
CENA 15 Lir, 10 Jugolir, 6 Din
NAROČNINA: Cona A: me
sečna 60.—. četrtletna 180.—, 
polletna 360.—, celoletna 
600.— lir. Cona B: 40.—,
120.—, 240.—, 400,— jugolir. 
FLRJ: 24—, 70.—, 140—,
280,— din. Tekoči račun za 
STO-ZVU na ime: «Založni
štvo Primorski dnevnik». Trst 
11-5374; tekoči račun za Ju
goslavijo na ime «Primorski 
dn.», upr., Ljublj. 6-90601-19.

TBST 17. septembra 1948

LETO TRETJE - številka 134
UREDNIŠTVO: Via Montec- 
chi 6-II - 24. UPRAV'A: Via 
Ruggero Manna štev. 29. TE
LEFONI: uredništvo 93808,
uprava 27847. OGLASI pri 
upravi od 8.30-12.00 in od 
15.00 do 18.00 ure. Rokopisi 
se ne vračajo. - Poštnina 
placàna v gotovini - Spedi
zione in abbonamento po
stale secondo gruppo.

NASLEDNIKI FRANCESCA GIUNTE
NA DELU PROTI SLOVENSKIM ŠOLAM

Berite članek o napadila na slovensko šolstvo na 3 strani

V noči med 15. in 16. septembrom lanskega leta je stopila v velja
vo mirovna pogodba z Italijo.

Velik del primorskega ljudstva in Istre, ki je na vratib nemirnega 
Balkana stoletja trpel pod vladajočimi silami, ki so hotele imeti na tem 
ozemlju čim večji vpliv, da bi imele močnejšo oporo za imperialistične 
vpade proti vzhodu, je zajelo nepopisno navdušenje: Slovenci in Hrvati 
v Primorju in Istri, ki jih je tuji imperializem zapisal narodnemu pogi
nu, so vstopili ta dan v svojo matično domovino.

Toda radost priključitve je zasenčevala misel, da so ostali onstran 
meja v državi, kjer ne vlada svoboda, naši bratje in bili Izpostavljeni na 
milost in nemilost šovinističnim tolpam, ki so Slovencem razbijali trgovi
ne, plenili stanovanja, sežigali slovenske knjige...

Drugič v kratkem razdobju je mali slovenski narod doživel, da so 
odsekali veje njegovega drevesa in čeprav se je zdaj v domovinski vojni 
strnjen ter z nečloveškimi napori in žrtvami boril tudi za narodno zdru
žitev, tega ni v celoti dosegel. Kajti ravno zaradi neizmernega trpljenja 
v drugi svetovni vojni Je Jugoslavija, samo da ohrani mir, pristala na 
nove žrtve.

Jugoslavija in Primorska ter Istra, ki sta ji priključeni, so se otresle 
imperialističnega jarma ter zdaj prekaljene v osvobodilni borbi obnav
ljajo svoje domove, grade svetišča kulture, šole, obnavljajo gospodar
stvo. Ogromni so napori ljudstva, ki si gradi novo domovino, ogromen 
Pa je tudi polet, kajti zavedajo se, da grade sebi svobodo in lepo živ- 
Ijenje.

Za zeleno mizo začrtana meja med Jugoslavijo in Italijo ter Trža
škim ozemljem pa je nenaravna, protietična, gospodarsko nesmiselna 
ter politično nevarna, za temi mejami še obnavlja fašizem, ki priprav 
IJa pot imperializmu, da bi si zopet pridobi! izgubljeno postojanke.

Toda primorsko ljudstvo je budno. Kakor Je stalo stoletja na stra
ži Balkana in se ni dalo pregaziti, tako bo zdaj kot nepremagljiva trd
njava utrjena v krvavih bojih, stala na braniku svobodnih, demokra
tičnih ljudstev.

15. septembra je poteklo eno leto, 
odkar je Tržaško ozemlje, ki je te
daj dobilo pravno veljavno potrdilo, 
imelo možnost zaživeti svoje lastno 
življenje. Eno leto od tega dogodka 
nam daje priliko, da ugotovimo pr
vič, ali je. bila dana možnost izve
dena ali ne, in drugič, če ni bila, 
zakaj ne in po čigavi zaslugi.

Za ugotovitev prvega vprašanja 
ni potrebno mnogo truda. Mirovna 
pogodba z Italijo predvideva za Tr
žaško ozemlje med drugim guver
nerja, z njim vred demokratično iz
voljeno tržaško vlado in odhod oku
pacijskih vojskà s celotnega pod
ročja Svobodnega tržaškega ozem
lja.

Guvernerja ni; namesto njega sta 
dve ločeni vojaški upravi za ločeni 
področji. Demokratično izvoljene 
tržaške vlade ni. Namesto nje so sa
mo v coni B svobodno in demokra
tično izvoljeni ljudski odbori, v an- 
gloameriški coni Trsta pa so ne
kakšni Sveti, fevdi 
od nikogar poklica- 
n i h samozvanih 
predstavnikov onih 
tržaških krogov, ki 
niso mirovne po
godbe nikoli pri- 
znali. Okupacij
ske vojske niso zapustile Trža
škega ozemlja in za Trst je še ved
no značilna prisotnost angloameri- 
ških čet, množica napisov v angle
ščini in delovanje angloameričkih 
vojaških sodišč.

Toda to so le nekatera izmed dej.

GOVORILI SO O SVOBODNEM TRŽAŠKEM OZEMLJU PA HODI
MO RO TRŽAŠKIH ULICAH, DA, PO SREDISCU MESTA IN TI 
ZAPRE ROT NAPIS V TUJEM JEZIKU KOT V KAKŠNI KOLO
NIJI; NO ENTRY, NO WALTING IN PODOBNO. IN TO ŽE TRI 
LETA! IN KLJUB TEMU. DA JE MIROVNA POGODBA ŽE ENO 

LETO V VELJAVI!

UHI IMI! PIMI
štev, ki jih lahko ugotavljamo po 
enem letu ustanovitve Svobodnega 
Tržaškega ozemlja. Imamo pa še ce
lo vrsto drugih, nič manj važnih.

Po statutu za Svobodno tržaško 
ozemlje je določena enakopravnost 
slovenskega jezika z italijanskim.

i,Pozivamo vsakega zavednega 
Slovenca, ki mu je mar naš kulturni 
razvoj, da naj raje 
trikrat premisli, 
preden napravi 
kakršno koli gesto 
proti slogi v naši prosvetni organizaciji

kultura, ki se bo v bodoče razvi
jala v jedru slovenstva v svobodni 
domovini, ne bo več napredna.

Vse izjave prosvetnih delavcev v 
Sloveniji, predvsem pa njihovo de
lovanje, kažejo ravno nasprotno.

zgradbo snovno in organizativno 
nepoškodovano in da naše napore 
za kulturni dvig našega ljudstva še 
potenciramo.

Besna gonja proti slovenskemu 
šolstvu in pisarjenje «Demokracije»

SHPZ je trdna
• • • • • • »i

V nedeljo dopoldan ob 10. uri je 
bila v dvorani prosvetnega društva 
Škamperle konferenca Slovensko., 
hrvatske prosvetne zveze. Konfe- 
Tenci so prisostvovali tudi delegati 
U koprskega okraja.

Predsednik SHPZ dr. Hlavaty je 
olvorii zborovanje, pozdravil nav- 
Zoče delegate ter predal besedo taj
niku tov. Pahorju Dragu, ki je imel 
neferat o slovenskem prosvetnem 
aelu V. sedanji politični situaciji.

Tov. Pahor je med drugim dejal: 
<(Od začetka nastale krize smo bili 
Zaskrbljeni za našo slovensko kul
turo. SHPZ je smatrala, da je nuj
no potrebno, da ostane naša kultur
na zgradba neokrnjena ter je po
slala vsem prosvetnim društvom 
okrožnico, kjer poziva vse društve
ne odbore in člane, naj ne vna
šajo političnega spora v prosvetna 
društva, temveč naj še nadalje goje 
napredno slovensko kulturo. Član
stvo se mora zavedati da nosi ko
lektivno odgovornost Za razvoj na
predne slovenske kulture na tržaš- 
kih tleh-.

° stališču, ki ga je zavzela SHPZ, 
te obvestila tudi Ćentro di Cultura 
Popolare.

Kako nujno potrebno je, da osta
ne kulturno prosvetno delo enotno, 

am kaže predvsem dejstvo, da so 
n<lsProtniki napredne slovenske kul- 
hre okoli «Demokracije» odkri-

k °svetne in politične organizacije, 
,er je nastopila razdvojenost v 
Komunističnih vrstah, ki so s svo
dom ^er0>riern obvladale vso ožjo 

ovino in so imela vse javno 
muljenje v zakupu.
hovn ' ^tedimir Bartol je na usta
li om občnem zboru lanskega 
ftra Stavil, da smo Slovenci in 

v<tti na tem ozemlju kakor listje

na drevesu, listje na veji, pod ka
tero je sosed postavil svoj plot. Po 
meri suhega paragrafa ne pripada, 
mo matičnemu deblu, toda usi so- 
kovi, od katerih živimo, prihajajo 
iz matičnega debla, iz matičnih 
korenin.

Ta naša kulturna skupnost z ma
tičnim slovenskim ljudstvom je 
neizpodblitna vedno smo jo občutili 
in se zanjo borili. Na ustanovnem 
občnem zboru SHPZ lanskega leta 
smo v resoluciji izjavili: «Ker so 
kulturna središča vseh treh narod
nosti, ki žive na tem ozemlju, izven 
meja STO-ja, imajo naravne pra
vice do povezanosti z vsem kultur
nim življenjem svoiih matičnih na
rodnosti».

Ta misel se je vlekla skozi vse 
naše kulturno delovanje, ker je 
bila povezana s kulturo v matični 
državi Jugoslavije nujna. Ali bi 
mi lahko pri nas govorili o razšir
jenju knjige in o čitanju, če bi 
knjig ne črpali iz Jugoslavije in 
se omejih le na te, ki tu pri nas 
izhajajo? Ali bi se kultura naših 
pevskih zborov lahko tako dvignila, 
če bi ne prevzemali pesmi, ki jih 
komponirajo skladatelji v Slovenili, 
itd. itd.

Iz tega sledi, da je kulturna enot. 
nost slovenskega naroda naravni 
zakon, brez katerega bi bili obso
jeni na smrt. Zato pozivamo vsake
ga Slovenca, ki mu je mar naš 
kulturni razvoj, da najraje trikrat 
premisli, preden napravi kakršno 
koli gesto proti naši slogi v naši 
prosvetni organizaciji, ki je prav 
zato, ker sloni na načelu slovenske 
kulturne skupnosti edina resnična 
predstavnica slovenske kulture.

Opravičilo za razdiralne poizkuse 
v prosvetni organizaciji je nekaka 
preroška napoved, da slovenska

Slovenski kulturniki se zavedajo, da 
je revolucionarna preobrazba slo
venskega človeka prepolna ovir in 
težkoč, vendar pa je miselna pre
vzgoja ljudi nujno potrebna, da je 
možno privesti svojo državo do 
socializma. V tem smislu slovenski 
kulturniki tudi delajo, krepko se 
naslanjajoč na Sovjetsko zvezo. Da 
niso to le gole besede, dokazuje vse 
slovensko in jugoslovansko življe
nje sploh.

Siuvensici kulturni delavci bodisi, 
da vodimo posamezna prosvetna 
društva, posvetno zvezo ali dru
ge prosvetne ustanove in organe, 
smo v tem trenutku dolžni zbrati 
vse svoje sile, vso svojo razsod
nost, da ohranimo našo kulturno

o naših prosvetnih društvih, pri
čajo, da nas imajo za ošibele ter 
da računajo, da je prišel trenutek, 
ko nas lahko napadejo in razbijejo. 
Prepričani pa smo, da bo kljub ne
katerim obžalovanja vrednim po. 
javom zadnjih dni ki bi utegnili 
potrditi pravilnost računov naših 
nasprotnikov, končno le zmagala 
razsodnost, ljubezen do našega ljud
stva in njegova kulturna in glo
boka zavest adgovornosli vseh nas 
za njeno usodo».

Ob koncu zborovanja je 
to-v. tajnik poudaril, da bo SHPZ 
nadaljevala s pogramom, ki si ga 
je začrtala na ustanovnem občnem 
zboru. Delegati so podali sledečo 
izjavo:

enotnost slovanskega prebival- 
nastala s sporom v tržaškem 
prosvetni aktiv SHPZ sledečo

V trenutku nevarnosti za 
stva Tržaškega ozemlja, ki je 
demokratičnem taboru, podaja 
izjavo;

1. SHPZ bo kot usmerjevalka prosvetne in kulturne de
javnosti slovanskega prebivalstva na Tržaškem ozemlju nada
ljevala svojo dosedanjo pot, ki so si jo začrtala naša prosvetna 
društva takoj po osvoboditvi izpod fašizma in ki jo v mnogih 
izjavah in resolucijah pokazala S P Z in SHPZ.

2. Politični spor, ki nima primere v naši zgodovini, ne sme 
zavirati in rušiti prosvetnega in kulturnega udejstvovanja slo. 
vanskega ljudstva na Tržaškem ozemlju.

3. Ker naša kultura ni apolitična, mora biti trdno poveza
na z naprednim slovansko-italijanskim demokratičnim giba. 
njem. Našo ljudsko kulturo mora slejkoprej poživljati in vo
diti duh narodnoosvobodilne borbe in Osvobodilne fronte, 
osnovne politične organiza cije slovenskega ljudstva na Tr
žaškem ozemlju.

4. Iz tega nujno izvira zahteva, da bodi slovanska kultu
ra na tem ozemlju tesilo povezana z napredno kulturo svoje
ga naroda.

5. V tem času moramo še posebej pokazati na nevarnost, 
da bi utegnili bivši kolabor acionisti izkoristiti našo slabost 
ter se vriniti v prosvetna društva. Zato morajo biti vse de
mokratične sile budno na straži ter odbiti naskok imperiali
zma in njegovih pomagačev.

V Trstu dne 12. septembra 1948

Četudi bi mogel kdo zastopati tezo, 
da statuta ni mogoče uveljaviti v 
celoti, bi poglavje, ki govori o ena
kopravnosti jezikov za količkaj de
mokratično mislečo oblast niti za 
hip ne moglo predstavljati kamna 
spotike. Toda niti v tem primeru 
splošno demokratičnega značaja ni 
tako. Angloameriška okupacijska 
oblast, ki ji sekundirajo izključno 
italijanske upravne podustanove, na
črtno negira najosnovnejše nacio
nalne pravice slovenskega prebival
stva, kar se kaže v izdajanju odredb 
ir dokumentov v izključno italijan
skem ali v najboljšem primeru dvo
jezičnem —- italijanskem in angle
škem jeziku in ista uprava celo do
pušča najnizkotnejšo gonjo proti 
slovenskemu šolstvu in drugim na
cionalnim in kulturnim pravicam.

Tudi to še ni vse. Določila mi
rovne pogodbe za Svobodno tržaško 
ozemlje ne dovoljujejo nobeni za- 
upniški upravi sklepanja kakih 
enostranskih pogodb, ki bi kompro
mitirale neodvinost Tržaškega ozem
lja. dopuščajo pa enakopravne go
spodarske stike z vsemi državami, 
če so ti dokazano koristni za eksi
stenco Svobodnega tržaškega ozem
lja. In v resnici? AngloamerišKa 
vojaška uprava je sklenita z 'tali
jansko vlado celo vrsto gospodar
skih dogovorov, ki ne samo k'm 
promitirajo neodvisnost 'tržaškega 
czemlja, marveč to ozemlje enostav
na vključujejo v okvir italijanske
ga nacionalnega gospodarstva. To 
prinaša tržaškemu gospodarstvu raz
sule istočasno s propadanjem itali
janskega gospodarstva samega, ki 
je žrtev marshallizacije Evrope. 
Istočasno pa je ista uprava prepre
čila gospodarske stike Tržaškega 
ozemlja z naravnim zaledjem, kar 
zopet po drugi strani ovira tržaške
mu gospodarstvu naravni razvoj in 
naravno funkcijo.

Se več, angloameriško področje 
Svobodnega tržaškega ozemlja so 
enostavno samovoljno vključili v 
Marshallov načrt z direktnimi po
sledicami stalno naraščajoče brez
poselnosti in padanja življenjske
ga nivoja ogromne večine prebival
stva

S takim načrtnim sabotiranjem 
mirovne pogodbe so Angloameri
kanci imeli svoj točno določen na
men, ki je prišel do vidnega izra
za v znanem trostranskem predlo
gu 20. marca letos za revizijo mi
rovne pogodbe in priključitev Tr
žaškega ozemlja k Italiji.

Razumljivo, da je v zasledovanju 
tega cilja angloameriška vojaška 
uprava dopuščala bohoten razrast 
revizionističnega delovanja vseh mo
gočih italijanskih nacionalnih šovi
nističnih strank, kar je predstavlja;

Nadaljevanje na 3. strani
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Po širokem svetu
KRONIKA

* LR Albanija je v zvezi z na- 
I padi grških monarhofašističnih le- 
I tal na njeno ozemlje protestirala 
I pri generalnemu sekretarju OZN 
I Trigve Lieu.

* V. Popovič, dosedanji jugo- 
I slovanski poslanik v Movski je bil 
I imenovan za pomočnika ministra
■ za zunanje zadeve FLRJ.

* Japonske olicirje pošiljjao 
I ZDA na Južno Korejo da tam kot 
I «inštruktorji» pod vodstvom ame- 
I riških oficirjev vojaško organizira- 
I jo in vežbajo južnokorejske čete.
I *■ Bivši I. G. Farbeindustrie so
I Angloamerikanci reorganizirali ta- 
I ko, da so ji nadeli ameriško ime 
I «Fandip», za člane glavnega odbo. 
I ra pa so postavili bivše direktorje 
I nacističnih podjetij.
I * Med Belgijo in Romunijo je 
I bila podpisana pogodba o izmenja. 
I vi blaga v vrednosti 1 milijarde 
I belgijskih frankov. Velika Britani. 
I ja pa je poslala Turčiji za 10 mili. 
I ionov funtov šterlingov vojaškega 
I materiala.

* V Moskvi so svečano prosla- 
I vili dan tankistov. Govoril je dva- 
I kratni heroj SZ maršal oklopnih 
I čet Bogdanov.

* V Stokhlmu so se sestali zu- 
I nahji ministri Norveške, Švedske 
I In Danske. Komentator Krasnaje 
I zvezde pravi, da je to posvetovanje 
I logično nadaljevanje majše kon- 
I ference, na kateri so prvikrat pri- 
I čeli govoriti o vojaškem sodelova- 
I nju med omenjenimi državami.

* Praška policija je izredno 
I grobo nastopila proti jugoslovan- 
I skim študentom v Pragi, ker se ni- 
I so hoteli pridružiti klevetanju svo. 
I ie domovine. Medtem ko je praška 
I policija naperila na študente oro- 
I žje, so ti vzklikali Stalinu, Titu 
I in Gottvvaldu
I # V srednji Kitajski je narodno. 
I osvobodilna armada zavzela v dru- 
I gi polovici avgusta pet pokrajin.
I skih mest v Honanu, južnem Sen- 
I siju in Hereju.

* Progresivna stranka Amerike
I ie uradno začela volivno kampanjo 
I z zborovanjem na «Yankee stadio- 
I nu». Govoril je Wallace in po 
S Izjavah uradnih predstavnikov je 
I bilo to zborovanje eno največjih 
I političnih sestankov te vrste v a-
■ meriški zgodovini.
J * Iz Sovjetske zveze se je 
I vrnila v Romunijo skupina 1510 
| bivših romunskih vojnih ujetnikov.

» Prezidij velikega Sobranja 
I je ob IV. obletnici osvoboditve 
I Bolgarije objavil ukaz o amnestiji 
I oseb, ki so bile obsojene zaradi 
I manjših kaznivih dejanj.
I * V Pragi se je zaključil m.
I kongres mednarodnega združenja 
I demokratičnih pravnikov, ki je po.
I tekal ob prisotnosti delegatov iz 
I 19 držav, med katerimi so bili 
I tudi delegati iz Jugoslavije.
I * Do manjše spremembe je 
I prišlo v madžarski vladi, ko je 
j podal ostavko minister narodne 
I obrambe, ker so ga kritizirali za- 
I radi izdaje neke knjige. Madžar- 
I ski kardinal Mindszenty je izdal 
I pastirsko pismo, ki predstavlja 
I nesramen napad na ljudsko oblast 
I In KP Madžarske.

* 19. septembra je potekel tri- 
I mesečni rok, v katerem so se lah- 
I ko češkoslovaški državljani, ki so 
I bili ilegalno v tujini, vrnili do

mov brez kazenskih posledic.
* V London je prispel novi 

Jugoslovanski veleposlanik Obrad 
Cicmil.

* Ves sovjetski tisk poroča, 
da je letos žetev v Ukrajini pre-

I koračila najbolj optimistična pri. 
Čakovanja.

* Glavni tajnik OZN je predla- 
gai ustanovitev 1000 do 5000 mož ! 
močne vojske, ki bi bila na razpo- I 
lago OZN za vzdrževanje reda I 
kjer koli na svetu. ZDA so ta 
predlog takoj podprle.

* Ameriški kapitalisti bodo 
lahko v okviru Marshallovega pla
na investirali v Evropi privatni 
kapital. Seveda bodo tudi dobički 
šli v njih privatne žepe.

* Grški zunanji minister Tsal- 
daris je bil žrtev avtomobilske ne
sreče na cesti Milan-Como v I 
Italiji.

ITALIJO MAMIJO S TRSTOM
da hi se polastili njenih lastnih kolonij

...SOfJEJSKA ZVEZA PA ŠČlll
INTERESE KOLONIALNIH NARODOV

V ponedeljek 13. t. m. se je za
čela u Parizu konferenca, na kateri 
razpraviljajo o vprašanju italijan. 
skifi kolonij.

Ker bi po mirovni pogodbi, pod
pisani v Parizu 10. 2. 1947, morala 
biti usoda italijanskih kolonij od
ločena do 15. septembra 1943 in ker 
ničesar ne kaže, da se bo to zgo
dilo, je Sovjetska zveza smatrala 
za nujno, da skliče konferenco, ki 
naj stvar obravnava. Na povabilo 
sovjetske vlade so zapadne velesile, 
pristale, čeprav so prvotno skušale 
odložiti konferenco na poznejši čas.

Tik pred konferenco je ameriški 
zunanji minister Marshall obvestil 
Sovjetsko zvezo, da ZDA menijo, 
da tudi ta nova konferenca ne bo 
imela uspeha, razen če ne bo So

vjetska zveza ne škripa svoje skrbi, 
da odtegne področja Libije, Eritreje 
in italijanske Somalije iz igre im
perialističnih interesov. Sovjetska 
zveza je že od leta 1946 pokazala, 
da zaupa v. demokratične sposob
nosti italijanskega ljudstva in je za
vzela stališče naklonjenoti do ita
lijanskega mandata nad vsemi biv
šimi italijanskimi kolonijami in v 
Afriki, ki naj bi se izvajal pod 
nadzorstvom organizacije Združenih 
narodov, vse dotlej, dokler bi to bilo 
potrebno. Podobno stališče kakor 
Sovjetska zveza so zavzele tudi 
vodilne države ljudske demokraci
je; Poljska, CSR in Jugoslavija, ki

so svoje stališče objavile 9. junija 
letos.

Naravno je italijanska vlada 
storila vse, da bi italijansko ljud
stvo ne bilo obveščeno o stališču So
vjetske zveze in držav ljudske de
mokracije do vprašanja bivših 
italijanskih kolonij. De Gasperiju ni 
bilo do tega, da bi povedal italijan
skemu narodu, kdo jemlje v zaščito 
resnične inte ese Italije in' kdo so 
tisti, ki si prizadevajo to preprečiti. 
Namesto tega podpira italijanska 
vlada imperialistično igro, ki skuša 
premakniti pozornost italijanskega 
ljudstva na Trst. Za Sforzo in De 
Gasparija je bolj važno podpirati

težnje Velike Britanije in ZDA, ki 
hočejo v. Trstu ustvariti svoje opo
rišče za rovarjenje proti deželam 
ljudske demokracije, kakor zavzeti 
se za rešitev vprašanja italijanskih 
kolonij, ki predstavljajo za Italijo 
vprašanje izredne politične, še bolj 
pa gospodarske važnosti.

Prva seja konference, na kateri 
zastopajo Sovjetsko zvezo Andrej 
Višinski, Veliko Britanijo Mac Neil, 
ZDA Lewis Douglas, Francijo pa 
minister Schuman, potekla v 
znamenju priprav in formalnih 
pretresanj. Ker se je ostavilo vpra. 
sanje, kako gledati na sedanjo kon
ferenco, je Višinski izjavil, da se 
je ne more smatrati kot zasedanje 
sveta zunanjih ministrov ter je 
poudaril, da so ZDA in Velika Bri
tanija kršile določbe mirovne po
godbe z. Italijo,, ki določa, da mora 
o usodi italijanskih kolonij odločati 
svet zunanjih ministrov. Edini do
sežen sklep je bil, da lahko vsaka 
delegacija poda svoje poročilo tisku. 
O nadaljevanju dela konference 
bomo poročali prihodnjič.

vjetska zveza odstopila od svojega 
stališča in stavila nove predloge. 
Če pa teh ne bo, pravi nota, bo 
treba zadevo spraviti pred tajništvo 
Varnostnega sveta (beri: Pred an
gloamerički glasovalni aparat).

Tako ameriško stališče do vpra
šanja italijanskih kolonij že samo 
po sebi potrjuje, da imajo ZDA z 
italijanskimi kolonijami svoje ra
čune v. popolnem skladu z vso ame
riško ekspanzionistično politiko 
Zahodne velesile bi namreč rade 
v določenem trenutku postavile Ita
lijo pred izvršeno dejstvo razdelit
ve italijanskih kolonij med Angli
jo, Francijo in ZDA ali pa zakrin
kale to potezo pod pretvezo nekega 
nejasnega načrta o skupnem evrop
skem izkoriščanju vseh. afriški ko
lonij. Ravno ob vprašanju italijan
skih kolonij bo sedaj tudi oni del 
italijanske javnosti, ki slepo vzdr
žuje na svojem telesu De Gaspe- 
rijev črni režim, imel lepo priliko 
spoznati dvoreznost ameriškega 
«prijateljstva». Medtem ko ameriš
ka diplomacija ne štedi z izrazi 
simpatij italijanskemu narodu, da 
ga tako s prevaro vpreže v voz 
svojega imperializma, da daje brco 
svojemu «ljubljencu» tam, kjer gre 
Za njegove egoistične interese. Ta
ko londonski list «Manchester Guar
dian», ki ima za italijanski novo- 
fašizem polno lepih besed, nato pa 
kar naenkrat v. strahu, da ne bi 
izgubili njegovi gospodarji afriških 
kolonij, zatrjuje, da je Italija v svo
jem bistvu še vedno fašistična in 
predlaga zato razdelitev, bivših ita
lijanskih kolonij med razne anglo
saške vazale, sultane, emirje in 
neguše.

Stališče Sovjetske zveze do tega 
vprašanja je temu popolnoma nas
protno. Sovjetska zveza dosledno 
nastopa kot zaščitnik teženj kolo
nialnih narodov, ki hočejo doseči 
osamosvojitev in neodvisnost. So-

WALLACE-črnci in
ameriška demokracija
Wallace dobro pozna razne 

prijeme in finese ameriške de
mokracije, saj je tam doma in 
je takih fines in prijemov sam 
v obilni meri deležen. Najnovej
ša, ki jo je doživel, pa je ta: v 
svojem votivnem potovanju po 
Južni Ameriki ga je spremljal 
neki črnec. Ko sta hotela preno
čiti v Louis Will-u v. državi Ken- 
tucki, lastnik hotela ni hotel 
sprejeti črnca pod streho. Walla
ce je z.ato odpovedal vse naprej 
najete, hotelske sobe in se bo 
ustavljal, odslej le pri privatni
kih. viaen je aa tu in tam še uspe 
kokčnemu ameriškemu privat
niku zavarovati se za stenami 
svojega stanovanja pred vplivom 
ameriške demokracije, čeprav 
tvega pri tem prokletstvo in za
sledovanje komisije za protia- 
meriško delavnost.

POXOVXI SESTANKI V MOSKVI
po velikih demokratičnih manifestacijah v Berlinu

Zapadnim velesilam, posebno A- 
meriki je mnogo na tem, da vzdr
žujejo v Evropi vojno psihozo, da 
se za dozdevno nevarnostjo vojne, 
katero naj bi pripravljala seveda 
Sovjetska zveza, oborožujejo in 
utrjujejo svoje evropske pozicije 
na osnovi Marshallovega plana.

V ta okvir moramo zajeti tudi 
dogodke v Berlinu, okrog katerih 
Anglo-amerikanci umetno ojačuje- 
jo hrup in katere krojijo tako, 
kakor je njim - pogodu. Resnica o 
zadnjih demonstracijah v Berlinu 
pa je naslednja.

Koalicija socialno demokratske 
stranke in drugih buržuaznih 
strank je po daljših pripravah (go
tovo ne brez vednosti Američanov) 
organizirala v zapadnih okupacij
skih conah Berlina izgrede proti 
sovjetski vojaški upravi, ki so se 
jih udeležili predvsem člani «črne 
garde», preoblečeni policisti iz za
hodnega dela mesta ter razni na
cistični in pronacistični elementi. 
Vodilne osebnosti mestne uprave 
so obsule sovjetske oblasti, zlasti 
generala Kotikova, - najgršimi 
psovkami ter pozivale na odkrito 
borbo proti Sovjetski zvezi. Na
hujskana tolpa je vdrla v sovjet
ski del Berlina in s kamenjen na- 
napadia policiste, medtem ko je 
skupina nacistov, ki se je skrivala 
med razvalinami rajhstaga, izstre
lila več nabojev in hudo ranila več 
policistov. Pod vplivom izzivalnih 
govorov svojih pokroviteljev je na
cistična tolpa snemala in trgala 
rdeče zastave in lepake enotne so
cialistične stranke ter zveze žrtev 
fašizma.

Policijski oddelki v sovjetskem 
delu mesta so poskušali za vsako 
ceno preprečiti inči.lente. Upora-

FaŠisticna
propaganda

Preden je Mussolini neslavno 
končal na Milanskem trgu Lore. 
to, je izročil novinarju Karlu Sil
vestru svojo oporoko z naroči
lom, da je ne sme. odpreti, pre
den ne pretečejo tri leta od 
njegove smrti.

No sedaj so ta tri leta prete
kla ' in Silvester se je spomnil 
na svoj dolg rajnemu gospodar
ju. Sklenil j eobjaviti oporoko.

Brez dvoma bo to zvezano z 
velikimi ceremonijami in pod
prto z. nekaj milijoni za fašistič
no propagando, ki jih bo iz raz
nih fondov odrinila italijanska 
vlada. Propaganda Z oporoko bo 
gotovo učinkovita, saj Mussolini 
ni bil tako neumen, da bi nasled
nikom svoje politike v Italiji 
«lomil škatUai.

bili so orožje šele potem, ko jih 
je nacistična tolpa direktno na
padla.

Značilno je, da je več sto po
licistov iz zahodnih delov Berlina 
pod poveljstvom nekega britanske
ga polkovnika mirno «opazovalo» 
izgrede. (Spominjamo se na raz
mere v Trstu, ko ameriška civil
na policija tudi ni trenila z očesom, 
ko so fašistične italijanske bande

POTSDAMMER PLATZ V BEDINU 
MED DEMONSTRACIJAMI.

napadale demokratično ljudstvo in 
njegove ustanove).

Da se demokratično berlinsko 
prebivalstvo čim uspešneje zaščiti 
pred delovanjem nacističnih strank, 
mestne uprave, ki je v ameriških 
rokah, in tolp ter da laže klju
buje ameriški pronacistični poli
tiki, se vse napredne stranke zdru
žujejo v enotno demokratično fron
to Nemčije.

Toda Anglo-amerika. -i so se lah
ko kaj kmalu prepričali, da ima
jo v Nemčiji in Berlinu kaj slabe 
zaveznike, ki jih sovraži tudi 
ogromna večina samega nemškega 
ljudstva, ki se ima v prvi vrsti 
njim zahvaliti za tragedijo, ki jo 
je prestalo in ki jo doživlja. 2e 
v naslednjih dneh je prišlo do mo
gočnih demonstracij demokratičnih 
sil proti anglo-ameriško-francoski 
politiki ponovnega oživljenja na
cističnega duha. Ob «Dnevu žrtev 
nacizma» je v Berlinu demonstri
ralo več kot 40.000 Berlinčanov, 
ki so nosili rdeče zastave in kate
rih niso ustrahovali provokacijsk; 
ukrepi zahodnih okupacijskih ob
lasti.

Na tem ogromnem zborovanju, 
ki so se ga udeležile tudi delega
cije partizanov Sovjetske zveze, 
Jugoslavije, Francije, Grčije, Špa
nije. Nizozemske itd., je polkovnik 
Tulpanov, šef sovjetskega infor
macijskega urada v Berlinu, po
udaril, da je sedaj v Berlinu za
grizena borba med naprednimi si
lami nemškega ljudstva in med 
nemško reakcijo, ki jo hujskajo 
ftnglo-ameriški agitatorji. «V tej 
borbi», je dejal, «gleda SZ s sim
patijami na mlado nemško demo
kracijo in sovjetska armada bo ta

ko, kakor je uničila oboroženo silo 
Hitlerja, uničila tudi imperialistič
no reakcijo. Govoril je tudi jugo
slovanski predstavnik Marian Vi
voda, ki se je dotaknil borbe in 
žrtev narodov Jugoslavije v drugi 
svetovni vojni. Osvobodilna borba 
narodov Jugoslavije pod vodstvom 
KP in z maršalom Titom na čelu, 
je dejal, je dokaz neomajnosti Ju
goslavije v boju proti fašizmu. Ju
goslavija je kot neločljivi del pro- 
tiimperialistične fronte pod vod
stvom Sovjetske zveze tudi danes, 
kakor med vojno, pripravljena za
staviti vse svoje sile v borbi proti 
oživljanju fašizma, proti maščeval
nim antisovjetskim idejam in huj
skačem nove vojne.

Velike demonstracije so se na
daljevale tudi naslednjega dne v 
nezmanjšanem obsegu.

Dejstvo, da so zapadni imperia
listi doživeli v Berlinu polom s svch 
jo vojnohujskaško politiko in da 
tudi med razgovor; šefov zavezni
ških uprav v Berlinu niso uspeli 
uveljaviti svojih imperialističnih 
teženj, je prisililo Angleže, Ame
rikance in Francoze, da so spet 
začel; trkati na vrata v Moskvi, 
seveda tudi tokrat zasledujoč dvoj
no igro: obnoviti dolgotrajna po
gajanja, jih sproti sabotirati in ta
ko pridobivati na času, ki naj bi 
omogočil takšen razrast nacistične 
propagande v Nemčij; in Berlinu, 
da bi čim prej dozorel čas za ro
vo imperialistično avanturo. Za
stopniki treh vlad zapadnih sil so 
spet v Moskvi in iščejo stikov s 
Stalinom. Našli so jih le z Molo
tovom, s katerim so se pogovarjali 
poldrugo uro, nato pa so se kot 
po navadi sestali na britanskem 
veleposlaništvu.

Dobički - dobičku
Medtem ko mora plačevati 

ameriško ljudstvo za svoje osn
ovne potrebe najvišje cene kar 
jih pomni zgodovina ZDA, ko 
morajo v državi Mississippi nosi. 
ti ljudje oblačila iz papirja, pa 
dobički velikih ameriških družb 
stalno naraščajo. Reuter poroča, 
da je imela družba za proizvo- 
d,njo avtomobilskih pnevmatik v 
prvem letošnjem poletju 40 mi
lijonov 192 tisoč dolarjev čistega 
iobička, medtem ko je dividenda 
znašala 16, 16 dolarjev. Lani je 
ta družba zaslužila 11.601.000 do
larjev, dividenda pa je znašala 
4,90 dolarjev. Družba «Ceilon 
Corporation» je zaslužila v istem 
času 20.769.000 dolarjev, in iz
plačala svojim dnevnič.arjem 
dividendo 3.49 dolarjev. Ta 
iružba je lam zaslužila 16.033.000 
dolarjev, dividenda pa, je znašala 
1,72 dolarjev.



ZDA in razseljene osebe
— 3

Kongres ZUA je sprejel osnu
tek zakona o priselitvi v deželo 
tako imenovanih «razseljenih oseb» 
iz Evrope. S tem aktom je Kon- 
Qres sankcioniral, da pride v dveh 
letih v ZDA nad 200.000 ljudi, ki 
so se znašli po končani vojni v 
angleški, ameriški in francoski 
okupacijski coni Nemčije in Av
strije. Večina teh ljudi je iz dežel 
Vzhodne Evrope.

Izredna «usmiljenost», ki jo je 
Pokazala ameriška zakonodaja do 
teh ljudi, vzbuja začudenje. Kakor 
Vemo, je bilo v zadnjih treh deset- 
latjih priseljevanje tujcev, v ZDA 
skrajno omejeno. Emigracijska za- 
fcono is leta igi7 in 1924 sta do
ločala stroge kvote za priseljeva-

Jinnahoya smrt 11. t. m. je vzbu
dila splošno žalovanje v vsej Indiji. 
Izguba ustvarite!ja Pakistana more 
E>o mnenju politikov imeti pre- 
cejšnje posledice za stranko musli- 
Ibanov, ki je zelo fanatična in na
cionalistična in ki ji bo v bližnji 
bodočnosti manjkala uravnovešena 
Ui umerjena osebnost.

loda Indija je obrnila nase po
zornost vsega sveta s še težjimi 
dogodki.

Dne 13. t. m. so vdrle hindustan- 
6ke čete v Hyderabad, v glavno 
diesto istoimenske dežele, da bi 
Vzpostavile red in varnost, ki jo 
ogražajo neurejene oborožene čete 
l«razakars») muslimanov na škodo 
indijskega prebivalstva in ker je 
uyderabadski Nizzam, ki je najbo- 
gatejši vladar na„ svetu, odklonil 
Vstop y indijsko zvego in proglasil 
neodvisnost.

Indijske čete so vdrle v Hydera
bad s treh strani: s severa, z zahoda 
in jugovzhoda. Eo budem topniškem 
ognju so čete zasedle Bommakal, 
Na fronti Solapur so prednje čete 
?avzele Naldrug, 80 km od meje 
in važno cestno in železniško kri
žišče.
. Den. Rajendra Sinj, poveljnik na 
hižnem sektorju, je proglasil hyde- 
tabadskim četam, da jih niso k 
odoru voditi nikaki imperialistični 
nameni, temveč le skrb, da vzpo
stavijo mir in slogo.

V Pakistanu so sprejeli, vest o 
dvojnem vpadu y muslimanski sul
tanat z velikim ogorčenjem. Pozvali 
|° Vse muslimane, naj odgovore s si- 
1°. Omenjajo, da se je Hyderabadu 
uprl tudi Kašmir. Ti dve državi sta 
nekaj posebnega: prva, ki ima ye- 
pln° muslimanov, ima idijskega po- 
glayarja, druga, ki šteje večino In
dijcev, ima muslimanskega pogla
varja.

Zadnje vesti govore o akciji Ni
zoma iz Hyderabada pri OZN, med- 
. cm ko se je na bojnem polju u- 
juvarila četverokotna obranba o- 
{Pr°g glavnega mesta Hyderabada in 
becunderabada.

nje tujcev. Leta 1933 je znašalo 
število tujcev, ki so jim dovolili 
priselitev p deželo 23.000, medtem 
ko so sprejele ZDA 1914 leta 
1,200.000 priseljencev.

Človek bi mislil, da bi moral 
zelo nestabilni gospodarski polo
žaj ZDA, ki stoje pred novo go
spodarsko krizo, še bolj omejiti pri
seljevanje tujcev. Toda člani ame
riškega Kongresa so se menda 
ravnali po drugačnih motivacijah. 
Te motivacije niso več uganka, če 
upoštevamo, da je med razseljeni
mi osebami, ki so jih zdaj polna 
taborišča zapadne Nemčije in Av
strije, mnogo izdajalcev, lastne do
movine, takih, ki so za vedno os
krunili svoje ime s sodelovanjem 
z nemškim okupatorjem

Med proučevanjem zakonskega 
osnutka v Kongresu je predstav
nik zbornice Cox, govoreč proti 
priselitvi «razseljenih oseb», ime
noval te ljudi «tolpa nezaposlenih 
in navlaka Evrope». Prav tako 
zgovorno se je izrazil demokrat 
Gauset, ki je označil «razseljene 
osebe» kot «navlako». Osnutek za
kona so zagovarjali Feloks, Mac- 
donald in drugi člani Kongresa, ki 
so izjavili, da se velikanska večina 
teh ljudi «boji komunistov». «17- 
poštevajoč protikomunistično na- 
ziranje . . .» je povzel predsednik 
tako imenovanega «Nacionalnega 
komiteja» za kampanjo v prid te
ga zakona Armstrong, — bodo 
«razseljene osebe» dragocena pri
dobitev. za sleherno deželo.

Ameriški reakcionarji so si že 
pridobili neko tako «dragoceno pri
dobitev» v obliki celega šopa iz
dajalcev. ki so se zdaj naselili v 
Washingtonu pod firmo «Agrarne 
zveze dežel vzhodne Evrope». Nji
hova imena so že zdavnaj znana 
vsemu svetu. To so Stanislav. Mi- 
kolajczyk iz Poljske, Ferec Na- 
gy iz Madžarske, dr. Gemette iz 
Bolgarije, Gavrilovič in Maček iz 
Jugoslavije, Niculesco-Buzesl iz Ro. 
munije in drugi.

«Pravi cilj te Zveze in njenih 
voditeljev», je rekel predstavnik 
ameeriškega Vseslovanskega kon- 
resa, «je v tem, da se pripravi 
nasilno strmoglavljenje sedanjih 
vlad v deželah vzhodne Evrope». 
Doslej so bili vsi tako imenovani 
«kmečki voditelji» na položaju ge
neralov brez vojske. Nova «drago
cena pridobitev» ameriškega Kon
gresa, daje na rapolago vojsko 
plačancev, anglo-ameriške reakcije.

Prezreti tudi ne smemo gospo
darske strani tega zakona. V kam
panji' za priselitev «razseljenih 
oseb» v ZDA so zlasti aktivno so
delovali predstavniki farmarskih 
držav. Letos v januarju je senator 
Macaran (država Nevada) zahte
val, naj bi v število priseljencev 
sprejeli predvsem nekvalificirano 
delovno silo. Podprli so ga tudi

drugi člani Kongresa. V. zvezi s 
tem daje zakon prednost poljedel
skim delavcem. To dejstvo si mo
remo pojasniti tako, da bogatim 
farmarjem primanjkuje cenene de
lovne sile.

Za Ameriko, kjer milijoni ljudi 
ne morejo dobiti dela, je to na pr
vi pogled čuden pojav, toda razu
meli ga bomo, če upoštevamo, da 
tudi v svojih zahtevah najskrom- 
nejši Američani ne morejo vzdrža
ti suženjskih pogojev dela, ki vla
dajo na farmah.

Novim priseljencem se torej ne 
obeta zavidanja vredna usoda. Vse. 
mu svetu je znano, v kakšnem po
ložaju delajo črni sužnji na plan
tažah v južnih državah. Lastniki 
plantaž pozdravljajo novi zakon 
ker jini bo dal na tisoče belih 
sužnjev.

Poudariti je treba tisto, ganljivo- 
soglasje, s katerim so razne ame
riške uradne osebe in ustanove 
pripravile in sprejele zakon. Kam
panjo za zakon je začel sam pre- 
zident Truman, ki je že v. juliju 
1947 pozival Američane, naj sprej
mejo «razseljene osebe» iz dežel 
vzhodne Evrope. Letos v januarju 
ga je podprl bivši general in zdaj 
pomočnik državnega tajnika Sai- 
tesman, ki je sporočil, da je držav
ni department ze izdelal program 
za sprejem, teh ljudi. Program 
predvideva, da se proveča število 
izdatkov, ki naj jih plača Medna
rodna organizacija za begunce. Za 
ameriške razmere je čudno, da so 
v obeh zbornicah Kongresa zakon

tudi zelo hitro proučili in sprejeli.
Poudariti je treba tudi, da je 

pokazal Kongres pri proučevanju 
zakonskega osnutka izredno «elas
tičnost», ko,je sprejel popravek, ki 
predvidsra, da se poveča število 
ljudi, ki jih bodo sprejele ZDA, v 
korist tako imenovanih «proti-ko- 
munističnih češkoslovaških begun
cev». Z drugimi besedami, udele
žencev. februarske zarote, češko
slovaške reakcije, ki so pobegnili 
pred pravično sodbo svojega na
roda.

Član predstavniške zbornice 
Steffens je izjavil, da podpira ta 
propravek vojno ministrstvo in 
državni department.

V osnutek zakotm sprejeti po
pravek, ki zahteva, naj se vključi
jo med nove priseljence pripadniki 
poljske Andersove vojske (!), je 
slednjič popolnoma razgalil cilje 
ameriških reakcionarjev. Toda ta 
popravek ni dobil potrebne podpo
re v. predstavniški zbornici, ki 
menda misli, da je za andersovce 
dovolj dobro poskrbljeno v Angliji.

Kongres je povsem ignoriral pro
teste demokratičnih organizacij in 
vrste sindikatov, pi-oti osnutku za
kona o «razseljenih osebah». To je 
tudi razumljivo. Zakon povečuje 
rezervno armado dela v ZDA in 
olajšuje ameriškemu kapitalu uve
ljavljenje protidelavskih zakonov, 
glavno pa je, da ustreza političnim 
ciljem zakletih sovražnikov Sovjet
ske zveze in džel ljudske demo
kracije.

(S. BEGLOV),
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PREDSEDNIK VLADE QUEILLE.

NOTA VLADE FLRJ ATENSKI VLADI
, Na grško-jugoslovanski meji je 
»Zišlo v zadnjih mesecih do več in
cidentov, ki so jih povzročili pri
padniki monarhofašističnih obmej
nih eno.t in monarho-fašistično le
talstvo. Z namernim izzivanjem in
cidentov tako na jugoslovanski ka- 

na bolgarski in albanski meji 
hoče atenska vlada obdolžiti so- 
sednje demokratične države vmeša
vanja v grško državljansko vojno, 
dziroma obtožiti jih materialnega 
Podpiranja borbe grških partizanov 
J}, lako izzvat; vmešavanje ameri 
i’h imperialistov v ta del Balkana 

okviru nekakih mednarodnih ko
misij.
j.. igra grških monarhofašistov, 
^ jo seveda režirajo ameriški voja- 

j. -1. odposlanci pri štabu monarho- 
sistične vojske, nima zaželenih 

jpehov, ker demokratične države 
alkana na provokacije ne nase- 

l-l?’ Pač pa stalno razkrinkujejo 
ha B lk amer^^e®a imperializma

g ®den izmed zadnjih večjih inči-
temi 86 z8°^il med 6- in 7. sep- 
L. k^Oni Vlil -ìli *

v4r^n|strstV° za zunanje zade j jugoslovanska noia nato našteva še 
je v zvezi s tem inciden- 1 celo vrsto incidentov in pravi, da je

na jugoslovanskogrški

tom izročilo atenski vladi noto, v 
kateri pojasnjuje, kako je prišlo do 
incidenta in zavrača neresnično 
prikazovanje stvari s strani atenske 
vlade.

Kakor opisuje jugoslovanska no
ta, je preila večja skupina monar 
hofašistov na jugoslovansko stran 
na pogorju Kajmakčalana. Na po
ziv jugoslovanskih obmejnih orga
nov so se ti umaknili, čeprav so si 
pripravljali na jugoslovanski stranj 
okope. Le nekaj časa na to pa je 
neki drugi oddelek monarhofašistov 
pričel streljati na oddelek jugoslo 
vanskih vojakov. V spopadu, ki je 
nastal, so bili napadalci pregnani. 
Ko je jugoslovanska skupina nada
ljevala pot, je zaradi megle preko
račila grško mejo. V istem hipu so 
brez vsakega predhodnega opozori
la odprli monarhofašisti nanjo 
ogenj in na grškem ozemlju je o- 
stalo nekaj mrtvih, ranjenih in po 
grešanih jugoslovanskih vojakov.

Vlada FLRJ Jugoslavije protesti
ra proti temu zločinskemu napadu 
in opozarja na popolnoma drugačno 
ravnanje jugoslovanskih organov,

bilo samo v letu 1948 nad 130 po
dobnih vojaških izzivanj grških o- 
borolenih sil nasproti FLRJ. Vlada 
FLRJ ugotavlja, da je že dvakrat 
obvestila o teh primerih Varnostni 
svet in da vrsta nepretrganih inci
dentov in vedno pogostejših voja
ških izzivanj neizpodbitno dokazu
je, da ti incidenti in izzivanja niso 
slučajni ampak v naprej premišlje
ni in organizirani. Sovražno in na
padalno ravnanje grške vojske pro
ti jugoslovanskim vojakom, ki so 
slučajno zašli kakor tudi vsi drug; 
primeri podobnega značaja, doka
zujejo nemiroljubni značaj politike 
grške vlade, katere namen je stal
no ogražanje miru v tem delu Ev 
rope.

Po zadnjih vesteh so grške par
tizanske sile nrežle na večini front 
v ofenzivo. Tako je še enkrat na 
laž postavljeno bahanje grškega mo 
narhofašističnega štaba, da je v 
zadnji ofenzivi iztrebilo partizansko 
gibanje. 14. t. m. je pristalo na ju
goslovanskem teritoriju grško potni
ško letalo. Letalo je prisililo k pri
stanku 6 potnikov, ki so se na ta 
način odločili rešiti se pred monar- 
hofačističnim terorjem. »

Schumanova vlada ni dolgo živela, 
Po treh dneh je podala ostavko in 
francoski politični akrobati so mora
li ponoviti trinajstič y vojni svoj 
nastop pred domačo in mednarodno 
publiko. Sestavo vlade so poverili 
radikal-sccialistu Queilleju, kar pred
stavlja akrobatski skok na desno, to 
se pravi še en skok bolj k fašistični 
diktaturi, ki bo sledila prej ali slej 
v Franciji, če ji bodo še dolgo dikti
rali notranjo in zunanjo politiko iz 
Bele hiše.

Kdo je Queille? Poleg tega da je 
radikal-socialist, je tudi intimen pri
jatelj francoskega diktatorja De 
Gaulla, s katerim je sodeloval v Lon
donu.

Kaj to pomeni? To pomeni, da bo 
šlo politično življenje Francije po 
starem tiru, po katerem so začeli vo
ziti razni Reynaudi, Schumani in po
dobni, le da se je menjal kurjač na 
stroju, ki ga opravljala Wall-Street- 
ska reakcija. Z največjo upravičenost
jo je zato komunistični poslanec 
Ducios zabrusil novemu kurjaču im
perialistične lokomotive Queilliju v 
obraz: Vi hočete ogoljufati delavski 
razred za predstavništvo v parla
mentu in odpreti vrata Zbornice in 
Sveta francoski populistični skupini 
De Gaulla. Vam so poverili sestavo 
vlade, ki naj temu diktatorju pripra
vi pot.

In Queille je v resnici sestavil ta
ko vlado, saj so v njej vsi, ki v po
tu svojega obraza že tri leta priprav
ljajo prestol De Gaullu: René Majer, 
Pal Reynaude, Moch, Schuman, Ra- 
madier itd. Tudi v razdelitvi pod- 
tajniških mest je šel Queille močno 
na desno. Na zunaj je novi vladi si
cer še uspelo obdržati znamko tretje 
sile, v resnici pa, kakor piše tudi, 
«Franc Tiereur», četrta republika ni
ma več sovražnikov na desni, kar 
pomeni, da so z njo nad vse zado
voljni tudi skrajni desničarji - dego- 
lovci.

Teoretično tako ni več ovir za ja
ven nastop De Gaulla, praktično pa 
je stvar drugačna. «L’Humanitè» jo 
pojasnjuje: Kmalu bo bila ura dru
gačne odločitve . francoske odločit
ve, kajti ljudske množice so na poti 
in nihče več jih ne bo mogel ustaviti.

O
AKRON (New York), 17. Neki 

Herbert Parkin, katerega je zadel 
V Argonih leta 1918 drobec granate 
v oko. in je potem oslepel, je po
nudil nekemu Victorju Saint Cyr, 
očetu sedmih otrok deset tisoč do
larjev za eno izmed njegovih očes. 
Zadnji ie bil pripravljen, da izpolni 
to malo čudno pogodbo, ki bi mu 
toliko «nesla», da bi si lahko kupil 
majhno farmo Pogodba bo stopila 
v veljavo, ko bo Zveza vojških po
vratnikov zajamčila Parkinu. da 
mu operacija lahko omogoči vid.

PARIZ, 6. Iz nekega avtomobila 
na trgu Rigalle je bil ukraden 
usnjen kovčeg v katerem pa je bil 
tri metre dolg živ udav. Udav je 
veljal približne 40.000 frankov.

Montreal, 17. 9. Neka kanadska 
družba za izdelavo' raket namera’ 
va zgraditi v desetih letih raketo, 
ki naj bi s pomočjo atomske ener
gije dosegla luno. Inž. Evan Fox 
je razstavil v miniaturi model ta’ 
k rakete, ki bo v resnici dolga o- 
krog 60 m in spodaj široka 15 m. 
Znanstvenik James Van Allen pa 
pravi, da se resno bavijo z mož
nostjo izdelave raketnega telesa, 
ki bo zmožno premagati lastno 
težno silo in potem s posebnimi 
močmi doseči višino 960 km, v ka
teri bo lahko kot nov planet kro* 
žilo okrog zemlje.

New Jersey, 17.. 9. V nekem dr
žavnem zaporu je v 89. letu umrl 
Arehis Herron. Sodnik Bergen ga 
je leta 1908 obsodil na smrt. Za’ 
radi številnih prizivov se je sodba 
zavlekla do leta 1923, v katerem 
je sodnik, ki je sodbo izrekel, 
umrl. Ker je v zakonih države 
New Jersey zapisano, da more da’ 
tum obsodbe določiti le sodnik, ki 
je sodbo izrekel, sodne ob’asti ni
so mogle izvršiti obsodbe in Her
ron ie ostal gost zaporov 40 iet 
brez določenega juridičnega »sta
tusa«.

Hong Kong, 17. 9. Pri železniški 
nesreči severno od Hong Konga 
je našlo smrt 80 kitajskih potni’ 
kov, 205 pa jih je bilo ranjenih. 
Vzrok nesreče pripisujejo slabemu 
stanju železniških prog, ki teko 
preko zamočvirjenih riževih polj-

Manila, 17. 9. Približno 3000 pre
bivalcev na otoku Camuguin na ka
terem je pričel delovati vulkan 
Mindanao čaka nestrpno prihod 
ladij, ki jih bo prepeljala na varno. 
18 ladij je namenjeno na otok Ca- 
rnuguin, ki je ed en izmed naj
manjših filipinskih otokov. Prebi
valstvo na njem bo vsak hip zajela 
panika.

Vulkan na tem otoku je bil ugasel 
že od leta 7871 naprej. Prejšnjo 
sredo pa so se z njega nenadoma 
dvignili visoki stebri dima. lava 
pa se je razlila po njegovih pobo
čjih. Na otoKU so od potresov na
stale številne razpoke. Otočani so 
zbežali na morsko obalo, kjer noč 
in dan čakajo na ladje. Nobenih 
-vesti ni če je bilo tudi kaj žrtev, 
cemente fuori dalla sala o ađdi-

(Nadaljevanje s 1. strani)

lo direktno pobudo za oživljanje 
vsen najglobljih protidemokratič
nih tendenc v vodilnih glavah itali
janskega šovinizma, ki so vse do 
poraza fašizma imele v njem glav
no besedo.

Tako stanje stvari je zahtevalo od 
lokalnih in svetovnih demokratičnih 
sil najširše mobilizacije v obrambo 
mirovne pogodbe, v obrambo miru. 
Tržaške demokratične in antifaši
stične sile so vzdrževale vsa leta naj
težjo borbo proti razbijaškim proti- 
miiovnim tendencam in nudile tako 
demokratičnemu taboru in poseb
no Sovjetski zvezi in Jugoslaviji 
silno oporo, da sta na mednarodnih 
forumih mogli s prepričevalnimi ar
gumenti braniti stvar svetovnega 
miru v tem delu Evrope in intere
se ogromne večine Tržaškega pre
bivalstva. •

Prihodnji teden bo v Parizu za
sedanje Organizacije združenih na
rodov. Na dnevnem redu je tudi 
razpravljanje o imenovanju guver
nerja na Tržaškem ozemlju. Od re- 
štive tega vprašanja je odvisno uve
ljavljenje statuta, ki podaja s svojo 
demokratično vsebino osnovo za re
šitev življenjskih vprašanj Svobod
nega tržaškega ozemlja. Stvarnost 
sedanje borbe v svetu nam ne do
pušča prevelikega optimizma, kajti 
ameriški imperialisti branijo s 
kremplji svoje pozicije. Toda nem
ški problem nas po drugi strani 
uči, da je demokratični protiimpe- 
rialistični tabor močnejši kot kdaj 
koli prej in da v borbi dveh sve
tov danes ni več ne mesta ne časa 
za popuščanje imperialistični agre
sivnosti.

Na tržaških demokratičnih silah 
je, da gredo kot doslej tudi v to 
fazo borbe za mir, prežete z borbe
nim duhom. Ne sme biti dogodka, 
ki bi tržaškim demokratičnim silam 
zameglil glavno smer borbe.



Po tržaškem ozemt/u
KRONIKA

* Pretekio nedeljo so imeli slo
venski oziroma jugoslovanski pri
padniki lokalne reakcionarne koa
licije neke vrste zabavo na Opči
nah v režiji tako imenovane «Slo
venske demokratske zveze» oziro
ma civilne policije, kajti ne da se 
ugotoviti katerih je bilo več na 
straži. Prav nasproti prostoru, 
kjer so nemški okupatorji pobili 
70 tržaških antifašistov, so igrali 
srečolov za prašiča, govoril pa jim 
je advokat Agneletto, medtem ko 
se je njegov sin vozil na poli
cijskem jeepu. Svojim najzvestej
šim t. j. belogardistom, četnikom, 
ustašem in še kakšnemu slepemu 
mavihancu so natikali v kumbnice 
slovenske zastavice, katere pa so 
si posebno prvi in zadnji pogumno 
strgali čim so zapustili zabavni pro
stor in jo z v tla uprtimi očmi 
mahnili proti domu. Ni znano kdo 
je dobil prašiča, verjetno pa je 
ostal kar v «Slovenski demokrat
ski sveži».

* V bližini Buj v coni B so 
doslej še neznani zločinci ubili dva 
borca Jugoslovanske armade in 
odločna antifašista, ko sta se vra
čala z neke ljudske veselice. Reak
cionarnim italijanskim listom in se
veda tudi glasilu Vidalijeve frak
cije je gnusen zločin prišel kot 
najet za njih klevetniško gonjo 
proti ljudski oblasti v coni B.

* «Teden solidarnosti s špan
skim in grškim ljudstvom» je za- 
ključen. Tržaško demokratično gi
banje je potrdilo svoje simpatije 
do junaške antifašistične borbe v 
Španiji in Grčiji. Manifestacijo 
mednarodne solidarnosti je zaklju
čil pevski nastop slovenskih in ita
lijanskih pevskih zborov.

* Pretekli teden so tržaški an
tifašisti praznovali dve žalostni o- 
bletnici: smrt male Vrabec Milke 
in smrt delavca Castagne. Oba so 
zavratno umorili fašisti.

* Vidalijeva frakcija v parti
zanski zvezi Tržaškega ozemlja pi 
mogla prenašati, da se večina tr. 
žaških partizanov ni pustila zape
ljati, zato so se frakcionaši na 
skrivaj zbrali in si med seboj raz
delili častna mesta v novem «Izvr
šnem komiteju».

* Sleparja Nidolija, ki je, kakor 
smo že poročali, prodajal na kilogra 
me potopljene ladje tržaških za
livov, so končno obsodili na 3 leta, 
Čeprav je javni tožilec zahteval 
zanj 9 let zapora. Tri njegove pri
jatelje so oprostili, Fornazariju pa 
debelili 1 leto počitrva za zidovi.

* V Padovi je italijansko sodi
šče obsodilo Tržačana D.C., ker 
je leta 1943 dezertiral iz italiijanske 
fašistične vojske v partizane. Ali 
si predstavljate, kakšno stopnjo de
mokratičnosti so v Italiji že do
segli?

* Kdor želi potovati v Jugosla
vijo, naj si dobro prečita navodila 
za vlaganje prošenj, ki jih je obja
vil Primorswi dnevniw 15. sep 
tembra.

* Tržaški delavci, ki jim Vida- 
. ti toliko trobi o terorju v Istri, so

se udeležili udarniškega dela v 
Bujah pri gradnji «novega za- 
družnega doma. Tržaškim delavcem 
so domačini postregli z vinom in 
jedačo, terorja pa za čudo ni hote
lo biti.

* 15. september so izrabili za 
. cirkuško prireditev tržaški madre-
patrialni krogi, ki so jo popihali v 
Rim točiti krokodrilove solze. «Vo
ce libera» je ob tej priliki izšla 
v žalovalni obliki. Glavni govornik 
romarjev v Rimu je bil Viđali, ki 
je zastopnikom rimskega tiska po
jasnil, da bo mir zanje nastopil šele 
takrat, ko bo Trst spet priključen 
k Italiji. Jutro 15. septembra je bik 
klaverno ih deževno najbrž v znak 
solidarnosti s šovinističnim pozi
vom k izobešenju italijanskih za 
stav s črnim trakom, katerih v me
stu skoraj ni bilo opaziti. Jih bo 
že minilo, pravijo pametni ljudje.

* Včeraj so uradno odprli ve
lesejem v Trstu. Podrobneje bomo 
o tem dogodku poročali v prihod
nji številki.

Trst v Marshallovem planu
Strahovit porast cen najnujnejšim življenjskim potrebščinam

Naše tržaško prebivalstvo, ki si s 
svojiir deiom služi kruh, mora vsak 
dan skrbno preračunati vse izdatke 
za hrano, obleko, stanovanje itd; saj 
bi brez pametnega in varčnega ra
čunanja v svojem skromnem gospo
darstvu prišlo* večkrat v še večje te
žave kot jih ima že sedaj!

Vendar mu pa vse njegovo še tako 
skrbno gospodarjenje ne pomaga pre
mostiti težkih problemov življenja, 
posebno če je delavec družinski oče, 
ki ima skrbeti za veččlansko družino.

Take skrbi — nam Tržačanom ta
ko dobro znane — more v še večji 
meri neštevilne brezposelne, ki dan 
za dnem z majhnim upanjem čakajo 
na miiost, da jim podjetje da zaposli
tev, z majhnim upanjem — kajti 
podjetja ne nameščajo novih sil, 
temveč vedno znova odpuščajo delav
ce, kakor je to storila ladjedelnica 
Maitinuzzi, ki je v petek odpustila 
22 delavcev.

in če pogledamo delovanje našib 
pristaniških obratov, ki bi morali bi
ti središče našega gospodarskega 
življenja, vidimo, da kpnčnjejo ladje
delnice s popravljanjem in izdelova
njem ladij, da pa novib naročil ne 
prejemajo.

Zdaj pa, ko prejemamo Tržačani 
«podporo« po Marshallovem načrtu 
— in od te podpore je življenje trža
ških prebivalcev iz dneva v dan

boljša od lanske.
Poleg cen živilskih potrebščin se 

bedo zvišale tudi cene plinu za 3,58% 
lire na vsak kub.m. in elektriki za 2 
iiri na kilovat.

Tudi cene tramvajski vožnji bodo 
narasle na 15 lir, v nedeljah in praz
nikih ter po 10 uri zvečer celo na 
2» lir.

Ge pregledamo povprečne mesečne 
pridelke delavca ali nameščenca in 
dosedanje izdatke, vidimo, da kakor 
smo prej trdili, se je z najskrbcej- 
šim gospodarstvom še nekako izhaja
lo S sedanjim povišanjem pa stoje 
posamezniki, predvsem pa družinski 
očetje pred novim težkim problemom. 
Srednje velika družina bo porabila 
zdaj po zvišanju cen vsaj 1003 lir 
mesečno več za krob, 600 lir za ma
ščobo, 300 lir za testenine itd. S 
kakšnim veseljem in elanom bo dela
vec delal v takih prilikah, nam je 
lahko jasno.

Delavci, ne vsi — izvzeti so delav
ci stari nad 55 let in sezonski de
la/ci, bodo prejemali mesečno 521 
lir doklade kot dodatek za kruh. Ta 
doklada je smešno majhna v primeri 
s povišanjem cen. O kakšnem povi
šanju rednih prijemkov, ki bi morali 
nujno biti v zvezi z novimi cenami, 
pa m vojaška uprava ničesar izja
vila.

Tako se je tudi tisti del tržaškega 
prebivalstva, ki je naivno upal, da 
se bo po priključitvi v Marshallov 
načrt Trst gospodarsko dvignil, ostal 
popolnoma razočaran. Postalo je jasno 
vsem, da je Marshallov načrt po
stavljen zato, da na račun delavskih 
razredov rešuje Ameriko iz povojne 
krize.

Toda posledice uvajanja tega načrta 
se kažejo že v velikem delu Evrope. 
Neprestane vladne krize v Franciji, 
vsakodnevne stavke in gospodarske

krize v Italiji dokazujejo, da se de
lavstvo vsega sveta ne bo pustilo iz
koriščati od imperialistov s pomočjo 
raznih načrtov in podpor.

Tudi tržaško delavstvo je po zna
ku tem zgovarnemi uveljavljanja 
Marshallovega načrta — povišanja 
cen živilom, po katerem napoveduje
jo še nove poviške — poostrilo bor
bo proti bedi, ki je posledica tega 
načrta. Takoj po objavi novih cen je 
imel izvršilni odbor Enotnih sindika
tov sejo, na kateri je sklenil, da bo 
mobiliziral ves delavski razred in vso 
demokratično javnost za borbo pro
ti novemu izkoriščanju.

Izvršilni odbor Enotnih sindikatov 
poziva vse demokratično ljudstvo 
Tista, da se združi v borbi za kruh 
ic delo. Trstu mora biti dana mož
nost, da se gospodarsko samostojno 
razvija ne pa «pomoč« v obliki Mar
shallovega načrta, ki predstavlja za 
delovno ljudstvo samo žrtve.

NASLEDNIKI FRANCESCA GIUNTE
NA NELI PROTI SLOVENSKIM ŠOLAM

težje.
Izkoriščajte do vztrajnosti tržaško 

industrijo, modernizirajte industrijske 
objekte, da bodo izdelovali maksi
mum, ustanovite nove tvornice, ki bo
do naravnost s svojimi izdelki oskr
bovale okupacijsko oblast, ki naj pla
ča to v dolarjih, ne pa da gradi Trst 
ladje le za Italijo, a Italija prejema 
naročila držav, ki plačujejo dela za 
dragocenejšo valuto kot Je Ura. To 
bo stvarna pomoč, iz katere bo zraslo 
življenje tržaškega delavstva in na
meščenca.

Tako pa imamo v Trstu «po načr
tu» namesto dela in izboljšanja živ 
Ijen iškega standarda odpustitve in na
raščanje cen najosnovnejšim življenj
skim potrebščinam.

S J oktobrom bo narasla cena kru
hu na 82 Ur za kg, testenini ua 100 
lir, moki na 03, masti na 420, 1 kg 
evaporiranega mleka pa bo stal 210 
lir. Čudno Je, da so se povišale cene 
moki, kruhu in testen ni, ko je bilo 
vendar govora, da je letošnja letina

Proces proti tovarišem iz ladje
delnice se po dolgem zavlačevanju 
bliža svojemu leoncu. Zaslišane so 
bile priče, govorili so obtoženci in 
zagovorniki. Razprava je zdaj od
gođena do sobot-i, ko bo izrečen 
pravdorek.

2e med procesom pa je zavezni
ško sodišče popolnoma ukinilo sod
ni postopek proti H tovarišem, ta
ko da nadaljujejo razpravo le še 
proti - — ker pač zaradi svojega 
ugleda» vojaško sodišče mora raz
pravo vleči dalje.

Priče, ki so nastopile na procesu, 
so ovrgle obtožbe, češ da so obto
ženi tovariši sodelovali pri napadu 
na Delavsko zbornico t • da so de
jansko napadli tajnika tovarniške 
Delavske zbornice D’Ambrosija. 
Na procesu ni bilo dokazano, da bj 
bili tovariši kaj zakrivili. V tem 
smislu so govorili tudi branilci, ki 
so izjavili, da ni mogoče ugotoviti, 
kdo je sodeloval pri napadu na De
lavsko zbornico.

Po izjavi prič — tudi članov De
lavske zbornice — so bili tovariši 
ob času napada na sedež v menzi 
ali v okolici ter tako niso mogli 
sodelovati.

Tožilec pa je ob začetku razpra
ve izjavil, da je bil napad na De
lavsko zbornico organizirana akci
ja. Za tako akcijo ni bilo treba

V tržaškem časopisju je sprožila 
reakcija proti slovenskemu šolstvu na 
našem ozemlju tako gonjo, kakor je še 
ni v nobenem primeru doslej. Videti 
je, da reakcija misli, da je prišel tisti 
trenutek, ko je v naprednem taboru 
prišlo do razdora in da je zdaj njen 
čas, da vzbudi prav v vseh rasno mrž
njo in na fašistični način uniči vse 
pridobitve Slovencev v borbi za ena
kopravnost slovenščine na Tržaškem 
ozemlja.

Prav vsi šovinistični časopisi, ki iz- 
bajajo na našem ozemlju od Giornale 
di Trieste, Ultimissime, Voce libera, 
Lunedì ter do Messaggero Veneto se 
zaganjajo v slovensko šolstvo. Pred
njači Giornale di Trieste, ki svoje 
članke podkrepuje s citati, številnimi 
imeni in datumi ter na prvi pogled 
zavede nepoučenega čitalca. Vsi argu
menti, ki jih Giornale di Trieste nava
ja v svojib gonjah, pa so netočni in 
lažni.

V drugem članku z dne 2. septembra 
navaja Giornale zahtevo slovenskega

organizacije, kajti vsakemu pošte
nemu delavcu je — čisto jasno — 
zavrela kri, ko so po nalogu raznih 
gospodov pregazili najosnovnejše 
pridobitve težke proletarske borbe, 
pridobitve za enakopravnost obeh 
narodnosti — italijanske in sloven
ske, kakor so Italijani in Slovenci 
delavci, ki tam delajo.

Iz izjav obtoženih tovarišev ter 
nekaterih prič nam postane ves 
proces popolnoma jasen.

Obtoženi Zanolin je bil pred tem 
incidentom na zatožni klopi pred 
zavezniškim sodiščem, ki pa ga je 
oprostilo. Ko se je potem vrnil v 
delavnico, mu je tajnik tovarniške 
Delavske zbornice D’Ambrosio za
grozil, da bo že on poskrbel, da 
drugič ne pojde tako gladko.

Prav tako je obtoženi Sodnik na 
razpravi povedal, da so se neka
teri gospodje že pred 21 junijem, 
t. j. pred incidentom izrazili, da 
morajo vsi aktivisti ob prvi priliki 
izginiti iz ladjedelnice.

Ne napad s strani naših delav
cev, napad na naše delavstvo s stra
ni gospodov okrog Delavske zbor
nice je bil dobro organiziran, a 
preko jasnih dokazov o neudele
ženosti naših sindikalnih delavcev, 
vendarle tudi na razpravi ne mo
rejo.

poslanca Sčeka v rimskem parlamentu, 
da hočemo Slovenci klasično gimnazijo 
v Gorici, klasično ter hrvaško učitelji, 
šče v Pazinu ter navtično šolo v Lo
vrani. Da, res jel Slovenci, ki smo 
prišli po Rapalski pogodbi pod Italijo, 
smo te šole zahtevali — nismo jih pa 
dobili — čeprav trdi Giornale di Trie
ste, da smo jih dosegli.

Od srednjih šol smo imeli Slovenci 
pod Italijo le učiteljišče v Tolminu, ki 
je pa bilo ukinjeno, oziroma je po- 
stopama prehajajo v italijnsko gimna
zijo ter realko v Idriji, od katere je 
bila najprej nižja premeščena v Vi
dem, nato pa obe, višja in nižja uki
njeni Tako smo Slovenci pod Italijo 
bili brez srednjih šol in je trditev 
Giornale di Trieste navadna laž.

Laž Je tudi, da v Dalmaciji italijan
ska manjšina ni imela svojib šol. Imeli 
so celo učitelje prav iz Italije. Jugo
slavija je bila vezana po posebnih 
konvencijah glede manjšinskega šol
stva in je te obveznosti tudi izpolnje
vala.

Giomalu di Trieste bi pa predvsem 
priporočali, naj se zgleduje nad današ
njo Jugoslavijo in njenim spoštova
njem do drugih narodnosti, saj imajo 
danes Italijani v Istri in na Reki 49 
csnovnih in 22 srednjih šol ter tehnič
nih institutov, katere obiskuje 8875 
gojencev, a poučuje v italijanskem je
ziku 310 profesorjev.

V vseh 6 do zdaj objavljenih član
kih proti slovenskemu šolstvu r Gior
nale di Trieste pisec poudarja, češ da 
so Avstrijci Slovence privilegirali prav 
povsod, v službah kakor pri šolstvu. 
V četrtem članku z dne 7. septembra 
pa pisec sam priznava: «da kljub mo
gočni podpori princa Hohenloha so si 
morali Slovenci sami s svojimi privat
nimi sredstvi postaviti svojo sloven
sko šolo pri Sv. Jakobu». — Taka je 
bila torej podpora avstrijske oblasti 
Tržačanom slovenske narodnosti.

V istem članku pa se povzpne pisec 
od netočnosti, potvarjanja dejstev in 
zavijanj do takega izražanja rasne 
mržnje in prezira do neltalijanske na
rodnosti, kakor smo je bili komaj va
jeni za časa bivšega fašizma. Izjavlja, 
da je bilo v mesta znano, da so Slo
venske okoliške družine z majhnimi 
izjemami kljubovalno pošiljale svoje 
sinove učit se v jeziku, ki ni ukoreni
njen v mesta, učit se jezika, ki se ga 
v mestu ni nikoli govorilo — ne pred 
20 in ne pred 200 leti, jezika, ki nam 
služi lahko le za čvekanje v eni izmed 
konkonelskib gostiln. Uče se jezika, ki 
je v aktivnem in delovnem življenju 
mesta popolnoma nekoristen — danes 
tako kot pred 20 in 200 leti.

Tako pisec člankov Giornale di Trie
ste v svojem imenu in v imenu vseh 
tržaških šovinistov nesramno sramoti 
naš jezik in po njem našo kulturo — 
naš ponos. Ce bi avtor članka in vsi 
njegovi privrženci poznali vsaj dese
tino toliko slovenske kultnre in lepi

slovenski jezik, kakor poznamo mi nji
hovega, bi kljub svoji mržnji do nas 
ne mogli napisati, da Je naš jezik spo. 
soben le za «chiacchiere«. Mi Slovenci 
imamo tudi svojo kulturno tradicijo, 
ki ni sicer tako stara kot italijanska, 
vendar pa je danes sočna in bogata. 
Imamo prav tako kot oni pravico, da 
se še naprej razvijamo in - bodite pre
pričani — tudi na Tržaškem ozemlju 
se bomo naprej razvijali ob podpori 
vseh res naprednih Tržačanov italijan
ske narodnosti kljub surovim šovini
stičnim napadom iz fašistične šole.

In končno: nam vsem znani prego
vor pravi: čim več znaš, tem več ve
ljaš. Slovenski otroci, ki obiskujejo 
šole v svojem materinem jezika, bodo 
brez dvoma znali tudi italijanskega.

Res je, mi Slovenci zahtevamo svo
je šole, ker smo se zanje borili in ker 
imamo do njib popolno pravico. Smeš. 
na pa je trditev, ki jo postavljajo v 
Giornale di Trieste, da hočemo s šte
vilom šol doseči enako stanje, kot ga 
imajo italijanske šole. Mi zahtevamo 
toliko šol, kolikor Jih potrebujemo, 
imamo pa pravico do raznih vrst šol 
in te tudi zahtevamo po potrebi naše 
mladine. Priznavajo nam n. pr. osnov
ne šole, osporavajo nam pa učitelji
šče, češ da je malo dijakov zanj. Naj 
bo že kakršno koli število dijakov. Če 
imamo slovenske osnovne šole, mora
mo imeti — naravno — tudi slovenske 
učitelje, moramo imeti šolo, v kateri 
se bodoči slovenski vzgojitelji priprav
ljajo na svoj poklic.

Na Tržaškem ozemlju nimamo dovolj 
poklicnih učiteljev, kajti našo sta
rejšo in srednjo generacijo Je fašlstič- 
no-rasistični teror pognal preko meje, 
a nazaj domov so se vrnili le nekateri 
in ne vsi, kakor trdi Giornale di Trie
ste.

Se eno pojasnilo k številčni pri
merjavi slovenskih in italijanskih šol 
v Giornale. Število slovenskih šol na
raste v primeru z italijanskimi eno
stavno zato, ker so slovenske šole po 
vaseh, a skoro vsaka vas, četudi majh
na po številu, ima svojo šolo. V Trstu 
pa, kjer imajo Italijani večine, ni po
trebno tako visoko število šol, ker so 
pač one lahko veliko močnejše po šte
vilu učencev.

S takimi in podobnimi izjavami ho
čejo italijanski šovinisti prikazati, da 
smo Slovenci, čeprav nezasluženo, na 
Tržaškem ozemlju privilegirani ter da 
imamo ravno prt šolstvu več, kakor 
potrebujemo. Mi pa odgovarjamo vsem 
našim nasprotnikom, da še zdaleč ni
smo dosegli vsega, kar nam po mirov« 
ni pogodbi pripada. Kljub šovinistič
nim, strupenim izpadom in proti njim 
se bomo borili za svoje pravice in bo
rili se bomo najprej in v prvi za slo
vensko šolstvo, ker se dobro zaveda^ 
mo, da je prav šola tisti temelj, ki da
je narodu borbene, neustrašne in d** 
lavne člane.

Umetna obtožnica se ruši
na procesu proti braniteljem 

italijansko - slovenskega bratstva
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Nekako pred enim letom smo 

bili v Šmarjah nad Kojorom.
Gradnja zadružnih uomov nos je 

letos znova zvabila v Šmarje in v 
tisti severni konček slovenske Istre, 
ki se nagiba proti morju. Zglasili 
smo se pri Pribčevih. Stari očka 
Pribac slavi daleč naokoli zaradi 
tvojega izvrstnega spomina, v ka
terem hrani vso domačo zgodovino 
poslednjih desetletij. Toda zgodilo 
se je kot prejšnjo pot. Nismo ga 
našli doma, ker je bil zopet nekje 
na delu in bilo nam je neizrečeno 
ial, da ga nismo spoznali in mogli 
črpati iz njegove bogate zakladnice.

Pribčeui stanujejo na gornjem 
koncu vasi. Temu so koprski faši
sti 1943. in 44. leta, ko so na 
nemških kamionih prihrumeli v vas, 
nekoliko prizanesli. Toliko, da ga 
niso do tal porušili in požgali. Na 
tem koncu so se Šmarčani najhi
treje lotili obnove, tu so najlaže 
dogradili prve nove stanovanjske 
hiše, ki so dale streho tudi onim, 
ki je še niso imeli.

Opazili smo, da se v Šmarjah lju
dem nekam silno mudi. Delo je po
stalo njihova osebna lastnina in 
Vrelec osebne sreče. Preko vsega 
obraza se je tudi naši spremljevalki 
razlival tisti smeh ki briše vse sta
rostne gube in ga dela mladostne
ga in prijetnega. Po, cesti je v ti
stem trenutku kakor nalašč prišlo 
dekle. To je uradnica v. naši obno
vitveni zadrugi, nam jo je pred
stavila. Ona naj vam razkaže naše 
telo.

LJUDJE IM KRAJ!
SE PREOBLIKUJEJO

V. Šmarjah se preoblikuje, vas in 
lijem prebivalci se podzavestno 
preoblikujejo z njo. V pogovoru z 
njimi nenehno občutiš, da imaš pred 
seboj popolnoma drugačnega člove-

ZADRUŽNI DOMOVI
v coni B preobražajo vasi in vaščane

ka, ki je že zdavnaj pretrgal z 
vsem, kar je bilo v. jneteklosti 
suženjskega in nevrednega, človeka, 
ki pozna svojo ceno in mesto, ki 
mu ga odkazujg zgodovina. Ne 
objokuje požganih domov, ne tarna 
nad tem, da v novi hiši še ni po
stelj, miz in omar, ves in z vsem 
živi v delu, ki je ujelo vso vas in 
ki spreminja v zadružni kolektiv. 
Sile tega kolektiva spreminjajo 
danes lice vasi, -utri bodo v njej 

ustvarjale neslutena bogastva. Istr
skim kmetom niso več prikrita, za
to je ni cene za kc*ero bi dali 
svojo ljudsko oblast in se pustili 
odtrgati od nje.

Sredi vasi raste ponosna zaradba 
zadružnega doma. Največji bo v 
vsem okrožju in do 20. oktobra bo 
že pod streho. Vso politično, kul
turno in gospodarsko življenje 
vasi bo v njem zajeto. Sredi doma 
grade veliko kinodvorano z gleda
liškim odrom. V njej bo prostora 
Za 500 sedežev. Za dvorano bodo 
vaške kopalnice in skladišča in kle
ti. Poleg dvorane pa bo prodajno 
nabavna zadruga z velikimi izlož
benimi okni, kakor jih vidiš po 
mestih in s krožnimi vrati. Pred 
zadružnim domom bodo napravili 
prostrano ploščad. Cele skupine 
podrtih hiš bodo odstranjene. Ne
kateri lastniki so si že napravili 
nove, drugi si jih bodo. Šmarje, ki 
je bilo poprej stisnjeno vse na

E3URQVEDUJEJO NEŠTETIH KV. METRIH ZIDU, Ki SO JIH PO
STAVILI.

CLANICE AFZ GREDQ Z ZASTAVQ NA UDARNIŠKO DELO.

enem kupu, kakor jata preplašenih 
golobov, se bo. razmaknilo na vse 
strani. V njem bo dovolj prostora, 
sonca in zraka. Od 145 porušenih 
hiš, jih je 70 pozidanih, vsaka pa 
ima 4-5 sob, ko je poprej imela 
eno, največ dve. Pod vasjo pojde 
nova obhodna cesta. Nekaj nad njo 
se že dviguje popolnoma nova šola.

ZADRUŽNI DOM V ŠMARJAH 
...IM NOVA ŠOLA

Smarjska šola je grajena v glav
nem po istih načrtih, kakor šola v 
• Žoli. he tu po tam se nekoliko 
razlikuje od izolanske in prav te 
razlike jo delajo še lepšo in prikup- 
nejšo. Na 48 metrov, dolgem hodni
ku je pet učilnic, pisarna in pred
soba. Okna, ki segajo preko vse 
desne stene, ločita dva 'štirioglata 
stebra. Svetloba je izrazitejša in 
bolj umirjena. Podstavek pri oknih 
je širok in komaj dve, tri pedi 
od tal. Na njem je prostor za rože. 
Pred seboj smo videli razred poln 
cvetja in nasmejanih otrok, ki se 

po pouku razbegnejo z glasnim 
vriskom med belimi vaškimi hiši
cami na vse strani. V Šmarjah bo 
sedemletka. Iz sosednjega Pomjana 
in Gažona, Jcjer je pet razredov 
osnovne šole, bodo otroci hodili 
zadnji dve leti v Šmarje. Ker v vasi

ni vodovoda, bo imela šola lasten 
rezervoar, ki bo držal 600 hi vode. 
«Pod fašizmom so nam šole uniče
vali, ker so se bali naše prosvet- 
Ijenosti. hjudska oblast jih zida», 
nam je rekel v. razgovoru eden iz
med delavcev-prostovoljcev. «Kako 
zmorete vse to, od kje so vsa ta 
denarna sredstva,,» smo se zanima
li. «Istrsko okrožje nam je doslej 
dalo že 30 milijonov dolgoročnega, 
brezobrestnega posojila. Nov kredit 
znaša 4 milijone in en milijon je 
zbral naš krajevni odbor. «Kako 
imate razdeljeno delo,,» «Plačanih 
delavcev je samo 40, vsi drugi smo 
prostovoljci. Šmarje delajo v treh 
skupinah po 60 ljudi tri dni v 
tednu. Pomjen in Gažon pa pol 
drugi dan v tednu. Mladina je za
poslena vedno, žene ob nedeljah, 
ko je skupno udarniško delo.

Po cesti je priropotal velik, rde
če prepleskan kamion in preglušil 
naš pogovor. Ko se je razmaknil 
oblak prahu za njm, je rekel nek
do v gruči: «V Koper gre po pe
sek za zadružni dom. Kupili smo 
to vozilo, da nam pomaga graditi 
in odkar ga imamo, rastejo naše 
hiše kot gobe po deževju. Ropot 
motorja zdaj ke daleč, spodaj na 
glavni cesti, nas je spomnit, da se

Z napredno besedo med Ijndi

moramo posloviti, ker drugače ne 
utegnemo več v Vanganel in Ma
rezige. Ti dve vasici ležita v isti 
smeri kakor. Šmarje, samo mnogo 
bolj na levo. Dohod do njih je pre
ko Šmarij preveč strm, zato si 
mnogo prihraniš, če si izbereš dalj
šo pot mimo Kopra. Vanganel leži 
v dolini. Marezige so na položni 
planoti. Obe vasici gradita svoje 
ponosne zadružne domove.

HA GRADILIŠČU 
V VANGANELU

Na gradilišču v Vanganelu je bilo 
vse polno mladine, zlasti doklet. 
Nalagale so kamenje na ročne no
silnice, krepko prijele za držaje-ena 
spredaj, druga zadaj in ga nosile 
na tisto mesto, kjer rastejo proi 
zidovi bodočega doma. Hoteli smo 
se z njimi malo pošaliti, pa so nam 
prav tako v šali odgovorile da 
bodo čez leto tam plesale in zato 
tako pridno delajo. Več ni bilo 
iztisniti iz njih. Njihova resnost 
pri delu je pričala, da ta dekleta 
mislijo le malo na ples in da vedo, 
zakaj vse bo služil zadružni dom.

VISOKA BELA ZGRADBA 
V MAREZIGAH

Marezige so postavile zadružni 
dom na najlepše mesto. Od Kopra 
in od morja bo videti visoko belo 
zgradbo, podobno velikim palačam 
v mestu. Ne le na zunaj, tudi na 
znotraj bo brisala tisto ogromno 
razliko, ki loči danes mesto in vas. 
Kinodvorana z gledališkim odrom 
bo prihodnii mesec zgotovljena.

DA JE ZRASEO TAKu l,£PO IN 
VELIKO POSLOPJE SOLE V 
ŠMARJAH, SO VSI PRIPOMOGLI.

Naglo se bližamo jeseni in seve
da tudi zimi. Zadnja dela na polju 
in po vinogradih bodo kmalu kon
čana in znova bo zaživelo kulturno 
Prosvetno delo po naših vaseh.

Kulturno delovanje se v zimskem 
času pri nas razvije v vsej svoji 
sili, poleti pa skoraj preneha. Da je 
temu tako, je vzrok neodložljivo 
delo za vsakdanji kruh. Naši ljud
ske oblasti koristno izrabijo je
senski in zimski čas za izobraževa
nje. Vrste se dramske prireditve, 
koncerti pevskih zborov, proslave 
naših slavnih mož, važnih dogod
kih iz naše zgodovine itd.

Posebno priljubljena so našemu 
ljudstvu predavanja. To nam doka- 
zuje veliko število predavanj v 
zadnjih treh letih, pa tudi veliko 
število obiskovalcev:, ki so se jih 
Udeleževali-

Našemu človeku ne odgovarjajo 
Več taka predavanja, kakršna so 
bila zadnja leta pred vojno v raz
nih krajih Slovenije ir kakršna so 
verjetno tudi sedaj v krajih lažne 
2opadne demokracije, kjer prevla
duje mnenje vladajočega razreda, 
da ni potrebno, da ljudstvo kaj ve 
*n zna. Splošno izobrazbo so nam 
dajale zgodbe, ki so jih doživljali 
rdzni potnifci križem sveta; slisoli 
smo o zanimivostih Indije; zanima
nje so vzbujale skrivnosti egipčan
skih piramid; naučili smo se spo
znavati tuberkolozo in druge nalez
ljive bolezni, o vsem mogočem dru- 
Oem so govorili strokovnjaki, samo 
Nečesa ni bilo: odgovorov na vpra
šanja, ki so se pred nas postavljala 
v*ak dan. Ni bilo predavanj, ki bi 
narn Pomagala, da bi mogli pravil

no oceniti sedanjost in preteklost. 
Če smo poslušali predavanje o In
diji, nam je predavatelj govoril o 
svojih vtisih, ki jih je imel, ko je 
potoval v družbi bogatih izletnikov. 
Pripovedoval nam je, kako žive 
razni maharadže, kako sijajno u- 
pravljajo kolonije imperialistični o. 
svojevalci, izkoriščevalci itd-, ni 
nam pa razložil, kako živi tam 
ljudstvo, ki se mora boriti za živ
ljenje in svoje pravice. Razložil 
nam tudi ni, kako sfrretno in brez 
moralne odgovornosti izkoriščajo 
vladajoči narodi uboge Indijce ter 
netijo versko sovraštvo med ljud
stvom, zavedajoč se, da je tem la

že vladati in izkoriščati, čim bolj 
je ljudstvo sprto in v medsebojnem 
sovraštvu.

Če smo prisostvovali predavanju 
o Tahitih ali o lepotah Fidži oto
kov, smo slišali le o romantičnosti 
teh otokov, nismo pa izvedeli, kako 
tam ljudstvo trpi in dela.

V predavanjih o egipčanskih pi
ramidah, smo često slišali zgodovi
narje starejšega tipa, ki so znali 
mnogo povedati o mogočnosti egip
čanskih vladarjev, ki so gradili še 
mogočnejše piramide- Niso pa nam 
povedali, kdo je gradil piramide in

kdo je valil po več ton težke kva
dre iz kamna sto in sto metrov vi
soko.

Naučili smo se spoznavati razne 
bolezni, toda predavatelji se niso 
spuščali v razpravljanja, ki bi po
kazala, kje je leglo socialnih bolez
ni, ki bi dokazala, da je revščina 
glavni vzrok, zaradi katere se te 
bolezni širijo.

Če Pa smo slišali predavanje o 
življenju na dnu morja, se je pre- 
davatelj strašno trudil, da je čim 
lepše popisal alge, korale in druge 
morske živali in rastline, ki krase 
morsko dno, pozabil pa je poveda
ti, da je način življenja sleherne

rastline, živali in človeka odvisen 
od okolice, v kateri prebiva in da 
se vsa živa bitja pod vplivom oko
lja izpreminjajo.

Danes, ko ima vsakdo izmed nas 
pravico in dolžnost, da se udeležu
je političnega, gospodarskega in 
kulturnega življenja, morajo tudi 
predavanja dajati drugačno splošno 
izobrazbo, biti morajo šola, v kate 
ri se ljudstvo uči živeti napredno 
življenje. Odjiirati mora naša obzo
rja tako da bomo s pridobljenim 
znanjem pravilno presojali dogod
ke doma in v svetu ter pravilno u. 
ravnavali svojo usodo ter usodo na-

G p'iedaiMii/ijih 
it piokminili di idiuik

šega naroda. Pokazati nam mora 
našo kulturno dediščino v pravi lu
či ter odkrivati življenje narave 
kot uči napredna znanost.

Če hočemo, da bodo predavanja 
dobre uspemla, je vsekakor potre
ben načrt. Treba aa je pa izdelati 
za dva ali tri mesece naprej da se 
predavanja lahko pripravijo in raz. 
porede. Glavno pažnjo pri sestavi 
načrta zahtevajo tiste teme, ki so 
v ospredju zanimanja.

Danes smo vsi pod vtisom kri
vic, ki smo jih doživeli na mirovni 
konferenci in ki jih doživljamo že 
vsa tri leta pod pritiskom angloa- 
meriškega imperializma. Vsakdo iz
med nas prav lahko ugotovi, da tr
žaški Slovenci nismo enakopravni 
s prebivalci Trsta, ki so italijanske 
narodnosti. Prav tako ne more nih
če zanikati, da imajo Slovenci tr
žaškega ozemlja popolno pravico do 
političnega, kulturnega in gospo
darskega življenja, kajti žive na 
etnično slovenskem ozemlju, za svo
jo svobodo so se borili na strani 
Sovjetske zveze in zaveznikov. Na 
mirovni konferenci pa so bili že 
drugič v svoji zgodovini nasilno 
odtrgani od matične Slovenije. Ce 
bo hotel predavatelj, ki bo preda
val o tržaškem vprašanju, da bodo 
poslušalci pravilno razumeli krivi
ce in neugodni položaj Slovencev 
Tržaškega ozemlja, bo moral iti 
globlje in razložiti gigantsko poli
tično borbo med zapadnim blokom, 
kjer vladajo imperialisti in kapita
listi ter vzhodnim blokom, kjer je 
prevzelo oblast ljudstvo v svoje 
roke.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Pročelno poslopje, kjer bo zadruž
na trgovina, mesnica, briv.ee in kjer 
bo knjižnica in prostori za organi
zacije, bodo gradili prihodnjo 
pomlad. Načrti so pripravljeni in 
meje začrtane z globokimi jarki, 
kamor bodo položili zidne temelje.

Na stavbišču mrgoli ljudi. Ma
rezige imajo šest mladinskih čet in 
vsaka je zaposlena pri gradnji en 
dan v tednu. Na gradnjo prihajajo 
tudi iz sosednjih Babičev, Loparja 
in Truskelj, kjer bo nov zadružni 
dom za območje vsega krajevnega 
odbora. Veselo doni mladinska 
pesem preko istrske pokrajine in 
se staplja z udarci kladiv in dlet.
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% Koroški mladinci so pisali 
Ljudski mladini Jugoslavije, da 
bodo jeseni poslali svojo delovno 
brigado na Avtocesto bratstva In 
edinstva. Do tedaj pa bodo obno
vili vse porušene kulturne in pro
svetne domove. Te akcije se ude- 
je podvzela ljudska oblast v ko
roške.

* Denar smejo posojati proti 
obrestim samo državna kreditna 
podjetja in zadruge. Posameznik 
dobi od njih kredit po 5%, kar 
je najnižja obrestna mera, ki je v 
stari Jugoslaviji sploh nihče ni 
užival. Obrestna mera za vloge 
po hranilnicah pa je bila zveča
na na 5%, to je 1-2% več, kot je 
bilo v veljavi prej. To zvišanje 
obrestne mere v Jugoslaviji služi 
pospeševanju varčevanja in je 
eden od številnih ukrepov, ki jih 
je podvzela ljudka oblast v ko
rist varčevalca.

* Bombaž bodo pridelovali v 
šibeniškem okraju na področju 14 
ljudskih odborov.

* Prvi delavci-študenti so se 
vpisali na visoko tehnično šolo. 
Po svojem poklicu so se oprede
lili na razne fakultete. To je 25 
udarnikov novatorjev, racionaliza- 
torjev - delavcev jugoslovanskih 
industrijskih podjetij, ki so dovr
šili višje šole za splošno izobrazbo

* Obsodba proti ustaškim zlo
čincem s teroristom Milošem na 
čelu je bila izvršena v Zagrebu 
dne 12. septembra, potem ko so 
bile odklonjene prošnje za pomi
lostitev.

* II. kongres vojaških invali
dov Jugoslavije bo 17. septembra 
v Beogradu.

* Na Bledu je letos letovalo 
8.573 gostov, ki je imelo 40.793 
nočitev. Med letoviščarji je bilo 
več kot polovico delavcev.

* 4.000 prostovoljcev se je sa
mo iz Ljubljane udeležilo prosto
voljnih del v gozdovih. Pravijo, da 
so delali s tako voljo in vnemo, da 
so se jim čudili celo redni gozdni 
delavci.

-* Najboljši poljski delavci in 
udarniki tekstilne metalurške in 
rudarske industrije so obiskali 
Jugoslavijo. Bili so v Splitu, Du
brovniku, Cavtatu, na Lokrumu in 
v Solinu

* Kmečki festival je bil v ne
deljo v Brežicah. Na njem so bili 
proglašeni za udarnike in pohva. 
Ijeni tisti kmetje, ki so letos na 
svojih poljih dosegli največji pri
delek poljskih sadežev na enem 
hektarju. Nagrajeni so bili s kme. 
tijskimi stroji, umetnimi gnojili, 
obleko itd.

IV. mednarodno razstavo 
psov so zaključili v Ljubljani. 
Predstavljala je vrhunec kinolo
ških dni ob priliki skupščine me
dnarodne kinološke federacije, ki 
je bila na Bledu. Razstavljenim 
psom so se zlasti čudili inozemci, 
ki nekaterih krasnih pasem sploh 
niso poznali. Zlasti so želi prizna
nje ilirski ovčarji in istrski braki.

* Potok Korn in njegov pri
tok Danberk, ki sta s svojimi po
plavami ogražala ravnico, na ka
teri grade Novo Gorico, sta sedaj 
regulirana. Mladinske brigade so 
izkopale v najtežjih pogojih 
73.000 kub. metrov materiala. Ko 
se je mastna ilovica pričela opri
jemati lopat, so jo mladinci preme
tavali kar z golimi rokami, da so 
svojo nalogo izvršili ob času. Od 
4.500 brigadirjev in brigadirk jih 
je 800 dobilo naziv udarnikov.

* V Dalmaciji se je utrgal 
oblak in povzročil veliko popla
vo, Maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito je nakazal oškodovancem 
v imenu zvezne vlade 800.000 din v 
pomoč.

& V Ohridu zidajo enega naj
večjih hotelov v Jugoslaviji. 
Gradbena dela bodo stala okoli 
100 milijonov din. Samo za začet
niška dela je bilo določenih 18 
milijonov. Hotel zidajo tik ob je
zeru. Odprt bo za turistično se
zono 1.1950.

* Dioklecianovo palačo bodo 
«oluščili» vseh tistih zgradb, ki 
so bile «pripete» nanjo. To so ti
ste stavbe, ki so bile zgrajene v 
času turških napadov. Očistili so 
podzemeljsko dvorano palače. 
Predvideno je čiščenje celotnega 
pročelja palače in pričakujejo, da 
bodo odkrili nove zgodovinske 
znamenitosti in kulturno-umetni- 
ške spomenike.

Nafireòfi generator Izdelan v Srednji Evropi 
se Je zavrte! na Mariborskem otoku

MARŠAL TITO JE OBISKAL 
ENOTE JUG. VOJNE MORNA

RICE.

DAN JUGOSLOVANSKE 
MORNARICE

Jugoslovanska vojna mornarica 
je praznovala sedemletnico svoje
ga obstoja. V teh dneh ni samo 
praznovala svojega slavnega začet
ka, ampak tudi pričetek ljudskega, 
socialističnega pomorstva v sploš
nem.

V Splitu je bila dne. 11. septem
bra svečana akademija, katere se 
je udeležil med drugimi tudi mini
ster za narodno obrambo, maršal 
Jugoslavije Josip Broz Tito, mini
ster za zunanje zadeve Edvard Kar
delj, minister za pomorstvo vlade 
FLRJ Vicko Krstulovič in drugi. 
Na tej svečani akademiji je govo
ril tudi poveljnik Jugoslovanske 
vojne mornarice viceadmiral Josip 
Cerni, ki je podal pregled uspehov 
jugoslovanskega pomorstva. Svoj 
govor Ra je zaključil z naslednjimi 
besedami:

«Skupno z drugimi vrstami obo
roženih sil narodov Jugoslavije je 
vojna mornarica močnejša kot kdaj 
koli pripravljena braniti neodvis
nost naše domovine, nedotakljivost 
naše obale, da v sklopu oboroženih 
sil FLRJ še močneje stoji na bra
niku miru in demokracije kot 
najzvestejši in najiskrenejši za
veznik in bojni tovariš velike So
vjetske zveze, na čelu z generali- 
simom Stalinom in ljudskih demo
kracij.»

V domu vojne mornarice so pa 
podelili prvo odlikovanje narodne
ga heroja v mornarici, ki ga je 
prejel Stipe Barat, ki se je odliko
val kot voditelj in borec na Dina
ri, Biokovu in Mosoru ter je ma
ja 1944 padel na otoku Olibu v 
nemško zasedo, kjer je padel obe
nem s tremi tovariši.

Svečanosti predaje odlikovanja 
se je udeležil tudi predstavnik 
ljudske oblasti iz Rodgore, kjer je 
bila ;10. septembra 1942 ustanov
ljena jugoslovanska vojna morna
rica.

Jugoslavija je sprejela petletni 
načrt Sprejela ga je; toda ne, da bi 
bilo vse tisto ogromno delo, ki je 
bilo v načrtu in katerega dober del 
je med tem časom postal že dejstvo - 
opravljeno z golimi rokami. Zato je 
bilo predvidenega obilno umetnega 
dela, zanj pa obilo strojev in tovarn. 
Vse te tovarne pa ne bi mogle de
lati brej

umetne delavke - električne 
energije.

Jugoslavija ima toliko virov narav
ne energije, da lahko mirno gleda 
zaradi nje v svojo bodočnost. Samo 
odpreti je treba vse te sile, da ne 
bodo ostale neizkoriščene, zgraditi in 
izpopolniti omrežje, po katerem bo 
ta gonilna sila dotekala vsemu jugo
slovanskemu gospodarstvu.

Po približnih računih jč v jugoslo
vanskih rekah 5 milijonov izkoristlji- 
vih konjskih sil, v njih pa praktično 
pridobljivih 15 milijonov kvvh na le
to. To pomeni 1000 kwh na leto in 
glavo. Ker pa ima Jugoslavija tudi 
izdatne premogovnike, bo zlahka pri
dobila v kalorijskih centralah do 30 
milijonov kwh, če jih bo potrebovala. 
Pred vojno leta 1939 je Jugoslavija 
potrošila na prebivalca 69 kwh na 
ieio, v letu 1951 pa jih bo potrošila 
272 kwh. (Švedska porabi 300 kwh, 
ZSSR pa 250 kwh na leto). Ce bi ne 
videli drugega, tedaj bi si že lahko 
s temi 272 kwh predstavljali ogromen 
porast jugoslovanske industrije, ki 
bo nastopil v teh 5 letih. Lahko bi 
tudi rekli, da se Jugoslavija zvesto 
drži besed Lenina, ki jih je sprego
voril na pragu nove dobe, novega 
svetovnega gospodarstva, da je oblast 
proletariata

elektrifikacija - socializem.
Toda vsa ta električna energija ne 

bo prišla sama od sebe. Zato bo tre
ba zgraditi ogromne hidrocentrale, 
dosegati počasi zmago za zmago, za
dajat: temni preteklosti in zaostalosti 
udarec za udarcem.

Petletni načrt določno pravi: «Zgra
diti nove elektrarne s skupno zmo
gljivostjo 1.55 milijonov kwh. Pove
čati proizvodnjo cenene električne 
energije z zgraditvijo hidrocentral in 
izkoriščanjem najnovejših pridobitev 
sodobne tehnike».

Petletni načet ni prazen papir za 
jugoslovansko ljudstvo. Veličasten 
načrt je to, za katerega se to ljudstvo 
bori, da ga izpolni in zmaga pri gra
ditvi novih tovarn in pri novih me
todah dela ter naglica, s katero se 
uiesničuje, kaže, da izraža ta načrt 
voljo vsega jugoslovanskega ljudstva, 
da je to današnja jugoslovanska res
ničnost.

Hidroelektrarna Mariborski otok
ki je sedaj pričela delati, bo imela, ko

bo dokončno zgrajena zmogljivost
54.000 kw. Edina, ki je večja od nje 
v Jugoslaviji, je le hidrocentrala Ti
to pri Splitu, ki je bila zgrajena še 
v času Avstro - ogrske. Vse druge 
elektrarne, ki so bile zgrajene pred 
prvo svetovno vojno pa imajo manj
šo zmogljivost od Mariborskega 
otoka. Tako ima elektrarna Fala
38.000 kw, Trbovlje 36.000 kw, Beo
grad 30.000 kw.

Jugoslavija ima sedaj v gradnji še 
22 elektrarn in če z njimi primerja
mo hidrocentralo na Mariborskem 
otoku, tedaj vsekakor pridemo do za
ključka, da spada med velike objek
te elektrifikacijskega plana, 
čeprav bo precej elektrarn večjih 

kakor Mariborski otok. Prvi agregat 
ima zmogljivost 18.000 kw in če ome
nimo, da sta bili v stari Jugoslaviji 
zgrajeni samo dve elektrarni z 
zmogljivostjo 10.000 kw, tedaj lahko 
ocenimo pomen te elektrarne, ki je 
pričela delovati v prvem petletnem 
načrtu Jugoslavije in ki je bila 
zgrajena povečini z lastnimi domači
mi silami in sredstvi.

Elektrarno na Mariborskem otoku 
so začeli graditi nemški okupatorji

DEL NAPRAV NQVE CENTRALE.

med vojno. Ob njihovi kapitulaciji je 
bilo končanih komaj 30% gradbenih 
de!. Ob umiku so Nemci odnesli s 
seboj tudi glavni del projektov. Ju
goslovansko državno in partijsko 
vodstvo se je pozimi 1. 1945-1946 od
ločilo, da z gradnjo nadaljuje, in 
sicer z lastnimi silami. Graditelje je 
čakala težavna in zamotana naloga, 
da zgradijo objekt, kakršnega v Ju
goslaviji doslej že niso gradili, zlasti 
ne z domačimi silami.
Načrt je izdelal inž. dr. Goljevšček
Pričeli so z gradnjo. Izkopali so

62.000 kub. metrov v mehkem terenu,
32.000 kub, metrov skalnatega terena 
in porabili 12.500 ton cementa. Gra
ditelji so se morali boriti z Dravo.

last* je bila težka borba z visoko 
vodo 1. 1946, ko je bila najvišja v 
zadnjih 50. letih.

Generator je začela izdelovati neka 
tuja tvrdka, toda ni se mogla obve

zati, da ga bo pravočasno končala. 
Zato je nadaljevala z delom zagreb
ška tovarna «Rade Končar», ki je 
uspešno dokončala to nalogo. Prvič 
je bii v Jugoslaviji izdelan genera
tor takšnih dimenzij. Tehta 230 ton 
in ima 10 m premera. To je po di
menzijah
največji generator, kar jih je bilo 

zgrajenih v Srednji Evropi.
Spomladi so delavci zagrebške to

varne «Rade Končar» pričeli monti
rati elektrostikalne naprave. Delali 
so po 12 ur na dan. Medtem pa so 
se dela nadaljevala na zatvornicah. 
Tudi te so domače delo, ki so ga iz
delali delovni kolektivi iz najboljših 
jugoslovanskih tovarn.

Borba za montažo se je nadaljeva
la. Postavili so si roke, jih prekosili 
in postavljali vedno nove. V strojnici 
so delali tudi ob nedeljah; tekmovali 
so in delavci sami so uvedli 14 urni 
delavnik. Sklenili so, da bodo z mon
tažo končali do pričetka kongresa 
KPJ.

Ko so bili šele na pol poti z mon
tažo, so se razdelili v skupinice 
in njihova storilnost se je dvignila, 
delavci so delali že po 16 in 18 ur 
pri polaganju kablov, na prostozrač- 
ni transformatorski postaji pa so 

delali po 20 ur...
V montažni dvorani so uvedli 30 

urni delavnik... pri varjenju alumi
nijastih tuljav.

Dva tedna pred kongresom so pri
čeli montirati generator v strojnici. 
Za spanje so si delavci le tu in tam 
ukradli po dve, tri ure. Iz tovarn so 
prišli zadnji deli zatvomic in turbine.

Dva dni pred kongresom je tek
movanje doseglo svoj višek. Casa za 
spanje ni bilo več. In dva dni pred 
kongresom, dne 21. julija sta delovni 
kolektiv zveznega podjetja za mon
tažo in delavci tovarne «Rade Kon
čar» javili, da so izvojevali zmago. 
Po uspelih preizkusih orjaškega ge
neratorja, se je ta

prvič zavrtel *. avgusta.
5. septembra je bila slavnostna 

otvoritev elektrarne. Na veličastnem 
zborovanju je govoril minister za 
težko industrijo FLRJ Franc Leskov
šek, minister za električno gospodar
stvo Nikola Petrovič in podpredsed
nik vlade LRS dr. Marjan Brecelj. 
Proglašeni so bili udarniki. Po zbo
rovanju so tisoči in tisoči ljudi pri
sostvovali pogonu velikega agregata. 
Prvi agregat je nekaj minut pred 12. 
uro pričel proizvajati električni tok. 
Ves potek dviganja obratov genera
torja je množica zasledovala na sim
bolični sliki vrhu hidrocentrale, ki 
je ponazarjala spuščanje agregata V 
pogon.

Sarajevo spreminja svoje lice
Redko katero mesto tako menja

va svoje zunanje lice kakor Sara
jevo. To leto je postalo to mesto ne
pregledno gradilišče, na katerem 
se ne dvigajo samo poedine večnad
stropne stavbe z modernimi pro
čelji, amjxik celi bloki hiš, ki so 
popolnoma spremenili posamezne 
dele mesta.

Ce gremo proti otroški kliniki v 
okolico mesta, vidimo gradilišče ve
likih razsežnosti. Tam grade ogro
men stadion, katerega del je že 
končan in more sprejeti okrog 
48.000 gledalcev. Stadion grade mla
dinske brigade in leži ob kanalu v 
katerem teče Koševski potok. Ko 
bo dokončan, bo p njem 40.000 
sedežev. Urejen bo za vse športne 
discipline, na športni prostor pa bo 
šlo do 10.000 fizkulturnikov.

Zahodni del mesta — Sarajevsko 
pelje — je tudi eno samo gradili
šče. Tam grade pionirsko progo, 
dolgo 6 km, kopljejo novo korito 
reki Miljacki in grade novo delov
no naselje v Svrakinem selu z 250 
hišami. Poleg 500 delavcev pomaga 
še vsak dan pri teh delih prav to
liko mladincev in članov Ljudske 
fronte.

Cez en mesec bo v Svrakinem se
lu dokončanih 91 hiš, v katere se 
bo vselilo 182 delavskih družin. 
To naselje bo imelo svoje ulice, 
vodovod, električno razsvetljavo, 
parke, dom kulture, polikliniko, se-

demletko in predavalnice. Ko bo 
dokončano celo naselje, bo v njem 
stanovalo 500 delavskih družin. Sta
novanja so udobna in svetla, sam 
kraj pa je prijeten in tih.

1 samem središču mesta, v ulici 
Jugoslovanske armade, so dokon
čali dve zgradbi s 60 stanovanji. 
V istem bloku bo še 250 stanovanj. 
Na obali Miljacke so že postavili 
dve zgradbi podjetja «Elektrogo
spodarstvo», v Pofalicih pa so že 
popolnoma dogradili stavbo za po
ljedelsko šolo. V predelu Mihri- 
vode je dokončano naselje za uni
verzitetne dijake, ki ima devet hiš 
z učilnicami, kopalnicami, proda
jalnami itd., v bližini pa bo kma
lu stal internat tehnične šole.

Poleg stanovanjskih hiš grade v

Sarajevu še veliko število javnih 
poslopij, kakor zgradbo pokrajin
skega komiteja Komunistične par
tije, ministrstva za komunalne za
deve, narodne banke, ministrstva 
za notranje zadeve.

V’ Sarajevu se dviga nova žele
zniška postaja, ki bo ena izmed 
najmodernejših na Balkanu. Od 
nove železniške postaje bo peljal 
modem bulvar proti «Marindvoru». 
Ob bulvaru bodo zgrajene re
prezentativne zgradbe ministrstev 
in drugih javnih ustanov.

Sarajevo, mesto, ki je bilo nek
daj polno starinskih zgradb in 
tesnih ulic dobiva vedno bolj 
oblike načrtno urejenega moder
nega mesta s širokimi ulicami, le
pimi zgradbami ter polno zelenja.

Toča ne bo več razsajala
Poskusi, ki jih sedaj delajo v 

Jugoslaviji, kažejo, da ne bo več 
dolgo, ko bo nevarnost pred točo 
odstranjena. Res je, da je bilo to 
do včeraj še utopija; kdo bi si 
prav za prav mogel misliti, da bo 
mogel človek vplivati na vreme. 
Toda stvar so vzeli v Jugoslaviji v 
roke znanstveniki, med njimi prof. 
Marko Milosavljevič, ki je že v 
stari Jugoslaviji proučeval znan
stveno vprašanje boja proti toči. 
Ker pa tedanje oblasti niso za to 
pokazale nobenega zanimanja, je 
šele sedaj pričel z resnim in te
meljitim delom ob podpori države.

Prvi poskusi so bili uspešni. Ne
vihtne oblake, ki imajo značilno 
oblasto obliko, razganjajo s pomoč- 
je letala. Iz letala razpršijo v 
oblak ogljikovo kislino ki povzro
ča, da se hlapi,"Tj ledene kapljice 
spremenijo v sn* - ’ako začne
snežiti. Te se stopijo v nižji, to
plejši zračni plasti. Izkazalo se je, 
da bo mogoče z dobro organizira
no meteorološko službo in letal
stvom v velikem obsegu razganja
ti nevihtne oblake.

Res je, da je sedanji zavarovalni 
zavod vse nekaj drugega kot po
dobni zavarovalni zavodi pred 
vojno, ki so zavarovali kmete pred 
točo, odškodnine pa niso dobili. 
To se je prav posebno izkazalo v 
sežanskem okraja po velikem opu
stošenja po toči. Prizadetim kme- 
tem je pomagala v velikanski meri 
država. Zavarovani kmetje so do
bili tndi zavarovalnino. Toda ško
de, ki je, zaradi tega nastala v 
kmetijstvu, ni mogoče povrniti. 
Prav zato bo znanstvena borba 
proti toči ogromnega pomena za 
kmetijstvo.
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Umetnost Prosveta
RUŠEVINE CERKVE V STIVANE

IN ZGODOVINSKE SLEPARIJE
Najzapadnejši uti narodnostno 

slovenske zemlje ob morju je Iz
redno lep in v vseh zgodovinskih 
dobah zelo zanimiv. Tu se skalnati 
Kras izliva v Furlansko nižino 
točno tam, kjer je jezikovna meja 
med Slovenci in Furlani, skoro ob 
Timavu. Timav je najčudovitejši 
kraški pojav, ki jih svet pozna, 
mogočna reka takoj pri izviru, pa 
se po komaj kilometer dolgem te
ku izliva v morje! Nič čudnega, če 
je to slikovito čudo vedno silno 
vplivalo na domišljijo in duha na
rodov, ki so se kdaj selili tod mi
mo. Z e prastaro keltsko ime to pri: 
ča, pričajo nam tudi latinski zgo
dovinski in literarni zapiski, ter 
nešteti poznejši.

Ruševine iz prve 
svetovne vojne

Tu blizu so vrata v Italijo, saj je 
komaj desetino kilometrov na za
padu Oglej, ki je ta vrata branil 
oz.recimo kar naravnost, ki je slu
žil kot oporišče za rimski napad in 
osvajanje Srednje Evrope, kakor je 
v isti namen v zadnjih, fašističnih 
desetletjih Italiji služil Trst.

Vendar pa je bil in je še ta pre
lepi kotiček zemlje slovenski: čisto 
naša krajevna imena (Devin, Sti- 
van, Medjavas itd.) in še sedanje 
slov.prebivalstvo, ki ga vsa razna
rodovanja niso mogla potujčiti — 
to pričajo. In zgodovinski spomeni
ki pričajo isto.

Stivan je mala vasica, ki leži že 
na kamenitem pobočju Krasa tik 
na robu slikovite ravnine, ki sega 
od tu preko Tržiča v Furlansko ni
žino, sredi med izviri Timava, ki

reže ravnino s svojimi mogočnimi 
zavoji. V začetku vasice, od trža
ške strani, tik pod cesto je najmoč
nejši izvir skrivnostne reke, ki ga 
nepazljivi potnik niti ne opazi med 
grmovjem, topoli, vrbami in bičjem.

Umetniško-zgodovinske
posebnosti

V tem prelestnem kraju je stal 
že v pradavnih časih star samo
stan. Pa ta nas v glavnem ne za
nima. Govoriti sem hotel o cerkvi, 
ki stoji še danes napol razrušena, 
medtem ko o samostanu ni več ne 
duha ne sluha.

Ostanki te cerkve, razrušene de
loma v prvi svetovni vojni, ko je 
tekla bojna fronta nad Tržičem po 
robu kraške planote, še danes pri
čajo o njeni lepoti. Oglejte si to 
mogočno zidovje v tem romantič
nem kraju, na ravninici pod cesto, 
poleg virov Timava, sredi drevja 
in grmovja, ki se je bujno razraslo 
v zapuščemem kraju, kjer je nekoč 
plulo tako živahno življenje.

Je bilo kaj rešenega?
Bila je to mogočna zgradba v got

skem slogu. Glavno ogrodje zgrad
be stoji še danes t. j. štiri zidi, de
loma škoro do strehe brez zvonika. 
Koničasti loki razmeroma zelo vi
sokih okem so lepo in skrbno izde
lani iz klesanega kraškega kamna, 
enako kot tudi glavna in stranska 
vrata. Tudi mogočni rebrni svod, 
sloneč na kamenitih polstebrih, ki 
deli absido, oltarni del cerkve od 
cerkvene ladje, je po slogu čisto v

skladu z okni in vrati, kakor tudi 
z lepimi klesanimi rebernimi svodi 
nad glavnim oltarjem. Vzidani arhi
tektonski deli, n. pr. spojni okraski 
med stebri in svodom, pri spoju svo
dov, pri oltarnem podstavku, pod
stavki k vzidanim nišam za svetni
ke, pri vrtih itd. jgričajo, da imamo 
pred seboj še dobro ohranjeno ru
ševino umetnostno pomembne zgrad
be, četudi je bilo mnogo dragocenih 
delov in ostankov uničenih ali od
nesenih, kar onemogoča točnejšo o- 
ceno arhitekture cerkve, da niti ne 
govorimo o kiparskem ali celo sli
karskem delu te monumentalne 
zgradbe.

Da, monumentalne! To lahko 
trdimo o jej, če opazujemo prostor
na sorazmerja enostavne, toda mo- 
počne svode, brez vsake prenatrpa
nosti kakršnekoli neokusne šare, ki 
so je navadno prepolne umetnostno 
povprečne cerkve.

Kje so umetnostno pomembni o- 
stanki te cerkve? Ali je Umetnostna 
intendanca v Trstu kaj shranila v 
kakem muzeju ali se je kaj prene
slo v druge cerkve ali je bilo eno
stavno vse prepuščeno uničenju, 
kljub omenjeni ustanovi, ki je bila 
poklicana, da to stori?

Zunaj na malem obzidanem pro
storu okrog cerkve, ki je bil tu
di pokopališče (morda le za bolj 
ugledne ljudi) je še sedaj nekaj ma_ 
manjših kipov iz klesanega kamma. 
Sorazmerna in skrbna izdelava priča 
aa jih je klesal precejšen kiparski 
mojster. Če sklepamo po vrednosti 
teh soh, moramo priti do zaključka, 
da je morala biti tudi cerkev ki
parsko in morda slikarsko dobro o- 
premljena.

Fo vsem kulturnem svetu se zgo
dovinske in umetnostno pomembne 
zgradbe in predmeti ščitijo in o- 
hranjujejo. Tudi v Italiji je bilo in 
je tako. Obstoj omenjene ustanove 
priča, da je bilo tudi za Julijsko 
krajino poskrbljeno, ako sodimo po 
velikih obnovitvenih delih po prvi 
svetovni vojni in po skrbnih restav
racijah raznih umetnostno tudi ne 
kdo ve kako pomembnih del.

Da gre pri opisani štivanski cer
kvi za umetnino, ki je tudi zgodo
vinsko pomembna, menda ni tre
ba več prepričevati. Treba bi bilo 
le točnejšega zgodovinskega in 
umetnostno - zgodovinskega študija 
in tudi več materiala, da bi točno 
ugotovili njeno starost. Toda že na 
prvi pogled je tudi laiku jasno, da 
so stoletja, ki govore iz teh zidov.

Čemu se torej cerkev ni obnovi
la? Iz omenjenega ter iz preostalih 
zidov je jasno, da je bilo to pred 
30 leti zelo lahko mogoče, narav
nost nujno. Tudi iz praktičnih in
teresov potrebno, če sodimo po no
vozgrajeni cerkvi tik nad cesto.

Ta nova cerkvica nam daje na 
prvi pogled odgovor na vsa ta 
vprašanja.

O slabih posnetkih
Nova cerkev je namreč slab po

snetek podobnih, v neoromanskem, 
klasicističnem slogu zgrajenih cer- 
kev-nekaka rotonda - kot jih naj
dete doli kje v Umbriji ali Toska
ni. Za to je pa šlo Obnovitvenemu 
uradu oz. Umetnostni intendanci v 
Trstu pod fašistično Italijo. Prene
sti v naše kraje kos Umbrije in to 
poskušati prikazati, da je že stara 
na kraških tleh, to je lahko iz faši-
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Ivan Slokan: Nova povest 
stari pravdi

Ivan Slokan, ki ga poznamo kot 
avtorja dveh knjig s področja kme
tijskega gospodarstva, (Povest o be
lem kruhu, Povest o ustvarjanju no
vega sveta), je nedavno tega napisal 
novo knjigo, ki je prav tako izšla v 
založbi -Mladinske knjige. Nova povest 
o stari, pravdi je poljudno strokovni 
Spis, v katerem pisatelj kritično ob
deluje vse panoge kmetijskega gospo
darstva (poljedelstvo, živinorejo, sa
djarstvo, vinogradništvo) in to na 
splošno, posebno pa glede na ’nage 
razmere ter obravnava najrazličnejša 
vprašanja in probleme te važne go
spodarske panoge. Pisatelj nakazuje 
Številne in zamotane probleme, ki jih 
mora rešiti naše kmetijsko gospo
darstvo, če noče daleč zaostati za 
naglim razvojem industrije. Istočasno 
Pa podaja avtor tudi že napotila za 
reševanje najbolj perečih problemov 
našega kmetijstva. Na koncu knjige 
obravnava zadružništvo, v katerem je 
dokončna rešitev našega kmečkega 
vprašanja.

Namen pisatelja je, prikazati v so
dobni luči probleme našega kmetij- 
skega gospodarstva predvsem našim 
kmetom, zlasti mladini kot nositeljici 
napredka na jleželi, pa tudi vsem 
ostalim, t ' jjvarjajo ali jih zani
majo problemi našega gospodarstva. 
Vse to je pisitelju v celoti uspelo, 
dasi je morda knjiga, pisana v svoje
vrstnem slogu po vzoru ruskega pisa
telja Iljina, marsikomu v začetku bolj 
tuja in se čitatelj šele po daljšem či
tanju vživi v nje vsebino.

Nedvomno pa bo knjiga koristno 
služila i kmetom i nekmetom za laže 
razumevanje problemov našega kme
tijstva ter poglobitvi sodelovanja med 
mestom in deželo.

Založba Naše žene je lanj izdala 
snjigo pod naslovom 
. . Mati ih dete,

Jo je napisala yrsta ljubljanskih
pravnikov. Zaradi pomanjkanje tovr
stne poljudno-znanstvene literature, je sii- ■-Ha knjiga kmalu razprodana in jo je žnica.

založba nedavno tega ponovno izdala.
Knjiga vsebuje vrsto zanimivih 

člankov o vprašanjih, ki zanimajo 
vsako mater. Tako govore posamezni 
sestavki o nastanku otroka, o porodu, 
o razvoju dojenčka, o njega prehrani, 
oblačenju, rasti in boleznih. Posebej 
je poudarjena velika važnost dojenja 
in škodljive posledice splavov. Knjiga 
predstavlja neke vrste mali priročnik 
za vsa vprašanja, ki so v zvezi z ma
terinstvom ter nego in vzrejo malih 
otrok, tako da je zelo koristna zla
sti mladim materam, ki najdejo v bo
gato ilustriranih člankih strokovna 
pojasnila za najrazličnejša vprašanja 
in zdravniške nasvete, za razne otro
ške bolezni ter tegobe, ki so v zvezi z 
malimi otroki. Knjiga je brez dvoma 
dosegla svoj namen, kajti bila je v 
kratkem času razprodana. Nova izdaja 
bo omogočila seznanitev z nje aktual
no vsebino novemu širokemu krogu 
mladih zakoncev, zlasti mater.

Koristna napotila in nasvete za ma
tere vsebuje tudi drobna knjižica 
z naslovom

Naš najmiaiši,
ki jo je napisal ljubljanski zdravnik 
in predavatelj na ljubljanski medicin
ski fakulteti dr. Avčin Marij.

Med novimi znanstvenimi knjigami 
zavzema pomembno mesto knjiga, ki 
jo je pod naslovom

Mikrobologija
napisala profesorica medicinske fakul
tete v Ljubljani dr. Milica Velentin- 
čič. Knjiga je namenjena predvsem 
študentom medicine in zdravnikom. Ó 
čem govori knjiga nam pove naslov 
sam.

Poleg navedenih knjig pa so v 
zadnjem času izšle tudi nove številke 
posameznih slovenskih revij, med ka
terimi so zlasti pomembni prvi zvez
ki novega zgodovinskega časopisa in 
Slavistične revije ter novi zvezek No
vega sveta.

Pravkar je izšla tudi 6-7 številka 
Novega sveta,

ki je naša osrednja literarna revija. 
Tudi v tej bogati številki so zastopa
ni naši vodilni književniki z raznimi 
sestavki v prozi ali s pesmimi. Novi 
svet bi moral imeti zlasti vsak sloven
ski izobraženec pa tudi vsaka knji-

VROCLAV 24. AVGUSTA. SOVJETSKI PISATELJ ILIJA EHREN. 
BURG V RAZGOVORU Z VOPJEM ANGLEŠKE DELEGACIJE PISA
TELJEM JULIANĐM HUXLEYEM HAXLEY JE ZAVRNIL POZIV 
SVOJE VLADE NAJ ZAPUSTI KONGRES INTELEKTUALCEV. NA 
TEM KONGRESU SO BILI PRISOTNI TUDI JUGOSLOVANKI KUL

TURNI DELAVCI.

V NOVO SEZONO
V soboto 10. septembra je naše Slo

vensko narodno gledališče otvorilo 
svojo sezono. Nastopili so v letnem 
gledališču v Richianjih z Jurčičevim 
Desetim bratom. Naši igralci so doži
veli lep uspeh. Letno gledališče, ki je 
prostorno, omogoča, da se predstav 
udeleže tudi sosedni kraji. Prostor je 
dobro izbran in akustičen, želeti bi le 
bilo, da bi postavili več sedežev.

Izbira igre Deseti brat je bila za 
otvoritev posrečena, ker je našemu 
ljudstvu blizu. Da je igra uspela se 
imamo zahvaliti režiserju Košiču in 
našim požrtvovalnim igralcem.

Vlogo Desetega brata je tudi letos 
z vsem svojim igralskim darom podal 
Jožko Lukeš. Pred nami je nastopal 
res doživeti Deseti brat, ki si je že 
po prvih besedah pridobil simpatije 
vseh gledalcev. Košič je ■ Krjavlja 
umetniško podal in zbudil s 
svojim pripovedovanjem mnogo, sme-

'Manico je ljubko igrala , mlada daleč - ne bo jim žali

igralka Tea Starčeva, Kvasa pa Silvij 
Kobal, ki je ugajal predvsem v prizoru 
z Marijanom, dasi mu sicer vloga ne 
dovoli sprostitve. Kakor vedno je Mo- 
dest Sancin mojstrsko zaigral strica 
Dolefa.

S prvo predstavo letošnje sezone je 
naše gledališče začelo znova svoje kul
turno poslanstvo med slovenskim ljud
stvom. Kot lani, tako so mu tudi letos 
na poti neštevilne težave, s katerimi 
se bore prav vsi od prvega do zadnje
ga člana z veliko požrtvovalnostjo. 
Brez svojih lastnih prostorov so, v tes. 
nem autobusu se vozijo iz kraja v kraj, 
da posredujejo našemu ljudstvu svojo 
umetnost in slovensko besedo. Zato je 
dolžnost prav vseh nas, da podpremo 
stremljenje našega gledališča in prav 
vsako predstavo napolnimo do zadnje
ga kotička, kajti to jim bo v prizna
nje in vzpodbudo.

V soboto zvečer bodo igrali v 
Ricmanjih v letnem gledališču «Pri
morske zdrahe». Kakor smo že pove
dali, je letno gledališče prostorno, za
to naj pridejo gledalci od blizu in

stičnega ali čovinističnega vidika 
Steni ljudje imenujejo potvarjanje, 
zgodovinsko sleparijo, zločin, ki so 
ga zagrešili fašistični oblastniki o- 
benem z vsemi ukrepi za raznaro
dovanje primorskega slovenskega 
prebivalstva.

Dati kraški pokrajini drugačen 
značaj, kot ga je imela v zgodovi
ni, to je bil namen fašističnih gra
diteljev, za to je morala propasti 
in še propada stara umetnina v 
gotskem slogu.

Stilno sleparstvo iz 
špekulantskih razlogov
Če so to napravili tako nespa

metno, da so v preveliki vnemi 
hoteli prenesti v naše kraje kos 
Toskane, ko ne najdete njkjer na 
Primorskem kaj sličnega, in je to
rej tudi laiku na prvi pogled očit
no stilno sleparstvo iz politično 
špekulantskih razlogov, je to ne le 
vprašanje, slabega okusa kot nez
nanja.

Vsi umetnostni zgodovinarji, ki 
govore o umetnostnem krajepisju, 
priznavajo, da je skoro vsa Primor
ska umetnostno mešano ozemlje, 
kar je posebno očito v stavbarstvu 
v preteklosti. Srednja Evropa, aip- 
pske pokrajine so vplivale z got
skim slogom preko Slovenije na vse 
primorsko Ozemlje tja preko Gorice, 
točno do jezikovnih mej Beneške 
Slovenije Pa do morja onstran De
vina in Stivana. Potresla je vse to 
ozemlje s čisto gotskimi spomeniki, 
ki jih ni nič izpreminjala bližina in 
izpremešanost z zgradbami v rene
sančnem slogu z ono posebno no
to, ki so jo posredovale Benetke 
s svojo, umetnostjo, najdete v Go
rici Fake gotske spomenike kot v 
Trstu ali Istri in Beneški Sloveniji 
in segajo pri Devinu in Stivanu 
prav do Jadranskega morja.

Kamniti “dokumenti,,
Ta očitni kulturno umetnostni 

vpliv Srednje Evrope preko Slove
nije na Julijsko krajino je bodel v 
oči fašistične oblastnike in je kri
žal njih račune in politične špeku
lacije z narodnostim značajem Pri
morske, ki so ga že davno posku
šali italijansk šovinistični krogi 
prikazovati kot kulturno italijan
skega. Se tam kjer so le šibke itali, 
janske narodnostne manjšine, n. 
pr. v Dalmaciji, so si prizadevali, 
da pokrajino prikažejo kot itali
jansko iz kamenitih spomenikov. 
Koliko bolj jim je bilo potreba 
dokazovati čisto slovensko pokraji
no za italijansko s kamenitimi «do
kumenti».

No, duše slovenskega človeka niso 
mogli preslepariti ali kakor koli 
potvoriti.

Jelinčič
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LJUDJE, KI ZNAJO STOPATI PREKO VS

II nM ntlzastl ereMei -
Vsak bivši partizan IX. korpusa 

ima polno spominov, ki ga vežejo 
na cerkljanske hribe. Cesto misli 
na tiste kraje in prav gotovo ga 
zanima, kako domačini, ki so v 
tistih težkih časih tako nesebično 
in odprtih rok sprejemali parti
zane, naj so ti prišli ob katerikoli 
uri, živijo in obnavljajo sedaj. A 
ljudje s cerkljanskih hribov niso 
nudili le pomoči in strehe parti
zanom, neredko se je dogodilo, da 
je celo terenec sodeloval skupno 
s partizani v borbi proti Nemcem 
in švabobrancem. Tovariš Slabe 
Feliks, terenec na Cerkljanskem 
Vrhu je sam razporedil četo II. ba
taljona Vojkove brigade nad vasjo 
Otalež in se z njo boril.

Ko me je po dolgi odsotnosti pot 
ponovno pripeljala med to požr
tvovalno ljudstvo, sem ob prvih 
srečanjih z nekdanjimi sodelavci 
dobil vtis, da se tudi oni z enako 
iskreno ljubeznijo spominjajo vseh 
tistih, ki so se borili za uresniče
nje gesla: Smrt fašizmu, svoboda
narodu. Danes ti ljudje z delom 
kažejo, da jim je vodilna misel v 
borbi za izgradnjo boljše dobočno- 
sti nad yse.

V živem stiku s temi prebivalci, 
ki danes vodijo težko borbo za 
obnovo na svojih požganih vaseh 
in razvalinah porušenega Cerkna, 
sem spoznal še nekaj več. Spoznal 
sem, kako ljudstvo, ki ustvarja no
ve tovarne, nove vasi in mesta, 
zdravo misli in sodi. Z živo besedo 
mi je star mož dejal: «Tu pri nas

se danes sodi vse in vsakogar le 
po delu. Najmočnejše naše orožje v 
borbi proti reakciji in imperializmu 
je delo. To je prvi in nesebični 
internacionalizem! Vsako drugo fra- 
zarjenje in zavijanje neresnice v 
lepe besede, skriya v sebi ostro 
trnje, ki zbada nas vseh, ki smo 
pomagali ustvarjati novo Jugosla
vijo in ki danes utrjujemo našo ve
liko svobodo in gradimo prihodnost!

Nova pridobitna podjetja
Krajevna ljudska oblast skuša 

kakor drugod, tudi tu dvigniti živ
ljenjski standard prebivalstva in 
vlaga v to ves svoj trud. Ustano
vila je več podjetij pridobitnega 
značaja, tako: mizarsko delavnico, 
radio-elektro-m ehanično pod j et j e
«REMPOD», novo moderno ope
karno, kovačnico, in drugo. Go
spodarska zadruga, ki je prevzela 
Ves lesni promet, je tako onemogo
čila vsem privatnim lesnim trgov
cem njihovo izkoriščevalsko pre
kupčevanje. Fašistični režim je ta
ke podpiral. Delavci sekači, in na- 
kladači so pri takem delu zaslužili 
toliko, «da niso mogli ne crkniti 
ne živeti», kot se je izrazil izkuše
ni drvar. Visoki odstotki so šli v 
pa je zdrčalo po cestah — v Italijo, 
žepe pozameznih trgovcev, še več 
Z ustanovitvijo mizarske delavnice 
je ljudska oblast omogočila dokonč
no izdelavo vseh lesnih produktov 
doma. Ta mizarska delavnica za
posluje vse mizarje širše okolice. 
Vsi ti mizarji delajo po načrtu.

Nekaterim posameznikom to ne

prija. Naravno. V svoji sebični 
podjetnosti ne morejo kaj takega 
odobravati, ker pri tem trpi — 
njihov žep.

Nova moderna opekarna, po ka
teri je ljudstvo izražalo željo že 
desetletja, je zelo velike gospo
darske važnosti za širšo okolico tu
di izven okraja.

Izmed večjega števila delavstva, 
večinoma domačinov, je 30% ženske 
delovne sile. Podjetje še ne razpo
laga s tisto izvežbano strokovno 
močjo, kot bi bilo potrebno, toda 
obratovanje se iz dneva v dan 
izboljšuje. Poudariti je treba dej
stvo: lani meseca junija je na pro
storu, kjer stoji danes opekarna, še 
rasla koruza. Letos istega meseca 
pa že izdelujejo opeko! Iz te opeke 
gradijo nove hiše, katere so po
žgali za časa narodno osvododilne 
borbe sovražniki naše svobode in 
napredka, gradijo zadružne domove, 
ki bodo gospodarsko, kulturno in 
politično središče vsega življenja 
na vaseh

Najuspešnejši je zadružni sektor
Okrajno radio-elektrotehnično pod

jetje «REMPOD» je bilo ustanov
ljeno decemora 1947. Poleg poprav- 
ratov in pisalnih strojev, je izye- 
Ijanja raznih motorjev, radioapa- 
dio elektrifikacijo vasi Zakojce in 
Rayni ter napeljavo električnega 
teka v noyd opekarno. Za še večji 
razmah pa potrebuje dobrega elek
trotehnika in pa prevozno sred
stvo. Vendar je pač že do sedaj po
kazalo zadovoljive uspehe in ima 
velike možnosti z.a nadaljnji razvoj.

Vsa novo ustanovljena so v tesni 
medsebojni povezavi in se gospo
darsko dopolnjujejo. Brez take po
vezave ne bi podjetja imela takih 
uspehov. To je razvidno iz delo
vanja neke starejše mehanične de
lavnice ob vhodu v Cerkno, ki ži
votari sama in dela breznačrtno.

Vse produktivne obrti, ki so bile 
izrazito izkoriščevalskega značaja, 
so prišle v območje krajevnega ali 
okrajnega odbora. Qd vsega tega 
ima koristi danes vse ljudstvo. Pri
zadeti posamezniki se, naravno, s 
tem ne strinjajo, toda kdo se bo 
nanje oziral!

Vse gospodarstvo in odvisne usta
nove so 1000% prešle v zadružni 
sektor. Ni pa mogoče pri takem 
preobratu takoj odpraviti vseh na
pak, Včasih se kaka stvar zakasni 
za nekaj dni kar izrabijo tisti redki 
poedinci, katerim ni nobena reč po 
volji. Ti dobro vedo, a nočejo 
priznati težav, ki jih ima ljudska 
oblast. Te težave so neizogibne in 
jih krajevni funkcionarji postopo
ma odstranjujejo,- Na mestu go tu 
besede, ki jih je tov. Tito govoril 
V Kropi: «Pred nami so še velike 
naloge in borimo se z velikimi 
težavami». Dobra volja in vztraj
nost pa gresta preko vsega.

Nekdanja karabinjerska kasarna 
• danes šola

Velika pridobitev Cerkijanov je 
gimnazija, katero je lani obisko
valo 10Q dijakov, večinoma revnih 
kmečkih staršev. Ljudska oblast je 
spoznala, da je šola njen važen 
problem in ga je vzela resno v 
roke. Trda je bila za prostore, ker 
je bilo vse porušeno, toda šlo je 
le naprej. Sedaj pa bodo v krat
kem dokončali prostore nove gim
nazije. Ti so zrasli iz ruševin nek
danje karabinjerske kasarne, kjer 
so nekdaj landarji in nato italijan
ski karabinjerji strahovali ljudi in 
zvesto izvrševali ukaz imperiali
stičnega Rima: «Di qui non si pas. 
sa» — tod naprej se ne gre! — To 
pa je veljalo zanje, ker so se mo
rali umakniti nazaj pred napredno 
idejo bratstva, katero so prinesli 
partizani tudi v te kraje. Iz te hiše 
bodo izšli sedaj med svet novi 
ljudje, ki bodo pomagali širiti in 
utrjevati med ljudstvom napredno 
misel miru in enotnosti med vsemi 
narodi.

Ne smem pa pri tem pozabiti 
enega dejstva: kulturnega življenja. 
Deloma so bile obnovljene knjižni
ce, pevski zbori, dramske skupine 
in godbe. Delovanje teh pa ni pre
več živo. Tu bi morala pokazati

svojo pridnost mladina in se lotiti 
prosvetnega dela z vso vnemo. Ne 
zaveda se dovolj velike resnice, da 
se le kulturni narodi uveljavljajo 
v zgodovini.

Udarniki in racionašizatorji
Veliko danes pišemo o udarnikih 

in racionalizatorjih, le iz cerkljan
skega kraja nič. To ni prav. Videl 
sem se tekom borbe, kako so ljudje 
dobro obdelovali vso zemljo. Niti za 
ped je ni ostalo neobdelane. Enako 
danes. 100% je obdelana vsa zemlja 
in še boljše kot prej, čeprav vsled 
razdejanja in požigov vasi Se vedno 
primanjkuje vprežne delovne sile in 
plugov. Vsaj enega izmed novih 
vzgledov pridnosti in požrtvovalno
sti pa moram vendarle navesti: 
tovariš Bevk Anton «Stefiček», je 
med prvimi obnovil svoj požgani 
dom in ni pri tem zahteval od 
obnovitvene zadruge, razen nujno 
potrebnega materiala, nobene po
sebne pomoči. Skrbno je obdelal 
tudi svoje posestvo in kot član 
raznih gospodarskih ustanov tudi 
tam pridno delal. Ni čakal, da mu 
bo odbor prišel na pomoč, ampak 
sam je prijel za delo in uspel je. 
Ker se že ustavljam pri obnovi, 
ne smem mimo Obnovitvenih za
drug. Te so napravile v kratki dobi 
dveh let delo, ki bi ga zasebna 
podjetja ne opravila v desetih letih 
Tako je konkretno napravila Obno
vitvena zadruga Sebreije velikan
sko delo. Tu so nacifašisti in domo
branci požgali junija 1944 175 go
spodarskih poslopij. Ljudstvo je 
ostalo brez vsega: strehe, orodja.
Živine in živeža. Tov. Črtomir Šin
kovec je v koledarju Gregorčičeve 
založbe umetniško orisal uničenje 
te prijazne gorske vasice. Po osvo
boditvi j>a so začeli Sebreljcr iz 
nič graditi. Imeli so polno dobre 
volje, kamenja in lesa. S skupno 
močjo so napravili — kot prvi ko
rak — tri velike apnenice, nato še 
eno in prav te dni še eno. ki bo 
dala okoli 1000 stotov živega apna. 
Ta bo v glavnem služila za grad
njo zadružnega doma.

Številke govore
Do sedaj so obnovili že 62% po

žganih poslopji. V prvih 7 mesecih 
letošnjega leta še 25%, do konca 
leta pa bodo obnovili še ostale. 
«Delamo po načrtu, zato gre dobro», 
nam je dejala tov. Lapanja, ki kot 
administratorka posveča vse svoje 
moči in zmožnosti za skupnost. 
Stiri stanovanjske hiše so letos 
zrasle popolnoma na novo, zgradil 
pa se bo še en hlev Izven okvira 
Obnovitvene zadruge so kmetje sa
mi popolnoma obnovili še 9 kozol
cev. Kako veliko delo so napravili, 
priča dejstvo, da je potrebno za 
samo ostrešje enega kozolca da 35 
kub m že stesanega lesa.

Navajam nekaj številk, da bo 
razvidna velika požrtvovalnost teh 
ljudi. Zidarji, tesaci, mizarji, poma
gači in težaki so v prvih 7 mesecih 
letošnjega leta napravili že 32.594 
delovnih ur pri obnovi. Prostovolj
nih ur je bilo 5940. Poleg tega pa 
so skrbno obdelali še vso zemljo. 
Izrabili so vsako uro časa tudi v 
slabem vremenu. Ves čas delajo po 
12 ur dnevno s samo enournim po
čitkom opoldne. Zidarjev je 17 in 
so s pomagači razdeljeni v skupi
ne, tako da delajo na petih gradi- 
liščih istočasno.

Borba v obnovi nam je dala tu
di ljudi, ki z delom dokazujejo, da 
hočejo čim več doprinesti za hitro 
izgradnjo vasi. Tako imamo tova
riše, katerih imena so dobo zapisana 
v zgodovinski knjigi obnove z ve
likimi črkami. Ozebek Anton, zi
darski delovodja je s svojim 68. 
letnim očetom in še dvema brato
ma eden izmed primerov novih 
ljudi, ki za skupnost ne štedijo 
svojih moči in zmožnosti. Poleg teh 
Lapanja Franc daje s svojo aktivno. 
Brezavšček Ciril, delovodja pri 
apnenicah: Božič Janez, delovodja 
mizarske delavnice je napravil vsa 
potrebna okna, vrata, pode in dru
go za vse obnovljene objekte. Pred
sednik Obnovitvene zadruge tov. 
Lapaja Franc daje s svojo aktivno
stjo pobudo še svojim tovarišem, da 
obnova pospešeno napreduje.

Nisem mogel zapustiti tega kraja,

V spomin maršala Ribalka

MARŠAL RIBALKO POZDRAV, 
h J A NA LETALLISCU V PRAGI 
ČLANE ČEŠKOSLOVAŠKE VLA- 
DE OB NJIH PRIHODU IZ MO
SKVE 1. 1945. SPODAJ: TANK Z 
MARŠALOM RIBALKOM NA 
ULICAH PRAGE OB NJENI O- 

SVOBODItVI.

Z globoko žalostjo je sovjetsko ljud
stvo in z njim češkoslovaško sprejelo 
vest o smrti zvestega sina bol/ševiške 
zemlje, enega najvidnejšim voditeljev 
vojske, junaka Sovjetske zveze Pavla 
Semionoviča Ribalka.

30 let svojega življenja je Ribalko 
žrtvoval socialistični domovini. Tri
indvajsetleten je vstopil v Rdečo ar
mado in z njo prebodi! slavno bojno 
cesto. Kamorkoli ga je domovina po. 
siala, povsod je častno izpolnil svojo 
dolžnost. Vso svojo nadarjenost in 
znanje, vse svoje bogate izkušnje je 
Ribalko posvetil organizaciji in izpo
polnjevanju vojaške moči sovjetske 
države, nje tankovske in motorizirane 
vojske.

V veliki domovinski vojni se je Ri
balto izkazal kot izkušen organizator 
in vodja velikih tankovskih oddelkov, 
V vseh vojnih pohodih je nasiopil kot 
vojskovodja Stalinske šole, mojster na 
glih manevrov in bliskovitih vpadov 
Tankisti maršala Ribalka so na boj
nem pohodu ob rekah Volgi in Odrl 
dospeli do Berlina in Prage.

V Prago je Ribalka vkoraka! 9. ma
ja 1945. kot vodja tankovskih in mo
toriziranih oddelkov Rdeče armade in 
si tako pridobil častne zasluge kot 
osvoboditelj češkoslovaške prestolnice
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ne da bi prej obiskal še 88 letnež3 
«Andreina» v Ceplesu in «Crnčevff” 
družine v Planini. Kakšno veselp 
snidenje! Andrejna sem dobil v his> 
s knjigo v roki, njegov sin Andrei; 
kj ie napravil. Trj 32 mesecev parti 
zanstva v Sercejevi brigadi, izdeluje 
omaro. Kljub visoki starosti se An' 
drejn še bavi s posestvom. ZnoV3 
je dvignil število živine y hlevu n3 
predvojno. Se vedno ga zanima p°' 
litikà. in radoveden je, kako je < 
Trstu. Težko mu je, ko mu poj3' 
snim položaj. «Kaj so razbijači naš® 
enotnosti pozabili, koliko smo žr
tvovali za bratstvo!» je dejal.

Pri «Crnču» v Planini mlaW0 
pšenico. Bogato, težko zrnje pad3 
na pod. Mater in hčer dobim n3 
skednju. Polno imata novic za nefc' 
danjega partizana, ki se je skupB° 
z njunim sinom in bratom Jelkonk 
ki je padel v borbi, rad ustavil3' 
pri njih.

Živo srečanje s temi ljudmi, ki * 
svojim neutrudnim žrtvovanje*1 
grade veliko stvar — socializem, ni®

s pisati, več povedati v sve 
•iako velikimi težavami se bc 

lj0 'n kako jih prav te težav

utrjujejo y zavesti, da za nove lju
di, ki ustvarjajo sebi in svojim 
otrokom veliko bodočnost, — ni 
ovire, ki bi je ne mogli premostiti.

P. A. OGAREV.

izmuoij ■ epeni

zveze 
v veini in miru

UKuibrsKa re\oiuc;ja je izročila 
fevdalno zemljo kmetom v uporabo. 
Razdrobljena zemeljska posestva, ki 
so ostala nà majhnih in prav majh
nih kmetijah, niso mogla v ceio.i iz
polniti naloge poljedelskega razvoja. 
Pod vodstvom sovjetske oblasti in 
partije Lenina in Stalina so v ZSSR 
izvršil: kolektivizacijo poljedelstva,
tako da so uničili kulaka (večjega 
posestnika) kot razred. V zelo krat
kem času (pd 1930 do 1934) se je ve
čina kmetov prostovoljno združila v 
velika kolektivna goseod, rstva (kol
hoze), in sicer na podlagi kolektiv
nega dela in kolektivne lastnine vseh 
proizvajalnih sredstev. Zemljišče, ki 
so ga kolhozi dobili v obdelovanje, 
je postalo njihovo za vedno. SZ se 
je spremenila iz razdrobljene obde
lovalne zemlje v zemljišča največjih 
kmetij na svetu. Kolhozni red je re
šil kmeta izkoriščevalcev, siromaštva 
in bede ter mu dal možnosti za bla
gostanje in kulturno življenje.

Po vaseh so ustanovili velika dr
žavna podjetja - sovhoze; to so vzor
na velika socialistična podjetja po
ljedelskega in živinorejskega znača
ja ter strojno-traktorske postaje 
(MTO); ta podjetja so bila gospodar
ski in politični organizator poljedel

stva. Sovjetsko poljedelstvo so zelo me. 
hanizirali: 1. 1940 je delalo v njem 
524.000 traktorjev in 182.000 kombaj
nov, poljedelskih strojev, ki oprav
ljajo delo več strojev. Poljedelstvo je 
dajalo prebivalstvu dovolj hrane, in
dustriji pa surovine. Kolhozni red je 
posebno med sovjetsko-nemško vojno 
dekazal svojo moč in življenjsko 
sposobnost, ko je lahko poljedelstvo 
ZSSR kljub vsem težkočam vojne do
ba brez resnih zastojev oskrbovalo s 
svojimi pridelki vojaško prebivalstvo.

S poljedelstvom se bavijo v SS'{ 
v različnih pasovih zemlje in na raz
ličnih stopnjah rastlinstva. Najbolj 
obdelujejo černozjom (pas črnice) v 
stepnem in gozdnato stepnem pasu, 
kjer je največ njiv (in nekoliko manj 
pašnikov); Je na vzhodu, v sibir
skem delu tega pasu, je dokaj zem
lje, ki še ni obdelovalna. Sosedni 
pasovi, gozdnati pas proti severu in 
pclpustinjski pas proti jugu, so manj

obdelani kakor pa črnozjomskf pas.
Leta 1940 je zasejana površina v 

ZSSR dosegla 151 milijonov hek
tarjev, t.j. 46 milijonov več kot leta 
1913. Posevke so povečali s pognojit- 
vijo neobdelanih polj, s preorava- 
njem celin, z izsuševanjem močvirij, 
s krčenjem gozdov, z namakanjem 
pustinj itd. Velika kolektivizira a m 
visoko mehanizirana gospodarstva 
ZSSR neprimerno laže in hitreje u- 
stvarjajo nova obdelovalna zemljišča, 
kakor so mogla to storiti razdroblje
na in zaostala gospodarstva carske 
Rusije.

Glavni pridelek poljedelstva ZSSR 
so še vedno žitarice. Pridelek ž ta so 
zvišali s povečanjem posejane povr
šine in z boljšo rodovitnostjo. Pred 
revolucijo je nažela Rusija štiri do 
pet milijard pudov žita na leto, ZSSR 
pa je leta 1940 nažela okrog 7.3 mi
lijard pudov.

Proti suši ne moremo vod,ti uspe
šne borbe posamič in neorganizirano.

V bližnjih dneh na zasedanju
glavne skupščine N razpravljali v
okviru prve točke
tudi o indonezij'
skem vprašanju*
- V ilustracijo po'

•**ložaja v Indonezil1 
priobčujemo vtis® 
delegatov sovjetske 
mladine, ki so 0 'skali Indonezijo 
na povabilo in^^zijske mladine

glavnega mesta republike. Na obeh 
straneh ceste se razprostirajo goz
dovi kavčukovih dreves.

Za kavčukovimi gozdovi se vrstijo

te so z risbami, vdolbenimi v modri 
mramor.

Risbe na nižjih terasaži prikazu
jejo življenje kmetov, po srednjih

Ijo'tHt .'tv
zn

Priti v Indonezijo ni lahko. H0", 
landci so stvorili okrog nje obr°c 
in jo skoro popolnoma izolirali °a 
ostalega sveta. Kočno nam je 
landski konzul v Singapurju le d0 
tranzitni vizum preko Batavije ^ 
Italijo. To nam bo ostalo za ved*0 
«zemljepisna uganka».

Za nami je Singapur, pokazali & 
se zeleni hriboviti bregovi Jave, 11 
se ostro odražajo od modrine 
rja. Letalo se spušča za pristan1 
Prileteli smo v Džakarto.

Džakarti pravijo tudi Batavifti 
Ime Džakarta ji je dal indonezij** 
narva tedaj, ko je bila prestoln1 . 
svobodne Jave in tako jo domač1 
še sedaj imenujejo. S tem, da so F. 
preimenovali, so hoteli Molane . 
zabrisati njeno preteklost, kot ta 
preteklost indonezijskega naroda‘ 

Džakarta je postala pravcato ^ 
landsko vojaško taborišče. Kan1 
koli se obrneš, srečaš holaruj.sk™ 
vojaka ali oficirja. Ta armada * ; 
lonizatorjev se je zbrala tu, da J, 
upropastila svobodo indonezijska 
neroda. ^

Čez tri dni smo se odpeljal ^ 
vlakom v Džokja - hcirto, pred0

lju ,r.et3ubti)ce. Potniki so po večini 
kan-6’, k* nočejo več živeti v Dža- 
bltyl se selijo na ozemlje repu- 
Vq e' holandsko vojaštvo ne skri- 
CevSv°ie9a sovraštva do republikan- 

l,i se vtika v vsako malenkost.
d-a nami je nevtralni pas. Težko

Icu -f sicer imenovati s tem imenom 
^ na- njem kar mrgoli holand- 
|,0 v°jakov. Tu je vse polno tan- 
mp ^dindiranih avtomobilov, stroj- 
ki;' ^se ameriškega in angleškega 
Po^ra' Vojaštvo poseda vrhu oko- 
VdJ 0r°žje je naperjeno na mirno 
t'ojjj'jj0’ bi bila že objavljena

(eK,a Postaji Tanebojen se je pri-

s0 republikanski 
Pooroženi

vojaki. Bili 
or eni z najraznovrstnejšim
de 3J1n> kakor vse ljudske arma
to: „a.^^njeno pestjo pozdravlja
li^ 'erdeka — Svoboda!» Potniki 
ie^^mirjeni odgovarjajo. Mer-

besedo slišiš jMvsod: po 
th-i T' in vaseh, slišiš jo na cesti, 

v dom, ponavljajo jo na 
z ni ^ Ob njej zlagajo pesmi in 
V n ° Vredo v boj. Od tu drži cesta 

'^ranjost otoka do Džokjaharte,

drevesa banan in riževa polja. Kme
tje v širokokrajnih, slamnatih klo
bukih nosijo na tenkih drogovih 
snope svežega rumenega riža.

Džokjaharta je malo šumno me
stece sredi otoka daleč od Indijske
ga oceana. Delavske četrti so polne 
ozkih ulic. Na hišah, po drevju in 
po telegrafskih drogovih visijo kle
tke s pisanimi, glasnimi pticami. 
Zjutraj se razlega njihovo petje, 
zvečer pa ga prevpijejo radijski 
zvočniki.

Nekega dne so nam s ponosom 
pokazali škatlico vžigalic: «Poglej
te!» Iz škatlice so vzeli vžigalico in 
jo prižgali in znova s ponosom re
kli: «Poglejte!» Tedaj nam je posta
lo jasno. Pred nekaj dnevi je pri
čela obratovati prva tovarna vži
galic. Poprej so jih dobivali iz Svi- 
c’e. Njihove vžigalice niso bile lepa, 
a gorele so. To pa je osnovno.

Indonezijsko ljudstvo si silno pri. 
zadeva, kako bi dvignilo svojo de
želo. Ze desetletja hočejo Holandci 
dopovedati svetu, da so prinesli 
kulturo v divjo Indonezijo, s tem da 
izvažajo v Evropo njihov kavčuk, 
kinin, nafto in sladkor. V resnici pa 
je že pred prihodom Holandcev 
slovelo indonezijsko ljudstvo po 
svojih trgovskih in mornarskih 
sposobnostih. Imelo je trgovske sti
ke z jugovzhodno Azijo, Indijo, 
Madagaskarjem in otoki sredi Ti
hega oceana. Indonezija ni doživ
ljala tedaj le svojega gospodarske
ga, temveč tudi svoj kulturni raz
mah. Ta je našel izraz v mnogih 
literarnih proizvodih, ki so se ohra
nili še do današnjih dni.

Nekega dne smo obiskali mesto 
Magadan. ki mu pravijo: «Ključ
otoka Jave». Tu so bili težki boji 
tedaj, ko so se Holandci z angleško 
pomočjo vrnili na Javo. Indonezij
ski vojaki so jih zavrnili daleč na
zaj od Magadana.

V vasici Mendut, na cesti med 
Džokjaharto in Magadanom stoji sta. 
rinsko svetiiče z Budovim kipom. 
Vzhičeni smo bili nad njegovo ve
ličastnostjo, ali naši spremljevalci 
so nam rekli, da to ni še nič. Naj 
počakamo, da pridemo v Boco 
- Budur. Na gigantskem prostoru 
sa dviguje druga nad drugo pet 
teras na dvajset oglov in vsaka je 
obdana s poldrug meter visokim 
zidom. Terase krasijo Budove so
he, najrazli&nejših veličin. Pokri-

terasah življenje lovcev in morna
rjev, na zgornjih terasah življenje 
knezov, a na najvišji samega Bude. 
Boco-Budur je bil sezidan v XV 
stoletju. Za časa holandskega go
spodstva se je pričel rušiti. Repu
blikanska vlada je pričela kljub 
ogromnim ekonomskim težkočam 
restavrirati ta starinski spomenik. 
Holandski imperializem ni zatrl le 
razvoja sedemdeset milijonskega in
donezijskega naroda, temveč ga je 
spravil v strašno revščino. Indone
zija je postala dežela slabo plača
nih po večini nepismenih kmečkih 
delavcev. Republikanska vlada je 
uvedla zakon o šolski obveznosti.

k uriipt svetovni vojni niso Ho
landci storili ničesar, da bi zaščitili 
Indonezijo pred jaxxmskimi impe
rialisti. Bežali so in jo prepustili 
Japoncem, da So zagospodovali po 
mili volji. Indonezijsko ljudstvo se 
je samo postavilo po robu japon
skim osvajalcem. Organiziralo je 
pod vodstvom komunistov partizan
ske skupine, ki so se oborožile z 
japonskim orožjem. Osvojili so si ga 
v neštetih bojih. Za časa osvobodil
ne borbe z japonskimi zavojevalci, 
se je v širokih ljudskih množicah 
okrepila težnja po svobodi. Cim je 
Japonska kapitulirala, je sedanji 
predsednik Suharno proglasil Indo
nezije Za republiko. Uresničila se 
je volja indonezijskega ljudstva. Te
daj ni bilo Holandcev v Indoneziji,- 
a prišli so angleški oddelki. Časo
pisi so psali, da so prišli «v pomoč 
Indoneziji, da bi držali mir in red». 
Resnica je bila drugačna.

V mestu Tolo so nam pokazali ne
koliko dokumentarnih filmov. Eden 
med njimi prikazuje prihod angle
ških oddelkov. Njihova «pomoč» se 
je odražala predvsem v bombardi
ranju nezaščitenih mest. Indonezij
ske ceste so sprejele tisoče begun
cev. Požar je objel mirna mesta. 
Žene in otroci so padali pod an
gleškimi kroglami. V središču Džo
kjaharte so nam pokazali poleg 
predsednikovega doma velik pra
zen prostor rekoč: «Tu je bila naša 
radie oddajna postaja. Angleški 
bombniki so jo porušili.»

Na mnogih zidovih sem citai v 
angleščini napis: «Borili se bomo za 
republiko do končne zmaae.» Indo
nezijska mladina ie napisala te be
sede ameriškim in angleškim voja
kom. Indonezijsko ljudstvo se ni ni-

pai pa po enotnem načrtu na veli
kanskih prostorih. Pokazalo se je, da 
so za to borbo sposobni edinole 
kmetje, ki so na kolhozni način 
spiemnili zaostalo poljedelstvo v na
predno. V sušnem pasu imajo kolhozi 
moderne poljedelske stroje in upo
rabljajo najpopolnejšo agrarno tehni
ko. Ti uvajajo nove, v ZSSR odbrane 
vrste rastlin, ki so odporne proti 
suši.

Prej v nečrnozemskem, moskov
skem, leningrajskem, jaros avskem, 
ivanovskem in gorkovskem pasu ter 
v drugih predelih niso sejali pšenice. 
To so bile «potrošniške» pokrajine, 
ki so bile glede kruha odvisne od 
južnih pokrajin. V petletkah pa je 
tudi nečrnozemski pas postal pride- 
Ipvalec pšenice in je dobil dovolj 
lastnega pšeničnega kruha.

Se hitreje od žitaric so se v ZSSR 
razvile v petletkah tiste vrste polje
delstva, ki dajejo industrijske surovi
ne. Bujni razmah industrije je za-

NA KOLHOZU RO DNEVNEM O PRAVILU.

i ti za trenutek nehalo boriti za svo
jo neodvisnost. Cim so Angleži 
predali zasedeno deželo v upravo 
Holandcem, se je borba znova 

I razvnela.
Ker Holandci niso mogli zlomiti 

odpora indonezijskega ljudstva, so 
25. marca 1947. pod pritiskom sve
tovnega javnega mnenja pristali na 
sporazum in priznali Indonezijsko 
republiko. Toda že naslednji dan 26. 
marca so pričeli bombardirati Su^ 
rabaiju in oklenili deželo v svoj 
tesen obroč.

Prepotovali smo otok Javo od za
pada do vzhoda. Povsod se očituje 
trpljenje, ki so ga Holandci priza
deli mnogomilijonskemu indonezij
skemu narodu. Primanjkuje jim 
obleke in tkanin. Indija in druge 
dežele bi jih lahko oskrbele ž njimi!, 
toda Holandci ne pustijo trgovskih 
ladij k bregovom republike. De
setine ljudi umira, ker v republiki 
ni zdravil! V Džakharti so ustano

vili bolnico študenti medicine. 
Svojo mladost in ves svoj prosti 
čas žrtvujejo, da bi rešili ' bolnike.

«Nimamo obvez ne zdravil», nam 
je rekel neki zdravnik. Niti od 
UNRRE jih nismo mogli dobiti, če
prav je ta organizacija Holandcem 
tolike pomagala.»

Indonezijci so mirni, nadarjeni 
in delovni. Ozreti se je treba na ri
ževe plantaže, katere namakajo 
številni kanali s čisto svežo vodo, 
pa bomo razumeli, koliko truda in 
naporov so vložili v njihovo obde
lovanje. «Vidite naša polja?» nam 
je rekel naš spremljevalec. «Povejte 
v Evropi, da mi nećemo vojne. Nam 
je potreben mir, da bi gradili re
publiko.»

Java je zelo gosto naseljena. Ni
kjer ni moči najti ni pedi neobdela
ne zemlje. Hiše so grajene iz bam
busove rogoznice in krite z rdečo 
opeko ali s palmovimi listi. Senčijo 
jih banane, nad katerimi se dvigu
jejo večno zelene krošnje palm. Po 
ozki ulici se love goli, temnopolti 
otroci.

(Nadaljevanje na 12. strani)

hteval vedno več vlaken, industrijske
ga olja in industrijskih barv.

Poljedelstvo ZSSR so v času sovjet
ske oblasti obogatili z mnogimi no
vimi rasllinami, katerih prej v tej 
državi niso pridelovali. Nekaj so jih 
prenesli iz tujine, nekaj divjih pa so 
udomačili. Med prve sodi na primer 
veliko subtropskih rastlin: čaj, citro
na in dr. Med druge pa kozagiz, ki 
ga rabijo kot kavčukovo rastlino.

V severnih in vzhodnih delih So
vjetske zveze prej skoraj ni bilo raz
vito sadjarstvo. Sadno cfretje zait di 
ostre zime ni uspevalo. Znani ruski 
vrtnar in sadjar Mičurin je vzgojil 
vrsto sadja, ki je odporno proti mra
zu. V sovjetski oblasti so s kolekti
vizacijo poljedelstva razširili Mičuri- 
nov način po vsej ZSSR. Nastali so 
vrtovi na Uralu, v Sibiriji, na Dalj
nem vzhodu in na severu.

Poljedelstvo ZSSR je V težkih voj
nih razmerah uspešno izpolnilo svojo 
nalogo: oskrbovalo je vojsko in pre
bivalce s hrano in industrijo s suro
vinami. Kolhozi so bili-močna opora 
fronti in vojnim uspehom Rdeče ar
made.



Stran naših kmetovalcev
PRIPRAVIMO SE
NA LETOŠNJO TRGATEV

Letošnja trgatev ne obeta veliko. 
Preobilna mokrota od neprestane
ga deževja je škodila trti, ki ljubi su
šo. V zvezi z deževjem je bilo tu
di vreme bolj hladno, kar trti, ki je 
hčerka sonca, gotovo ni bilo v prid. 
Mnogo vinogradov je poškodovala 
tud; toča, zlasti v nabrežinski okolici, 
kjer je kar trikrat klestila. Izgle
di za letošnjo trgatev torej nika
kor niso razveseljivi. To pa nas 
ne sme motiti, da ne bi tudi letos 
storili vse, da bomo napravili iz še 
preostalega grozdja - dobro pijačo.

Dobro vemo. da se da iz grozdja 
napraviti dobra pijača - ali pa sla
ba: vse je odvisno od tega, ali po
stopamo pri stiskanju in ravnanju z 
moštom pravilno in skrbno ali pa 
delamo napake.

Da bomo pridelali dobro pijačo, 
moramo:

1. Pravilno pripraviti sode in po
sodo, s katero pride mošt v dotiko;

2. pravilno postopati pri stiskanju 
in

3. pravilno ravnati s svežim 
moštom.
Pravilna priprava sodov, 

posode, stiskalnice 
in Meti

Vino se navzame vonja in okusa 
od vseh stvari, s katerimi prihaja v 
dotiko, zato moramo to pri vsem 
kletarjenju upoštevati. Ker shranju
jemo pijačo v sodih, je jasno,, da 
ne sme imeti sod nobenega lastne
ga ali privzetega vonja niti okusa. 
Pa ne samo vonj in okus, tudi bar

vo pritegne pijača nase! Zato mora
mo tudi vsa morebitna barvila iz 
sodov odstraniti, preden natočimo 
vanje pijačo. Vse umivanje, izkuha- 
vanje, izpiranje in luženje sodov 
ima torej samo en cilj: odstraniti 
sodom vsak voni, okus in barvilo.

Kako sod očistimo
Kako ta cilj dosežemo? Ce smo sod, 

ki ga želimo pripraviti, šele nedavno 
izpraznili, in če nameravamo nato
čiti vanj iste vrste pijače, kot je 
bila prej v sodu, ne bo veliko dela. 
Natočimo vanj čiste hladne vode, 
približno za eno desetino njegove 
vsebine, stresemo vanj še nekoliko 
drobnih kamenčkov, začepimo ve
ho in začnemo sod počasi in pre
vidno valjati in ga postavljati izme
noma zdaj na eno, zdaj na drugo 
dno. Cez čas vodo iztočimo in nali
jemo v sod svežo. Ta postopek po
navljamo toliko časa, da je voda, 
ki jo izlijemo iz soda popolnoma 
čista, brez vsakega vonja in okusa. 
O tem se prepričamo najbolje, da si 
jo natočimo v čašo in poskusimo. Ce 
ima voda kak vonj ali okus, ali če 
ni docela čista, moramo izpiranje 
soda seve nadaljevati.

Ce pa je bil sod dalj časa pra
zen, posebno če smo ga med tem 
časom zažveplali, ne zadostuje izpi
ranje z mrzlo vodo, kajti ostanki 
žveplenih par so se zajedli v les 
in jih mrzla voda ne more odstra
niti. Pač pa bi jih izlužil most in 
Zato moramo tak sod izpirati z vro
čo vodo, kateri primešamo nekaj so

de ali pa kakega drugega lužnate* 
ga sredstva, n. pr. kuhinjske soli, ali 
«Montanina). Vodo moramo vliti v 
sod vrelo, veho dobro zabiti, nato 
pa sod kotrljati sem in tja,. Ker si, 
H v sodu nastajajoča para pri vseh 
razpokah in luknjicah navzven, je 
pri takem postopanju najbolje, da 
zadelamo razpoke med dogami s ko
ruznim ali kakim drugim ličjem. Ce 
pa ima sod prevelike reže in luknje 
se para v njem ne tvori; v tem pri
meru ga je treba dati v popravilo 
in nato ponovno zapariti.

Važno je tudi, da izpustimo vodo 
iz soda dokler je še vroča, kajti si
cer ostane naš trud brez učinka.

Ce nameravamo sod rdečega vina 
porabiti za belo vino, ga moramo 
tolikokrat s kropom in sodo izpi
rati, dokler ne izgine iz vode, ki 
jo izlijemo, poslednja sled rdečila. 
Prav tako moramo sod, v katerem 
je bil doslej sadjevec, vsaj tri do 
petkrat izpariti, če ga nameravamo 
uporabiti za vino. Poudarjam ponov
no, da je treba pri vsakem izpi
ranju izpustiti vodo iz soda še 
vročo!

Postopek s plesnivimi 
sodi

Ako sod ni bil do dobra pomit, 
ko smo ga iztočili, seveda ne zado
stuje ne izpirati ne pariti. V takih 
primerih je treba vratca oziroma 
dno odstraniti ter notranjost dobro 
odrgniti s krtačo, katero namaka
mo v vroči raztopini sode. Sele na. 
to sod lahko zapremo in z mrzlo 
vodo izperemo.

TEHNIKA V DOMAČEM GOSPODARSTVU

KAKO OHRANIMO POGONSKE JERMENE
Kako ohranimo 

paradižnike 
v naravni obliki

Na več načinov lahko shranjuje
mo paradižnike v naravni obliki 
čez zimo; oglejmo si torej najbolj 
preprost način. Izmed paradižnikov, 
fei jih pri nas gojimo, je za shranje
vanje najbolj primerna vrsta Lu- 
kulus. Ta se razlikuje od drugih 
v tem, da ima drobne, okrogle in 
gladke plodove, ki vise na steblu 
kot nekak grozd (6-10 plodov); me
so je bolj tanko. Za spravljanje je 
primerna tudi vrsta Humbert, ka
tere plodovi so jajčasti, jako me
seni in trdi.

Ako jih hočemo ohraniti čez zi
mo sveže, ne potrgamo vsakega 
plodu zase, temveč odrežemo vseh 
6 do 10 skupaj, in sicer tedaj, ko 
pričneta prva dva zoreti. Ako bi 
pustili, da nam več plodov dozori, 
bi s tem nič ne pridobili, ker po
tem posamezni paradižniki jako ra
di odpadajo. Te grozde obesimo na 
Žico, vrv ali tudi na rogovile vej, 
da visijo vsak zase; tako pripravlje
ne postavimo v zračno in suho 
shrambo (podstrešje-lopa-skedenj), 
kjer pozimi ne zmrzuje. Od časa do 
časa jih pregledamo in nemudoma 
odstranimo tiste, ki jih je napadla 
gniloba in tem najbližje. Tudi je 
umestno, da jih včasih nekoliko za- 
žveplamo proti plesnobi.

* * *

Uvoz plemenske 
živine

Kmetijsko nadzorništvo je prijelo v 
teh dneh kredit, ki bo služil za podpo
ro kmetovalcem dobrih rejskih okoli
šev, Ti si bodo lahko nabavili gotovo 
število bikcev, krav in junic (10-12 me
secev starih) švicarske sive pasme.

Bikci bodo dodeljeni javnim pleme- 
nilnim postajam, lastnik pa se bo moral 
obvezati da jih bo redil najmanj dve 
leti. Krave in junice bodo dobili sa
mo rejci, ki bodo držali za pleme 
kupljeno živino čim dalj časa mogoče 
ter gojili vsa teleta ženskega spola, 
ki se bodo od njih rodila ter bikce, 
katere bo nadzorništvo smatralo za pri. 
merne.

Povprečna cena Iranko Trst bo zna 
šala okroglo 140.000 lir za bikce,
200.000 lir za breje krave na tretjem 
do četrtem teletu, po 160.000 lir pa 
za breje junice in 100.000 lir za junčke, 
10 do 12 mesecev stare.

Kdor si želi nabaviti ta goveda, naj 
jih naroči pri tehnični sekciji kme
tijskega nadzorništva v ulici Ghega št.
6. Položiti mora tudi označeno vsoto.

Zarodi nepravilnega hranjenja in 
slabe nege se mnogokrat pokvari 
drago pogonsko jermenje ter posta
ne nerabno. Zato moramo to jer
menje mazati z maščobami, da p- 
stane mehko, nadalje od časa do ča
sa temeljito očistiti. Vsekakor mo
ramo uporabljati za preprečenje 
drsenja jermena na jermenicah sa
mo take snovi, ki ne škodijo usnju.

Prva nevšečnost, ki se kaže pri 
pogonskem jermenju je ta, da pre
čimo drsenje na ta način, da posu
jemo jermenice z zdrobljeno kolo
foni jo. Vendar tako ne postopamo 
pravilno. Kolofonija brez dodatkov 
namreč škodi usnju. Zato upora
bljamo raje posebne mešanice za 
preprrečevanje drsenja pogonskega 
jermenja. Te izdelke kupimo v trgo
vini, lahko si jih pa pripravimo tu
di sami. Zato navajamo nekaj na
vodil o pripravljanju

adhezivnih mazil za jermena
Pri 80 st. C stali in dobro preme

šaj 5 delov kolofonije, 3 d. loja, 2 d. 
parafina. Ko postane talina ena
komerno obarvana jo ulij v kalupe 
in pusti, da se strdi.

Na sličen način dobiš primerno 
adhezivno lepilo za jermenje tudi 
iz naslednjih snovi: 14 d. smrekove 
smole, 7 d. lanolina, 5 d. loja in 2 
d. cerezina.

Za usnjeno jermenje je predvsem 
prikladna sledeča mešanica, ki jo 
dobimo s primernim ugretjem 50 
d. ribjega olja, 30 d. smrekove smo
le, 20 d. loja. Smolo in loj moramo 
staliti v ribjem olju.

Naslednje mazilo lahko nanaša
mo na jermen s čopičem. Pripravi
mo ga tako, da ugrejemo 300 d. olja 
polenovke in v njem talimo 80 d. 
kolofonije, 120 d. loja in dodamo 
še 100 d. terpentinovega olja.

Ker ima olje polenovke zelo ne
prijeten duh pripravimo poltekoče 
adhezivno mazilo na drug način. Ta
limo 80 d. cerezina, 280 d. svinjske 
masti, 130 d. kolofonije. 300 d. va
zelinskega olja, 100 d. terpentinove
ga olja. ' — š

To bi bilo le nekaj navodil za 
pripravljanje adhezivnih lepil. Ven
dar se najrazličnejši proizvodi bi
stveno med seboj le malo razlikuje
jo. Njih sestavina so vedno smole, 
boški in maščobe.
. Adhezivna mazila nanašamo na

spodnjo plast jermenja, torej na 
ono, ki je v stiku z jermenicami. Z 
naštetimi mazili preprečimo drse
nje jermenja na pogonskih kolesih.

Maščobe za jermena
služijo temu, da je jermenje meh
ko in se lepo ukrivi. Dočim nanaša
mo adhezivna mazila na spodnjo 
stran jermenja, namažamo z maščo
bami gornjo stran jermenja, ker 
morajo biti vedno mehke. Zato je 
nujno potrebno, da jih mažemo vsa
kih osem do petnajst dni. Jermenje 
lahko mastimo z lojem, ribjim o- 
Ijem, mineralnim oljem ali pa z po
sebnimi mešanicami, ki jih izdeluje 
v ta namen industrija. Vse te ma
ščobe nanašamo na jermenje, ko so 
v obratovanju. Ce je nd jermenju 
skorja, moramo to najpu-ej odstra
niti. —

Navajamo vam navodilo za pri
pravljanje mešanice za maščenje 
jermenja. Ugrej 15 d. vazelinskega 
olja, 20 d: ribjega olja, 12 d. talje
ne 'svinjske masti, 1 d. voska. Ko 
je vse raztaljeno, dobro mešaj, da 
se sestavine enakomerno porazdele 
med seboj. Lahko obarvaš z bar
vili za maščobe. Ulij v pločevinaste 
škatljice in pusti, da se v njih ohla
di. Ce 'negujemo na ta način jer
menje, bo zelo odporno in tudi bo
lje delovalo.

Jermenje, na katerih se je na
brala umazanija ali pa stvorila 
skorja

čisfimo
na naslednji način:

Ako je jermenje impregnirano z 
mineralnimi olji, potrosimo nanj sa
dro. Ko je vsrkala sadra olje, jo 
ostrgamo z leseno deščico. Name
sto sadre lahko uporabljamo zelo 
drobno žaganje.

Mnogo bolje čistimo jermenje ta
ko, da najprej odstranimo z lopati
co maščobe, ki so na površju in za
tem kopljemo jermen v surovem 
bencinu. Posoda, v kateri namaka
mo jermen v bencinu, mora biti po
polnoma zaprta, da ne uhaja prav 
nič bencinskih hlapov. Jermen pu
stimo 24 ur v bencinu. Po preteku 
tega časa vzamemo jermen ter ga 
obesimo, da odkapa bencin iz nje
ga. Zatem, ga. položimo na mizo ter 
večkrat povlečemo preko njega z 
lopatico, da iztisnemo bencin, ki se 
še nahaja v jermenu, Nato ga osu

šimo v senci. Ce je izgubil jermen 
na prožnosti, ga namažemo na gor
njem delu z maščobo.

Mnogokrat se maščobe na zraku 
tako pretvorijo, da jih z usnja ne 
moremo odstraniti s kopeljo v ben
cinu. V tem primeru se moramo po
služiti kopeli v tetraklorogljiku ali 
pa v trielinu. Postopamo v hladu 
na isti način, kot je bil opisan pri 
bencinu.

Jermenje, ki je prepojeno z olji 
in mastmi lahko očistimo tudi z 
mlačno vodno raztopino mila, ka
teri smo dodali nekaj amoniaka 
salmiakovca. Zatem izperemo z 
mlačno vodo in osušino. Nato na
mažemo gornjo stran jermena z 
maščobo za jermenje. Ce je milo 
preveč lužnato, oziroma, ko preveč 
časa izpiramo z milom, se lahko do
godi, da izgubi usnje del strojila. 
Zato je dobro, da namažemo usnje 
s kostanjevim ekstraktom in ga čez 
nekaj ur izperemo z vodo še pred- 
no nanesemo nanj maščobo.

Pogonsko jermenje lahko čistimo 
tudi na ta način, da ga za 5 minut 
potopimo v mlačno vodo (približno 
50 st. C) in nato za nekaj minut v 3 
odst. raztopino boraksa. V kopeli 
moramo s ščetko drgniti mesno plast 
usnja. Izperemo v mrzli vodi in po
sušimo v senci na prepihu. Pri su
šenju mora biti jermen močno na
pet. Pred osušenjem je dobro, da 
namažemo zunanji del jermena z 
maščobo. Ker tudi boraks odtegne 
iz usnja nekaj strojil, je primerno, 
da tudi pri tem načinu čiščenja o- 
kopljemo jermen v taninskem ek
straktu. Torej slično, kakor posto
pamo pn čiščenju jermenja z 
milom.

* * *

Kmetovalci- 
vinogradniki

Vse kar je potrebno za uspešno trga. 
tev in za pravilno postopanje, pri pri
pravi vina — leseno posodo, kletarske 
stroje in orodje ter. pripomočke za 
zdravljenje grozdja, mošta in vina, ter 
navodila za uporabo istih, vam nudi po 
ugodnih pogojih.

Kmetijska nabavna in prodajna
zadruga

V Trstu, ul. U. Foscolo, 1 (tel. 94386) 
s ; svojima poslovalnicama . v ulici S. 
Mercadante, 4 (poleg knjigarne Stoka) 
ter v Miljah, ulica Mazzini» 1,

Ako je sod plesniv, kar spozna
mo že po vonju, ki zaudarja iz so
da, je treba predvsem ugotoviti, 
kako globoko je plesnoba že pro
drla v les. V vsakem primeru ple- 
snivosti je nujno, da sodu odstrani
mo dno in ugotovimo, kake barve 
je plesen Ce so v sodu le tu pa tam, 
navadno zadostuje, da sod s trdo su
ho krtačo na plesnivih mestih to
liko časa drgnemo, da plesnoba do. 
cela izgine. Nato ves sod še s hla
dno vodo poribamo vstavimo dno 
in ga tolikokrat izparimo, da vonj 
po plesnobi docela izgine; končno 
sod z mrzlo vodo izplahn-emo. Ce 
pa je plesnoba postala že sive ali ze
lenkaste barve pomeni, da se je že 
tako globoko ujedla v les, da je s 
krtačo ne moremo več odstraniti, 
marveč le z obličem ali strugalom. 
Ce pa so plesnobna mesta postala že 
rumenkaste in rdečkaste barve, 
plesnoba prerasla les že tako glor 
boko, da jo je sploh nemogoče od
straniti in tak sod za pijačo sploh 
ni več uporaben.

Tudi sod ,v katerem smo imeli kiS 
(ali ocet), za pijačo ni več upora
ben. Iz previdnosti porabimo tudi 
sode, ki so bili plesnivi in smo jih 
ozdravili, rajši za sadjevec kot za 
vinski mošt,, , ker je pač pri Sadjev
cu škoda manjša, ako je sod vendar
le ohranil nekaj plesnivega vonja.

Novim sodom, oziroma sodom, ka
terim smo vstavili novo dno ali do
ge, je treba pred uporabo izlužiti iž 
lesa tanin, ki sicer povzroča, da pijači 
počrni.

Vsa nečista posoda 
lahko pokvari pijačo

Izlužimo lahko bodisi z vrelo sod
no raztopino, s katero parimo sod 
toliko časa, da postane voda, (ki jò 
vedno še vročo izlivamo) popolnof- 
ma čista brez vonja in okusa. Na
to sod z mrzlo vodo nekajkrat is
plahnemo in ga tako, da nalijem«) 
v sod do vrha čiste hladne vode, pu
stimo dva dni, po potrebi pa izlije
mo to vodo in napolnimo sod s sve
žo. Tako postopamo 14 dni, po po
trebi pa še dalj, dokler pač vodi 
ni popolnoma čista.

Pravočasno je treba poskrbeti tu
di za dovoljno število veh, zama
škov in čepov, namazati obroče i 
minijem in lakom, peto vijaka v so- 
dovih vratcih pa s parafinom. Pf1 
roki moramo imeti tudi nekaj pe- 
menta ali kake dobre zmesi,, da za' 
delamo razpoke pri sodih, ki pu* 
ščajo. Nadalje je treba sod skrbn0 
očistiti, če je potrebno s krtačo ‘U 
vročo vodo, v katero smo dali ne
kaj sode oribati, nato pa z mrzi 
vodo izprati sadni mlin, prešni ko

(Nadaljevanje ha esp. 12), .
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Petek: Krompirjeva juha, kuhani ja
bolčni štruklji 1)

Večerja: Ribe, solata, kompot. 
Sobota: Rezanci na juhi, kuhana go

vedina, dušene buče, sadje.
Večerja: Testenine s paradižnikom,

sir.
Nedelja: Riž na juhi, telečja pečenka, 

krompirjevi rogljički ocvrte melanca
ne, čokoladni puding.

Večerja: Zdrobova juha, ruska sola
ta, šato.

Ponedeljek: Špinačna juha z rižem, 
krompir s kumarično omako, goveje 
pogačice, kompot.

Večerja: Testetine z guljažem, para
dižniki.
Torek: Fižolova juha z rižem, češ

pljevi cmoki.
Večerja: Polenta s paradižnikom, sir. 

Sreda: Zdrobovi cmoki na juhi, zrez
ki krompir solata sadje.
Večerja: Rižot s papriko, stročji fižol 
Četrtek: Gobja juha, pire krompir z 

guljažem. mešana solata.
Večerja: Fižol z radičem, palačinke.

1) Kubani jabolčni štruklji 
Napravi vlečeno testo iz 40 dkg mo

ke, 1/8 mlačne vode, soli, jajc, žli
čko masti ali olja, ga dobro pregneti, 
napravi hlebček in ga pokrij s skle
do, da se nekoliko spočije. Nato na
pravi tale nadev: Vmešaj v skledi dve 
žlici masti (ali 4 žlice kisle smetane) 
in 1 jajce. S tem namaži testo, ga 
Potreši z drobtinami in s pestjo pšenič
nega zdroba, s 5 zrezanimi jabolki, 
s sladkorjem, rozinami in cimetom. 
Testo zvij in ga zavij v namočen in 
ožet prtič ter poveži z nitjo. Tako 
Pripravljen štrukelj kuhaj v slani, vre
li vodi pol ure. Kuhanega razreži na 
kose, ki jih zabeliš z maslom, v ka. 
terem si zarumenila drobtine.

že prvi pogled nas 
, prepriča, da so leto
šnji kostimi izredno 
praktični. Prinašamo 
dva kostima, šport
nega in popoldan
skega. Oba bosta slu. 

'žila tudi kot toplej
še oblačilo pod zim
skim plaščem. Poseb
nosti: z gumbi zape
to krilo, široki roka
vi, pas, veliki o- 

i vratniki!

HRANILNE MORE
za otroke

NASVETI ZA ŠIVANJE

?■;

V treh člankih vas seznanim z 
Osnovami šivanja. Mislim, da vsa
ka žena prime rada za šivanko, ako 
si s tem prihrani razne strožke. 
Tem laže vam je, č.e najdete v svo
jem domačem listu odgovor na

Stari vek (Rimljanka) Srednji vek

nekatera vprašanja, ki se pojavijo 
vsaki šivilji-samouku.

Marsikdo je mnenja, da je moda 
tiranska in pa predvsem nepotreb 
na. Zadostuje pogled v zgodovino, 
do se prepričamo o velikih spre 
thembah oblačil od najstarejših 
dob do današnjega časa. Drugi so 
* opet mnenja, da je moda samo 
ženska zadevščina. To ne drži, ker 
nam pogled v zgodovino istočasno 
Potrdi, da tudi moški prav tako ver
no sledijo modi kot ženske. Ali niso 
nosili dolgih oblek v rimljanski 
dobi, vse mogoče pisane nogavice 
žn zveneče oklepe v starem veku, 
čipkaste ovratnike in lasulje v 
®ot>i baroka da moda ni muhasta 
»lisej poedinca, temveč, da se v 
njej odraža človekova nagonska 
eha po izpremembi. Zatorej, dra- 

j>e tovarišice, sledimo modi, ki nam 
mnogo zadovoljstva in zado- 

'-enja, ako se pri tem oziramo na 
Ostne možnosti in pogoje svoje 

Osebe.
, S tern smo že pri drugem poglav- 

• namreč pri izberi materiala in 
tici oblačila. To je pri šivanju 

^nsjše. Zaman se trudite z 
depšo izdelavo obleke, ako vam

barva ne pristaja, ako se neprijet
no počutite v izbranem blagu, ako 
va$ oblika ali kroj kazi. Zato naj 
bo pri tem največ preudarka. Sedaj 
se bližamo polagoma zimski dobi. 
Potrebna bodo topla oblačila. Lahka 
volnena blaga za obleke, težja pa 
za plašče. To je glavno vodilo. Ven
dar ne pozabite na barve, ki so ze
lo važne. Cilj, baterega morate 
zasledovaati, je ta, da si izberete 
obleke v skladu z ostalimi, katere 
že imate, oziroma, da se pri izberi 
barv naslanjate na eno osnovno 
barvo. Navajam primer: Zimski
plašč je že tu, in sicer je zelen; 
tudi eno rjavo obleko imate in 
pa par rjavih čevljev. Greste v 
trgovino, ugaja vam krasno, svetlo
modro blago, vzamete ga. Doma pa 
opazite, da prav. nič ne gre zele
nemu plašču ter rjavi/n športnim 
čevljem. Tako ne boste nikoli ele
gantni. K zgornjemu primeru bi si 
morali kupiti, ako ste vitki in mla
di, rumeno obleko gorčične barve, 
ki bo služila za vsako priliko. Ako 
ste starejši in umerjenega okusa, 
izberite si obleko v isti barvi zim
skega plašča, to je, temno-zeleno, 
in ne boste pogrešili. Seveda to 
ne zadostuje za zimo. Mlado dekle 
potrebuje škotsko krilo ter par sve
tlih ali temnejših bluzic. Starejša 
oseba naj izbere temno-sivo krilo 
in pa svetlejše-sivo bluzo. Glede 
na letošnjo modo opozarjam, da 
so pse barve mirne, nedoločene in 
fine ter se v glavnem opirajo na

dve osnovni barvi: na sivo in črno. 
Prihodnjič preidemo k praktične
mu delu in k izberi kroja oblek.

ŽENA DANES
Včasih je veljalo pravilo, da 

mora ostati žena - žena, če bočc 
postati mati in če noče izgubiti 
tiste ženskosti, ki je njena po
sebnost. Današnje življenje pa 
Jasno kaže, da se žena labko 
udejstvuje prav povsod in vendar 
labko kljub vsemu ostane nežna 
in postane tudi mati.

Dokaz za to je «leteča mati» 
Blankers Coen, Nizozemka, ki je 
v raznih tekih dobila kar tn 
prvenstva, pa čeprav Ima doma 
dva otročička.

Baiok Empir

Popravimo pretesno
in prekratko obleko

Večkrat nam je žal, da moramo 
odložiti, prenarediti, proraditi ali 
celo zavreči obleko, ki nam je po
stala pretesna in prekratka. Se 
posebno nam je žal otroških obla
čilc, katerim je otrok odraste], pa 
so še tako lepe in dobre, a težko 
nam je narediti druge zanje. In 
vendar je postopek za povečanje 
oblek in »obleke« tako enostaven.

Najprvo razparamo podolgem šiv 
od podpazduhe do kraja bluze, po
tem pa še spodnii šiv rokava. To 
sedaj lepo polikamo in vstavimo 
v rokav in v život približno 5 cm 
široko progo, ki mora biti enako 
širino v šivu podpazduho, kjer po
tem spet sešijemo skupaj rokav z 
životom. V spodnjem delu rokava 
in života lahko progo zožimo, če 
nam tako bolj ugaia. Čudovito je. 
kako prostorno postane kar naen
krat vsako prej pretesno ob'ačilo, 
če smo ga tako razširili. Poveča
mo pa lahko seveda samo taka 
oblačila, ki so nam v prsni širini 
pretesna za približno 10 cm. Pri 
otroških oblačilih se sporedno z 
razširitvijo pridobi tudi dolžino, 
ne da bi obleke še posebej zđa'j- 
šali.

Poizskusite in presenečene bo
ste!

Dočka Marija

Ti preparati, Ki sestoje v glavnem 
iz mok, ki so na poseben način pre
delane, so izredno koristni predvsem 
malim otrokom. Pripravljeni so tako, 
da jih organizem čim laže prebavlja. 
Običajne hranilne moke se sestoje iz 
vejega števila najrazličnejših snovi, 
ki so v prah zdrobljene in med seboj 
močno pomešane. V ta namen upo
rabljajo največkrat prepečenec, slad, 
rastlinska lepila, rženo moko, mlečni 
sladkor in druge mlečne sestavine. 
Prijetno aromo pa imajo te moke 
zaradi dodatkov vanilije, oranže, sko
rjice cimeta in še drugih dišav.

V podjetjih, kjer izdelujejo hranil
ne moke, mora biti Izredna čistoča. Na 
hranilnih mokah se kaj rade naselijo 
razne bakterije. Najbolje je, da te 
proizvode sterilizirajo v zaprtih plo
čevinastih škatlah. Na ta način pre
prečijo tudi razpadanje.

Eden izmed hitrih postopkov izde
lovanja hranilne moke je naslednji: 

Iz žitne moke ržene, ječmenove ali 
pa pšenične — izdelamo kekse. Ko si 
pripravljamo testo, zgnetemo moko z 
vodo, ki je okisana s fosforno kislino 
2 do 3 % fosf. kisline, nadalje doda
mo še nekaj kvasa. Kislina, ki smo 
jo dodali moki, povzroči kemijsko 
razgradnjo moke v sestavine, ki so 
mnogo laže prebavljive kot pa moka. 
Nekaj moke se pri tem namreč u- 
sladkori. Ko se je zaradi učinkov 
kvasa testo dvignilo, ga pečemo v 
parnem kotlu. Paziti moramo, da 
temperatura počasi narašča do 2000 
C. Ko so keksi spečem, jih ohladi
mo in zatem zdrobimo v droben prah. 
Ker se pa nahaja v teh keksih še 
nekaj proste fosforne kisline, mora
mo dobljeni prah premešati s pre
računano množino apna, da veže na
se kislino.

Namesto fosforne kisline pa upo
rabljamo za usladlcorjenje mok obi
čajno slad. Ce želimo usladkoriti mo
ko s sladom, jo premešamo s fino u- 
prašenim sladom, katerega količina 
znaša eno četrtino množine moke. Z 
vodo zgnetemo moko in slad v mehko 
testo, nakar pustimo tako pripravljeno 
testo dve uri v prostoru, katerega 
temperatura znaša 60.o C. Zatem do
damo testu še druge snovi in dobro 
zgnetemo. Osušimo in zdrobimo v 
prah.

Poleg običajnih hranilnih mok za 
otroke so pa zelo v rabi tako zvane 
mlečne moke. Te proizvode nikakor 
ne smete zamenjati z mlekom v pra
hu. Počim je mleko v prahu samo iz 
onih sestavin, ki se nahajajo v te
kočem mleku, so mlečne moke zmesi 
raznovrstnih mok z mlekom. Rastlin, 
ske moke so pa običajno tudi uslad- 
korjene. Pri usladkorjenju, ki ga iz
vrše s fosforjevo kislino ali pa s sla
dom, se del škroba moke pretvori v 
topne dekstrine in glikozo.

Osnove pridobivanja mlečnih mok so 
naslenje:

Osušena in oluščena žitna zrna 
zmeljemo v droben prah. Tako dob
ljeno moko zgnetemo v testo z vodo, 
kateri smo dodali fosfate. Testo zva
ljamo v tanko plast in jo razrežemo 
v številne pravokotnike. Te pečemo 
v parnem pečenjaku pri 240.O C. Ta
ko pečene ploščice zmeljemo, da do- 
:bimo moko, ki služi kot dodatek 
mleku.

V velikih industrijskih obratih iz. 
delujejo mlečno moko na naslednji 
način:

Riževo, pšenično ali pa tudi druge 
moke ugrejejo v kotlih pri pritisku 
na temperaturo 150.0 C. S tem po
stopkom pretvorijo netopni škrob v 
topne dekstrine. Tako obdelano mo
ko zgnetejo sedaj z mlekom salepom 
(uprašeni gomolji nekih orhidej) in 
sličnimi snovmi v testo. Iz takega te
sta napravijo svaljke, ki jih pečejo v 
pečenjaku pri 220 do 250.O C. Na ta 
način izgotovljen prepečenec zmelje
jo, ga zatem premešajo z dodatki 
sladkorja, mleka v prahu, dišečimi 
snovmi, kalcijevim fosfatom in še 
marsikaterimi drugimi dodatki, pred
vsem z vitamini, ki so potrebni or
ganizmu malih otrok. Tako je moka 
za hranjenje otrok pripravljena. Tre
ba jo je )e še presejati skozi drobno 
sito. Hranino jo v pločevinastih ali 
pa steklenih posodah.

Mnogokrat so pa v prodaji mlečne 
moke, ki niso pripravljene iz mok, 
ki so prvotno usladkorjene, temveč 
na ta način, da razne moke le pre

Dobro si zapomnite: Temei]
zdravemu otroku Je materino mle
ko. Ko greste na delo. nesite ac- 
jenčka s seboj, da ga labko redno 
hranite. Skrbite, da bo otrok 
vedno v čistem in snažen. Varujte 
ga nesnage, ker prinaša bolezen, 
ce vam otrok zboli, nikar ne iset- 
ie nasveta in zdravila pri svoji 
znanki, ki ni prav nič bolje pou
čena kot vi. Peljite otroka k 
zdravniku, da vam da potreben 
nasvet in vam otroka ozdravi.

mešajo z mlekom v prahu, sladkor, 
jem in dišavami. Seveda pa nimajo 
tako pripravljene moke take hranil
ne vrednosti kakor mlečne moke, iz
gotovljene na goraj omenjeni način.

Nekatere hranilne moke vsebuje*- 
jo tudi kakao. Dokaj znana je ona 
moka za otroke, ki je pripravljena iz 
ovsa in kakaa. Izgotovljena je na ta 
način, da zgnetejo lahno praženo ov
seno moko z razmaščenim kakaom. 
Tako dobljeno testo suše pri lahni 
toploti, nakar ga zmeljejo. Hrani se 
v zavojih ali pa škatlah. Ta moka je 
lahko prebavljiva in zelo hranilna. 
V čem sloni korist uporabljanja najraz- 
novrstnejših hranilnih mok, ki jih 
pripravljajo številne tvornice? Glav
na sestavina mok, ki jih dobimo iz 
žita je škrob. V našem telesu se mo
ra namreč pretvoriti netopni škrob v 
topne sestavine, da nam lahko služi 
kot hranilo. Zato so pa naravne mo. 
ke v tvornicah tako predelane, da so 
že delno ali pa popolnoma razgraje
ne v topne lahno prebavljive snovi. 
S tem je zvišan njih redilni učinek, 
otroškemu želodcu je pa zmanjšano 
delo. Poleg tega pa vsebujejo te hra
nilne moke še raznovrstne soli, ki 
čvrste kosti in še druge zdravilne 
primesi.

Milnica trpežna

Ime «Saponaria» od latinskega «sa
po» - milo, ker so jo nekdaj upora
bljali namesto mila.

Milnica ima precej debelo, žilavo, 
čienkovito zunaj rdečerjavo, znotraj 
rumeno, močno venato, prst debelo, 
vztrajno koreniko, ki sega globoko v 
zemljo in razpošilja iz kolenec mnogo 
vlaken. Iz korenike se dviga 30-80 cm 
visoko, okroglo enostavno ali pa sa
mo zgoraj vejnato, navadno golo ali 
pa le proti vrhu dlakavo steblo z na: 
spretnimi podolgasto suličastimi, prič» 
strenimi, celorobimi, temnozelenimi, 
močno tro-ali peterožilnatimi listi. 
Spodnji listi so pecljasti, zgornji pa 
sedeči. Belkastordeči ali beli, pa tu
di živordeči, nekoliko dišeči cveti so 
sbrani ob koncu stebla v neprave ko
bule ali šope. Vsako razcvetje podpi
rata dva majhna, suličasta lističa. 
Čaša je valjasta in narezana na pet 
zobcev. Venec ima pet velikih cvet
nih listov. Plod je glavica, ki se raz
teza s 4 zobci.

Cvete od julija do septembra.
Prvotna domovina je predvsem 

Srednja in Južna Evropa, odkoder se 
je razširila na sever, kjer raste kot 
nadležen plevel ob potih, ograjah, 
obrežjih rek itd. Goje jo pa tudi po 
vrtovih.

Koreniko nabiramo v marcu in 
aprilu, predvsem pa v septembru in 
eklobru. Pa tudi liste preden rastlina 
cvete.

LASTNOSTI:
Vsebuje zlasti v korenini mnogo sa- 

ccninov. Topi sluzi, žene na vodo, 
stolico in pospešuje potenje. Zaradi te. 
ga čisti kri, pospešuje tek itd. Sapo- 
nini dražijo kožo in še bolj sluznice 
in povzroča celo vnetja.

UPORABA:
Iz tega je razvidno, zakaj jo upo

rabljamo kot zdravilo pri kožnih bo
leznih (kroničnih spuščajih, lišajih), 
pri obolenju sečnih organov (ledvic 
in mehurja) rumenici, pri revmi in 
protinu, pri obolenju jeter, pri kam
nih in pesku v mehurju, pri prehladih 
pljuč, pri angini, nahodu, glavobolu, 
in sicer: kot čaj, ki ga pripravimo iz 
posušenih milničnih listov tako, da de
nemo ščepec ali 1 veliko žlico teh li
stov na 1 skodelico mrzle vode, iih 
v njej nekaj ur namakamo in ’ ato 
skuhamo in damo bolniku 2 sko elici 
tako pripravljenega toplega ča a na 
dan. Razen pri zgoraj naštetih bolez
nih priporočajo to zdravilo tudi pri



TAMU!
'TumIo, Damla Jlobw/i

«iia dekle me ni strah«, je nadaljeval s še 
trdnejšo določenostjo, kakor doslej, Mare. Z ob
čudovanjem sta zrla Gašpar in Lipan vanj. »Za
radi dekleta sem brez skrbi. Tako sem jo stisnil za 
roko na semnju, ko sem ji rekel, da pridem po no
či, da ni pozabila, m mogla pozabiti. Omedlela bi 
skoro. In da je hlev zaradi vročine odprt po noči, 
je rekla, in da ni na lestvi stati prav in da bi šla 
raje za klonico. Tedaj bomo stali na lestvi«.

Pangerc pa je mlel dalje sam s sabo svojo 
stvar.

»Ne zanesem se, ne verujem tem cilindrom pri 
stroju — če obtičim sredi poti in tebe še ne bo z 
drugo živaljo?«

»Če, če! Če b: me na svetu ne bilo, če bi bil že 
umrl, če bi še ne bil rojen! Če, če!« je vzkipel, ma
lo vstal, se pretegnil in zopet mirno pel Marc. »Sa
mo malo pomoti! jo bom, premamil deklico.da se 
pomakne čas dalie«.

»Da, da. ti ubogi Simon«, se je nato obrnil z 
besedo do točajke, ki je zopet vstopila.

»Povejte, kaj je to prav — proč?! lako smo 
ga častili, tudi pozneje v Bralnem društvu, prepe
vali njegove pesmi — zdaj pa, -- kakor Očenaš 
sc se mi zdele — proč —«

Obraz ji je zadobil oster izraz, zdelo se je, da 
bi se hotela telesno braniti.

»Da, da, tudi učenim ni danes z rožicami po* 
stiano! Na prste jim gledajo«, je menil prepriče
valno Marc in hotel stati odkrito na strani priza
dete ženske.

Jedli so počasi in po obrokih. Najprej vampe, 
ki so bili pokriti prst na debelo s parmezanom. Le 
v sredi se je svetil, kakor cvet, ščepec sesekljane 
rdeče gnjati.

»To sem vse napravila za gospode iz Vidma. 
Taki so. Naroče in jih ni«.

Obrnila ie pogled, kakor mati na otroka, od 
gostov na sliko na steni, njene misli so bile tam, 
zdelo se je, dt se hoče pred podobo opravičevati

Ob deveti zvečer je prišla na mizo cvrta jagnje
tina s solato Krožnik je bil podolgovat in do kra
ja ir. vrha obložen. Zalagali so pridno, naročili k 
pečenki črnega vina in si nazdravljali.

»Gorgonzola-sir imam čisto plesen«, je govo
rila krčmarica, »gospoda z Vidma ne bo več — pri
šla, čokoladno torto imamo še celo, nenačeto, go
spoda z Vidma jo je naročila«.

»Gorgonzola, gorgonzola«, je hitel in se zdra
mil dodobra Pangerc in »torta, torta!« je vzkliknil 
Lipan.

Bila je enajsta, ko so vrgli karte ob črni kavi 
in bili za čudo zbujeni.

V gosposki sobi se je bilo pribralo dokaj go
stov. Zrli so za četvorico, ki je odhajala.

»Ti gredo v Trst«, je pojasnjevala gospodinja, 
»pridni, mladi ljudje, ves svet je odprt pred njimi«.

Kamion se je ustavil ob reki. Na eno stran

strm hrib, ki se je vzpenjal koj ob poljski poti, 
na drugo voda.

Bil je čuden občutek. Četvorica se je znašla 
kakor pod belo rjuho, skozi katero bi prihajala 
svetloba močne električne žarnice. Bila je meseči
na, ki je prodirala skozi gosto meglo nad vodo. V 
bližini je šumel jez.

»Vidva čakajta, kakor v grobu, kakor da vaju 
na svetu ni«, je govoril Marc Lipanu m Gašparju, 
(Lipan je dobro razločil v beli mesečini njegove 
zlate zobe), — »kakor da sploh nič ne vesta, da 
spita doma v svoji postelji —« Ozrl se je, nekaj 
ga je opomnilo, da čas koraka, in hitel je zlagati 
plahto ter jo nudil šestnajstletnemu z veselim ze
lenim klobučkom.

»To si deni pod glavo, zaspi, kar spi, kakor 
doma, ali se pa ogrni, če te zebe«, ko je to govo
ril, je bolj pohiteval, »Gašpar bo na preži, Gašpar 
bo stopil malo naokrog Ti varuj avto, da pregle
da Rusoglavec pot, (imenoval ga je tako le v sili). 
Pangerc ne gre z mano, jaz grem za hrbtom hri
ba sam in brez poti, kar strmo v breg, po jarkih in 
klečeh, Pangerc bo pregledal vozno pot na desno 
roko. da dobi morda kako bližnjico.

Gašpar z vzdevkom Rusoglavec se je zavrtel 
na eni nogi, Lipe je vzel plahto pod pazduho in 
Pangerc se je počehlja) za tilnikom.

»Nič, kar vsak na svoje mesto, Pangerc bo ob 
dveh z repom tu, zlepa ga spravite na voz, če ne 
gre drugače, snemi ograjo«. Govoril je sedaj samo 
Pangercu in mislil ograjo na kamijonu, »snemi ogra 
jo, kakor zadnjič, najmanj sitnosti bo, med vino
gradi vozi počasi, mimo ravni počasi, kadar prideš 
na Vetrno polje, daj polni tek, potem skozi in sko
zi v tek«, zamahnil je z roko, »v polni tek, čakaj 
pred Podrto goro, pred četrto ne bom tam, ali pa 
kar domov, nič ne čakaj«, ustavil se je nenadoma, 
nekaj ga je zadržalo, »kar naprej, žival gre poča
si. Jaz pridem, kadar pridem«.

Lipe je v kabini kmalu zaspal, utrudila ga je 
obilna večerja in pijača, besede in vse nehanje da
nes zvečer. Gašpar mu je previdno izmaknil plahto 
spod glave, se ž njo odel, ker ga je začelo v megli 
ob vodi zebsti. Stopil je malomarno v dobravo na 
levi.

Pangerc je pa že korakal vkreber na desni, se 
oddaljeval, premišljal, koliko ključev ima ta pot, 
štel in uvideval, da je hoja najlažja prav po izvo
ženih kolotečinah.

Marc se je izgubljal strmo v breg, tako da se 
je moral boriti za grmovjem in se opirati ob mlado 
hrastičje, ko se je poganjal kvišku.

Prišel je v dolg laporast žleb, ki je bil popol
noma izpran in močno nagnjen, tod je ob nalivih 
zagrmel hudournik v reko. Tla so bila čisto izliva- 
na, pričelo je drseti. Nagnil se je naprej in si ta
ko držal ravnotežje, žleb pa je strmel močneje, 
spustil se je na roke in šel neslišno, lahko, kakor 
mačka.

Ko je prišel do kraja, je opazil, da stoji pod 
previsno, visoko steno, krenil je v stran, lovil se 
spet po grmovju, se oddihal v borovcih, ugreznil 
v kupu volhkega listja in prečil kolovoz.

Šlo je kakor po lestvi; kucelj je bil gladka go- 
Ijava. Zdaj zdaj se mu je sprožil prost kamen pod 
nogami, kotalil in obtičal.

V vinogradu je bila mreža mladja med žicami 
kar gosta. Moral se je pretikati pod trtami pri

tleh, žepi so zajemali prsten pesek. In ko je stal 
na kraju pod visokim nasipom, je stopil v četvero- 
glato kotanjo, kjer so se močile beke.

Kolovoz je peljal skozi mlado raščo. Zdelo se 
je, da popje podrhteva v nočnem hladu. Pot skozi 
seč je bila odprta proti mesečini, bilo je svetlo, ka
kor za dne. Tekel je, iztiril, stal spet vrh gol j ave 
in sklenil, da obide vinograde.

Plezal je po vseh štirih, grabil za šopi trave, 
prijem ga je prevaral, zazibal se je kvišku in se 
ustrašil, da se prevrne po hribu v znak.

Tud: v skalnati rebri ni kamenje služilo gra
beči roki. Prislonil se je k tlom. obležal za hip na 
trebuhu in pokril lastno senco.

Vrsta malih borovcev je prišla do vrha. Zasta
vil je nogo pri deblu, se zavihtel, znova, zmerom 
znova in dlani so postajale lepljive od smole. A 
grabil je kvišku.

Na vrhu. Objel je s pogledom cerkvico v sedlu 
in senožet, ki je padala na levo roko do hiš, do 
vasi.

Toda odpočiti se, oddahniti.
Zidovi cerkvice-so se svetih v mesečini, kakor 

da so opaženi s stanijolom In poblestevala je oro- 
šena trava pri nogah. Obrnil se je proti dolini.

Pri vznožju so ležale ponjave megle nad vodo, 
lahna para je vstajala iz njih A na severovzhodu 
so se v sinjesivih zastorih gora svetile lise meli in 
drč. Medel pasji lajež iz daljave je pričal, kako je 
noč pokojna. Iz megle nad jezom se je trgala 
slavčja pesem. Za trenutek je prišla čisto blizu m 
se nato okrenila drugam.

Mladeniču se je zdelo, da je zlito vse v eno: 
on sam, ta bela majska noč, slavec, vola v hlevu, 
dekle v kamri, avto na cesti in cesta, ki se je sve» 
tila daleč.

A ko je zankal im se glas ni ujel, ga je strezni
lo.

Vzel je senožet pod noge, požiral jo od tera
se do terase s silnimi koraki, stal že za hišo. Zna
šel se je pred visokim četverokotnhn nanosom 
gnoja, ki se je svetil v mesečini, in zadel ob bren
to, ki je bila do vrba polna vode in namakala sve
ženj rdečih bek. Nalahko je poskušal od s! ondi 
vrata na dvorišče. A šop belega kolja, ki je čakal 
na svojo pot k trtam in bil prislonjen, mu je pai 
v režo in sprožil votel šum Spretno ga je ulovil.

Že je stal sredi obzidanega, popolnoma zapr
tega, razhodnega dvorišča. Čutil je svoje kite, ko 
je meril s pogledom razdaljo od kionice do okna 
gori v kamri, meril lestev samo, ki je ležala na 
tleh.

Aha, tega ni bil zadnjič pozabil. Želez j e ni 
bilo vzidano v sredino okenskih robnikov, temveč 
pritrjeno deset prstov nad okniščem kakor po" 
krov. Železje samo, črno in ne premočno, je tvo
rilo čuda — lepe kroge, ki so bili povezani, med 
sabo.

Dvignil je lestev, kakor perče. Zdelo se mu 
je, da je nocoj ves ena sama mišica.

In ko je bil gori, da pogleda v sobo — oči so 
bile še polne mesečine — in naslonil ličnice na 
železni krog, je zadel s čelom ob čelo, tako da je 
dekle odskočilo in ni v sili razločil, ali z bolečino 
ali s smehom.

»Kako sem se ustrašila!« je prihajalo pol
glasno iz temè.

(Nadaljevanje z 9. strani)
Neaadoma so pričeli Holandci ob

streljevati mirno vasico, zaslišala 
se je artiljerijska salva. Otroci so se 
prestrašeno zatekli k materam, ki 
so jih pokrivale z golimi rokami. 
Nekdo je udaril v abeduh», v plat 
zvona, bi rekli po naše. Nastal je 
silen nemir. Ta dan so Holandci po
bili nekaj desetin mirnih prebi
valcev.

r Ozakarti smo čitali v holand
skih časopisih, da Indonezijci no
čejo delati, da je v republiki nered. 
Bili smo tam tri tedne. Ogledali smo 
si mesta in vasi. Pogovarjali smo se 
z desetinami ljudmi. Vse to, kar 
smo videli in slišali, docela razkri
va laž reakcionarnih holandskih 
časopisov.

Indonezijsko ljudstvo si silno želi 
miru. Od zore do zore obdelujejo 
kmetje svoja polja. Delavci po to
varnah delajo neutrudno, samo da 
bi zacelili rane, ki sta jih japonska 
okupacija in vojna prizadele deželi. 
Mladina hrepeni po znanju. Matere 
si želijo, da bi njihovim otrokom ne 
pretila nobena nevarnost. Toda do

kler je v deželi holandska vojska, 
ne morejo biti mirne.

Neštetokrat smo slišali, da bi ho
landski imperializem sam po sebi 
ne bil tako nevaren, če bi mu an- 
glo-ameriški imperializem ne dajat 
pomoči. Pomoč, ki jo dobiva od 
anglo-ameriškega imperializma za 
zasuznjenje Indonezije, je mnogo 
nevarnejša. Anglo-ameriški impe
rializem se namreč boji izgubiti bo
gate izvoze surovin in bogata trži
šča. Na tem delu sveta se je angleški 
kapital že zdavnaj spojil s holand 
skim kapitalom. Leta 1922 so pri
čeli tudi Amerikanci prodirati v In
donezijo potom svoje družbe Stan- 
dart OH Company. 1945 je ta dru
žba vložila ogromno denarja v či 
stUnico natte na Sumatri. Poleg te 
družbe, sta še dve družbi, ki imata 
naložene velikanske vsote v kavču
kovih plantažah. Te stvari nam po- 
jasnujejo, čemu Amerikanci oboro- 
iujejo holandsko vojsko.

Konec maja 1947. se je položaj 
v Indoneziji še bolj zapletel. Ho
landci so postavili svoj u’timatum 
Zahtevali so. da se ustanovi indone

zijska federativna vlada, v kateri 
naj bi bili predstavniki nizozemske 
kraljevine in Indonezijci. Toda pod 
Indonezijci so razumeli separatiste, 
ki ne izražajo teženj indonezijske
ga ljudstva. Pogoji ultimatuma so 
iemali Indonezijski republiki vsako 
samostojnost. Zahtevali so popolno 
razorožitev, češ da bo odslej ščiti
la Indonezijo holandska vojska 

| sama.
Generalni konzul ZDA je predal 

I indonezijski republiki noto. V njej 
je poudaril, da so ZDA zainteresi
rane na dogodkih, ki se razvijajo v 
Indoneziji, ker imajo odločilno vlo
go v mednarodnih gospodarskih od
nosih Nota je predlagala indonezij
ski republiki, naj prejme holandski 
ultimatum.

To grobo amerikansko vmešava
nje v notranje holandsko-indone- 
zijskf zadeve, je le spodbudilo ho
landske imperialiste.

Položaj v Indoneziji skrbi vso 
svetovno demokratično fronto. Prvič 
je bilo indonezijsko vprašanje po
stavljeno pred 2 letoma 1946. Anglo
amerikanci so s skupnimi napori 
P'-eprečili resnično rešitev. 1947. le
ta je pričela delovati pod okriljem 
Varnostnega sveta posebna komi
sija Njeno delovanje je pripeljalo 
do tega, da so Holandci še bolj od
ločno postopali in zasedli precejšen 
kos republikanskega ozemlja.

S sporazumom, ki ga je morala

republikanska vlada podpisati na 
pritisk Amerikancev, je izgubilo in
donezijsko ljudstvo mnogo tega, 
kar si je pridobilo za ceno ogrom
nih žrtev. Indonezijsko vprašanje 
se ni rešilo, ono se je le še bolj za
motalo.

Toda še je neka sila, ki je imperia
listi ne morejo uničiti, ta sila je 
indonezijsko ljudstvo. Ono si želi 
miru V letih okupacije in vojne je 
spoznalo, da predstavlja neodvisnost 
edini steber miru in svobode. Kar

si je izvojevalo za ceno ogromnih 
žrtev, ne bo več izročalo ne Ho
landcem ne nobenim drugim impe
rialistom.

Odločno voljo Indonezijcev, da se 
uprejo z vsemi svojimi silami kolo
nizatorjem, potrjujejo tudi zadnje 
vesti Indonezije. Razen socialistične 
stranke in neodvisne stranke delav
cev, se je tudi zveza socialistične I 
mladine združila s komunistično 
stranko, da pomnoži enotno proti'- j 
imperialistično fronto.

PRIPRAVIMO SE
NA LETOŠNJO TRGATEV

(Nadaljevanje z 9. strani) 
in vso posodo, s katero pride mošt 
v dotiko. Kajti ne samo sod, mar
več tudi nesnažna in celo plesniva 
stiskalnica, mlin ali posoda nam lah. 
ko pokvari pijačo - in to nepoprav
ljivo! V tem oziru ne moremo biti 
nikdar dovolj natančni in skrbni, 
kajti vsaka malomarnost se 
maščuje. Obroče pri košu stiskalnice 
in vse železne dele pri mlinu je 
priporočljivo sveže prelakirati z la
kom, ki ne sme imeti vonja, ki ne 
sme biti razjedljiv ali kakorkoli 
odstranljiv. Ce takega laka ne do
bimo, je bolje, da samo odrgnemo

rjo in namažemo železne dele z 
dilnim oljem.

Končno moramo tudi klet pravit 
no pripraviti za pijačo. To se prad1 
odstraniti iz nje vse prazne sode t*1 
vso navlako, ki se je v tem ča*1* 
nabrala, nato pa stene in strop ČF 
bro omesti. Prav tako moramo 
stiti tla in podlage za sode. Obf" 
nem je treba klet dobro prezra*'!* 
Samo po sebi umljivo je, 
ne sme niti klet ,niti katera K®., 
stvar v njej zaudarjati po plesn<»? 
ali po kakem drugem vonju, ki b* 
ga pijača takoj navzela.

Dr, &&
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MARflE MAJ EUO VA
KOMAN

Krave so se dotikale z mehkimi toplimi gobci nje
ne trde dlani, golobi so ji vzleteli na ramena, ko
koši so pritekle na kup, a tudi piščeta in race, ko 
jih je poklicala.

Prochazka se je hotel poročiti civilno, rekoč, 
da je to samo formalnost in bi imel Marijo prav 
tako rad tudi brez tega. Marija se je podredila 
brez obotavljanja, tudi ona ni bila vneta za zuna
nji sijaj, njene notranje radosti pa ji Prochazka ni 
vzel. Lenka in mati sta spremili zakonca do ceste. 
Marsikdo se je prišel poslovit, samo gospoda oče
ta ni bilo mogoče najti.

Od doma ni Marija ničesar odnesla razen 
cvetličnega lonca z morsko čebulo in mačka v ko
šu, kamor je položila culo s perilom in obleko. Per
nice je mlinar pripeljal v Prago, ko je peljal tja 
kruh. Marija se je kmalu privadila v Pragi. Ker 
je bila Praga prevelika, da bi jo mogla vso obseči, 
jo je prilagodila svojemu razumevanju. Prvi dan 
jo je omamil in ji je ostal v duši za vedno kot 
dovršena slika, ki je niso mogle izpremeniti vse 
poznejše izkušnje in razumevanje stvarnosti. Pro
chazka, ki je bil gizdalinsko opravljen, je izročil 
cvetlični lonec in koš postreščku, ko sta prispela, 
sama pa sta šla počasi peš v Bubenče, kjer je imel 
Pripravljeno stanovanje.

Ponudil je Mariji pazduho, deklica se ga je 
oprijela trdno in hvaležno, čutila se je manj ogro
ženo pred vsemi neznanimi rečmi, ki so jo stra
šile.

Plašno je dvigala glavo in skušala doseči s 
Pogledom strehe visokih hiš. Vprašala je, če kdo 
stanuje v tistih malih oknih, na strehi, in pomilo
vala je revčke, ki so morali lesti tako visoko, da 
bi mogli stanovati. Tesnoba jo je navdajala spri
čo tega, da stanujejo V vsakem oknu drugi ljudje, 
ki so si tuji in neznani, in da bo tudi ona živela 
zdaj med njimi neznana in ravnodušna zanje. Na 
mostu se ji je delala omotica v glavi zaradi glo
boke, valeče se vode, a ko sta naposled obstala v 
Bubenčih pred staro dvonadstropno hišo v vrsti 
drugih podobnih hiš, je vzdihnila:

»Bom znala najti pot do sem? Vse hiše so si 
tu tako podobne!«

Zasmejal se je prizanesljivo. Koliko modrejši 
je bil od tega dekleta! Njena zadrega mu je pri
jala, poleg nje se je zdel samemu sebi zelo važen 
kt moder in je bil v tem trenutku docela zadovo
ljen s svojo izbiro.

Tihi trg okrog Bubenčeve cerkvice se je zdel 
Mariji prijaznejši kakor živahne ulice notranjega 
mesta. Vendar pa so hiše z neštetimi zaprtimi 
okni sprejeli novo stanovalko z radovedno molčeč
nostjo usidranih stanovalcev. Prochazka se j c usta
vil pred vrati in pogledal s pomenljivim nasme
hom na izvesek poleg vrat. Marija je sledila nje
govemu pogledu ir, zapazila na izvesku naslikano 
lončeno peč, belo na rdečem polju, pod njo pa le
pi napis: Ciril Prochazka, pečar.

»Po tem izvesku boš gotovo uganila hišo, Ma
rija«, je pripomnil samoljubno.

Ciril Prochazka, pečar, je imel v drugem nad
stropju hiše sobo in kuhinjo z razgledom na trg in 
z balkonom. V kuhinji je imel doslej zalogo peò
nie, včeraj pa jih je vajenec odpeljal v delavnico

Brevnovi. Zato je bila kuhinja zdaj prazna, 
Samo zaprašena miza, polna pajčevine, je stala 
Poleg s pečnicami obzidanega štedilnika z zastare- 
htn okovjem.

»Semkaj ne glej danes! Jutri zjutraj bo po- 
Mrežnica tu pospravila«, je pojasnil Prochazka

Odprl je vrata v sobo:
»Pojdi naprej!«
Iskal je začudenje v plahih Marijinih očeh.
In v resnici se je Marija obotavljala vstopiti 

^ to lepo sobo. Polirano pohištvo iz trdega lesa.

preproge, zavese, vse se ji je zdelo prelepo in ne
primerno za ljudi njenega sloja.

»Zdaj si tu doma. Marinka. Ti je všeč tu?«
Ko je prikimala, je rekel:
»Mislim da!«
In takoj se je pohvalil, da je vse to sam na

kupil, izbral in uredil. Razložil ji je tudi podrob
no svoj izum pri zavesah::

»Samo enkrat potegneš za vrv in obe zavesi 
se zgrneta«.

»In še nekaj ti pokažem!«
Stopi! je k omaram, kjer so bile razstavljene 

razne sobice, peči, ognjišča, zgnetena iz pečarske 
gline. Previdno je snel vzorec lepo okrašene več
nadstropne peči in se pobahal, da v vsej Pragi zna 
samo on, Ciril Prochazka, delati take peči.

»Imajo to prednost, da gre skozi nje toplota 
dvakrat, preden uteče skozi dimnik. S tem se pri' 
hrani veliko premoga«.

Pohvalno je prikimala z glavo. Ni razumela 
prav nič o zamotanem procesu toplote, ki se je 
vračala in dvakrat grela, toda hotela mu je ustre
či. Z bolj iskreno živahnostjo je segla po lončenih 
živalih. Sobice so imele velike glave in nenarav
ne ude, toda Marija je poznala vsako žival po nji
hovih pretiranih oznakah in rekla, da so vse, ka
kor bi bile žive. Prochazka je skrbno spihal prah 
z vsake in samovšečno rekel:

»Ti boš drugače z njimi ravnala kakor postrež- 
nica, kaj ne? Tuj človek ne čuti tako«.

Naposled je snel dve beli doprsni sohi; eno 
z moško glavo brez brkov, drugo z bradico.

»Ju pozna?« je vprašal z držo srečnega stva
ritelja.

»Kje pa! Nikogar ne poznam tu. Saj veš, da 
sem prvič v Pragi«, je stresla Marija z glavo.

»To sta dva velikana češke zgodovine!« ji je 
pomagal Prochazka.

Hotela ga je zadovoljiti in je zato rekla:
»Ta z brki in brado je podoben škvorskemu 

zdravniku«.
»Kaj še! To je vendar mojster Jan Hus!« se je 

zasmejal Prochazka.
»jan Hus!« je ponovila Marija v zadregi.
Ni se spominjala, da bi bila kdaj slišala to

hne.
»Odpusti«, je govoril njen prestrašeni pogled, 

»sem revica. Potrudila se bom, da te bom vredna!«
»To je bil krivoverec«, je pristavil na njen 

vprašujoči pogled, »zato da boš razumel... Kri
voverec, ali pravičen človek, ki je udrihal po tej 
črni, pokvarjeni pasji sodrgi, da je bilo joj! Zato 
so ga sežgali, davno je že tega. Dal ti bom brati 
o njem brošuro, nekam sem jo shranil tedaj, ko 
sem o njem predaval v društvu brezvercev. Zdaj 
boš tudi ti hodila na predavanja z menoj, Marija, 
a tudi v gledališče. Moraš se nekoliko izobraziti«.

Prochazka je blaženo poučeval Marijo.
Vdano ga je pogledala Bi! je večji od nje, suh 

kakor oče, ali obraz je imel zaraščen z mehkimi, 
kostanjevimi brki in brado. Ves obraz je bi! zara
ščen, kocine so rasle celo do senc, kjer so bile 
nekoliko pristrižene. Brada mu je segala do prsi 
in je bila rahlo nakodrana. Taka varna toplota 
je šla od njega, da se je pritisnila k njemu, boje
če, ko ptiček: čutila se je, kakor da je zavarova
na za vse življenje.

Tedaj je nekdo potrkal. Bil je postrešček, ki 
je prinesel koš in morsko čebulo. Prochazka mu 
je plačal in rekel:

»Zbogom, dobri mož«.
Marija je takoj zalila čebulo in izpustila mačka 

iz koša. Zeblo ga je; nalila sta mu v skledico mle
ka, Stalo je v steklenici za oknom.

»Pijem samo mleko, to ie najbolj zdravo«, je 
pripomnil pri tem Prochazka.

Sklonila sta se nad mačetom, ki je tako po
žrešno srebalo, da je mleko brizgalo iz skledice, 
potem pa je bilo zadovoljno in se začelo igrat: s 
papirčkom. Glavo ob glavi sta se veselila nad ži- 
valico, a Prochazka je takoj delal načrte, kako ga 
bo modeliral s prednjima šapicama v zraku.

Stisnil se je k Mariji in dihal vroče vanjo
»A poljubček, dobim poljubček, Marija?«
Marijina roka se je tresla v njegovi dlani. Ble

da lica so ji zagorela. Srce je burno utripalo. Slu
tila je, da se bliža njen trenutek.

Vedela je, kaj jo čaka. Kmetsko dekle je od 
narave poučeno o vsem, kaj ga čaka v zakonu. 
Življenje v hlevu ie na dvorišču kmetije pouči 
dekle kaj kmalu tako, da ne more imeti najmanj
šega dvoma kaj se bo z njo zgodilo, ko se omoži. 
Doma so imeli obzir komaj z Lenko in še to sa
mo zato, ker se jim je zdelo, kakor da ni njihove 
vrste. Vpričo Marije in vpričo Ane so govorili o 
vsem, o čemer v mestih vpričo deklet ne govori
jo. Mlevke so vpričo nje neprikrito razlagale svo
je bolečine in težave pri rojstvu svojih otrok, pri
povedovale o nadlogah in posledicah šestih ted
nov, mlade žene so se šalile brez olepšavanja o 
razposajenosti in podjetnosti svojih mož, stare 
ženske so skupaj z materjo tožile o raznih te
lesnih bolečinah in se pri tem obračale k njej, ki 
je bila še dekle, kakor bi imela iste izkušnje in bi 
jim bila enaka. Marija ni imela o poslanstvu žene 
napudranih predstav. Po tem, kar je slišala, si ga 
je predstavljala kot križev pot in krvavečo rano. 
Vendar pa je čutila v sebi veliko potrpežljivosti 
m sočutja, znala se je vsemu prilagoditi, vse to'- 
laziti, vsem lajšati trpljenje in je pri tem pozabi
la nase. V skrivnem kotičku je hranila svoje sa
nje o lepoti in se z njimi tolažila v dragocenih tre
nutkih samote. Pozneje jih je mnogo doživela, to
da tedaj, ko se je Prochazka sklonil k njej s 
prošnjo za poljub, se ji je zdelo, da se sanje uresni
čujejo. Zaprla je oči in mu nastavila ozke, vlažne 
ustne.

Začutila je mehke dlake brkov na obrazu in 
slišala zahtevne, šepetajoče besede:

»Zdaj si vendar moja žena!«
Če je bila doslej samo naslonjena nanj, se je 

zdaj vsa oprla nanj.
Novemu domu se je privadila neopazno. Ta

koj prvo jutro, še preden se je Prochazka prebu
dil, in je mizar pripeljal novo kuhinjsko, rumeno 
pleskano opravo, je otrla kuhinjo z omelom in 
peskom, kakor je to doma delala, da je bil pod 
bel. Hišnica ji je rada pokazala, kam je treba iti 
po mleko, kam po gosi, in jo poklicala k sebi, da 
bi kaj zvedela o njej. Marija se je kmalu seznani
la z vsem najemniškim občestvom, z miadimi go
spemi, ki so stanovale poleg nje, pod njo, nad njo. 
Zelo so se zavzemale zanjo, jo spremljale v pro
dajalno, na trg in pri tem pozvedovale. Njena 
preprostost se jim je zdela smešna. Prekanjene 
meščanke, ki so jih njihove ozke razmere napelje
vale k drobnim sleparijam in lažem, so se na zu
naj bahale z blagostanjem in skrivale svojo rev
ščine — dom. Marija se jim ni zdela dovolj gospo
ska, zato so se je hitro naveličale. Potem je ho
dila po mestu sama, a se ni več bala, poznala je 
sleherno štacuno, kjer je bila kakšna reč za vinar 
cenejša, poznala je na pamet izložbena okna in 
ceno predmetov, ki so bili tam razstavljeni. Pred 
cerkvijo je bil zgodaj zjutraj majhen trg; kmet
ske ženske so sedele za koši in peharji z zelenja
vo, sadjem, nekatere so prodajale perutnino, dru
ge krompir. Kupovala je vedno pri najubožnejsih 
ker so se h smilile.
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FILATELIJA
julija 1804 v Spodnji Luši nad 
Škofjo Loko. Gimnazijo je štu
diral v Ljubljani, potem pa 
služboval v Ljubljani, Zagrebu 
in na Dunaju, kjer je postal 
pomočnik glavnega državnega 
knjigovodje. Tam je verjetno

asa i’iis nu! mmm 
ga mama®

Verjetno za popularizacijo 
filatelističnega kongresa v Tr
stu je neki Fulvio Tei napisal 
v tržaškem listu «11 Corriere 
di Trieste» članek o rojstvu 
prve znamke. Površen filatelist 
lahko najde v tem članku mar
sikatero zanimivost, n.pr.: da 
je bilo od leta 1840 do 1933 iz
danih 58.607 vrst znamk, da je 
bila največja znamka izdana v 
ZDA in najmanjša v Kolumbiji, 
da je leta 1944 izdala največ 
vrst znamk Turčija (1871), da 
je najredkejša znamka na sve
tu znamka britanske Guajane 
za cent in da velja nekaj mi
lijonov lir. Filatelisti pa, ki 
svojo obrt ali šport, kakor ho
čete, tudi nekoliko z znanstve
ne strani poznajo, ostanejo 
ob članku razočarani, posebno 
velja to še za nas Slovence, ki 
nas člankar v zvezi z rojstvom 
znamke sploh ne omenja. V 
dopolnilo članka Fulvio Tea v 
«11 Corriere di Trieste» priob
čujemo torej naslednji članek.

Ze sredi 17. stoletja je do
bro organizirana poštna služba 
v Parizu uporabljala v dokaz 
plačane poštnine široke, barva
ste papirnate trakove, ki so jih 
nalepili na pismo. Leta 1677 je 
Dunajska mestna pošta dala v 
promet žigosane pisemske pole 
in tudi v Avstraliji so v za
četku 19. stoletja pričeli upo
rabljati v dokaz plačane pošt
nine pisemske ovitke z vtisnje
nim žigom. Toda teh trakov in 
ovitkov s posebnimi žigi še ne 
moremo imeti za prave znam
ke v današnjem pomenu besede. 
Poštnina se je namreč plače
vala zgolj v gotovini, kar pa 
je bilo zelo komplicirano, ker 
se je zaračunavala po teži in 
velikosti pisma pa tudi po raz
dalji med krajema oddaje In 
prejema, razen tega se je po
nekod plačevala ob oddaji pis
ma, drugod pa jo je moral pla
čati prejemnik. Ko so se z iz
najdbo železnic razdalje med 
kraji močno zmanjšale, je obe
nem z ostalim prometom nara
sel tudi poštni promet. S tem 
pa je način plačevanja pošt
nine v gotovini postal nevzdr
žen, kajti vladala je prevelika 
raznolikost in neenotnost.

To je dalo povod, da so bi
stre glave pričele razmišljati, 
kako bi poenostavili sistem 
plačevanja pisemske pristojbi
ne. In tako je Anglež Rovvland 
Hill, ki se je bavil z raznimi 
reformatorskimi načrti, objavil 
članek o reformaciji poštne 
službe ter predložil načrt za 
nov način plačevanja poštnine. 
Hilldv načrt, ki je, vzbudil ve
liko pozornost, je bil slednjič 
sprejet tudi v parlamentu in 
leta 1839 je izšel poseben za
kon, ki je določil enotno pošt
nino enega penija za vsako do 
pol unče težko pismo, obenem 
pa je določil tudi uvedbo po
sebnih znamk, ki naj prileplje
ne na pismo, služijo v dokaz, 
da je bila poštnina plačana.

Po sprejetju zakona Je an
gleško finančno ministrstvo raz
pisale posebno nagradno tek
movanje za najboljše nasvete 
glede znamk. Rowland Hill, ka_ 
teremu je bila poverjena orga
nizacija poštne službe v An
gliji, se je poslužil vseh korist, 
nih nasvetov in v januarju 1840 
so bile natisnjene prve znam
ke. Bile so črne barve, s sli
ko kraljice Viktorije in so bi
le podobne današnjim, le da 
niso bile nazobčane.

Tako torej zgodovina pripi
suje očetovstvo poštne znamke 
Rowlandu Hillu, čeprav so se 
že kakih 20 let po nje uvedbi 
pričeli pojavljati glasovi, da 
Hill ni bil tisti, ki bi sam pri
šel na idejo poštne znamke,

je, ki mu jo je dal tiskar Ja
mes Chalmers. Chalmersovo 
dokazovanje ni bilo uspešno. 
Hilla so do danes po vsem sve
tu imeli za pravega očeta pošt
ne znamke, dasi so se številni 
zgodovinarji postavili na sta
lišče, da je Hill bil le realiza
tor idej Chalmersa.

Slovenski zgodovinarji in fi
latelisti pa so že pred vojno 
pričeli zbirati dokaze za trdi
tev, ki je danes v zgodovinskih 
in filatelističnih krogih prava 
senzacija, da je namreč pravi 
oče poštne znamke Slovenec 
Lovrenc Košir, kateremu bi 
bilo treba izkazovati vso ono 
pozornost in slavo, ki jo je do 
danes ves svet neopravičeno 
izkazoval Hillu. Ugotovljeno je 
namreč že, da je Košir že za 
svojega življenja sam podvzel 
potrebne mere, da bi se njemu 
priznalo očetovstvo poštne 
znamke, kar pa mu ni docela 
uspelo.

Lovrenc Košir se je rodil 29.

JUBILEJNA ZNAMKA PO
SVEČENA KOŠIRJU.

tudi umn, kje, kdaj in kako 
pa ni znano, ker dokazi o nje
govem življenju in smrti na 
Dunaju še niso odkriti.

Ko se je Košir nahajal še v 
službi v Ljubljani je pričel 
proučevati vprašanje reforme 
poštne službe. Ugotovljeno je, 
da se je o tem razgovarjal z 
Angležem Galwayem, ki se je 
mudil v Ljubljani in kateremu 
je tudi razkril svoj načrt o 
poštni službi in o poštnini, ki 
naj jo plača pošiljatelj pisma 
s tem, da v naprej nalepi na 
pismo posebno vrednotnico v 
dokaz plačane poštnine. Do
mneva se, da je Galway prišel 
nato v Londonu v stik s tis
karjem Chalmersom, kateremu 
je omenil to, kar je zvedel od 
Koširja in kar je potem Chal
mers povedal Hillu in mu s tem 
dal idejo za uvedbo lepljive 
znamke. Vsekakor je šele do
mneva, da je Chalmers po po
sredovanju Galwaya zvedel za 
Koširjeve ideje, za katero bo 
še treba poiskati dokazov. To
da dejstvo je, da je Košir že 
leta 1836 stavil avstrijski vla
di predlog za poštno reformo 
in uvedbo poštne znamke, kar 
pa avstrijska vlada ni spreje
la. To, da Koširjevi predlogi 
niso bili sprejeti, pa ne zmanj
šuje njegovega velikega pome
na, kajti s tem je dokazano, 
da je on že pred Hillom pri
šel na idejo poštne znamke. 
Znano je tudi, da se je po le
tu 1840, ko so bile po vseh dr
žavah uvedene poštne znamke 
ter so zamisel te ideje pripi
sovali Hillu, Košir zavedel ve
likega pomena tega, ter začel 
trditi da je on že leta 1836 
stavil avstrijski vladi predlog 
za odpravo pobiranja poštnih 
pristojbin v gotovini ter uved
bo poštne znamke. Saško fi
nančno ministrstvo je izvedlo 
o tem preiskavo. Rezultat je 
bil vsekakor ugoden za Košir
ja, kajti našle so se listine, s 
katerimi je bilo dokazano, da 
je Košir res stavil avstrijski

Prizori iz tretjega jugoslovanskega umetniškega filma «Nesmrtna mladosti

vladi omenjene predloge.
To so do danes ugotovljena 

dejstva. Jugoslovanski zgodovi
narji in filatelisti pa še nada
ljujejo z zbiranjem dokazov o 
Koširjevem življenju in delu 
in se trudijo najti stvarne do
kaze za domnevo o zvezi Košir
ja preko Galwaya s Chalmer
som in Hillom.

Vsekakor je Košir znamenit 
Slovenec, na katerega smo lah
ko ponosni. Letos ob 144 letnici 
njegovega rojstva je filatelistič
ni klub v Ljubljani posvetil 
dan znamke, (ki se v vsej Ju
goslaviji praznuje na Koširjev 
rojstni dan) spominu Lovrenca 
Koširja. Na njegovi rojstni hi
ši je bila letos v avgustu od
krita spominska plošča. Pošt
na uprava pa je v spomin na 
pravega očeta poštne znamke 
izdala serijo petih znamk s sli
ko Koširja in z napisom v šti
rih svetovnih jezikih, ter do
volila uporabo posebnega žiga, 
kar vse predstavlja za filateli
ste veliko posebnost, ima pa 
po vsem svetu velik pomen za 
uveljavljanje trditev, da je Slo
venec Lovrenc.

Košir pravi oče poštne znam
ke. Zbrano gradivo o Koširju 
je bilo predloženo tudi med
narodni filatelističnih razstavi 
v Bazlu, ki se sedaj vrši in kjer 
bo mednarodna komisija pre
gledala in ocenila vse predlo
ženo gradivo.

ČIIU S PEIIII/
V filmu nastopa novinar Sig

mund Golemba, ki ga aretira
jo v času, ko se Varšava pre
da sovražniku. Toda med pre
vozom v ječo Golemba zbeži v 
zatočišče pri svečeniku Jorisu. 
Medtem ko preiskujejo cerkev, 
se Golemba preobleče v duhov
nika in nemoteno odide.

Golemba meni, da bo najboli- 
varen pri nekem slikarju, 
svojem prijatelju, toda njegov 
prijatelj je izvršil samomor 
nekaj ur prej. Golemba prise
že ob njegovem truplu mašče
vanje nad tistimi, ki so po
vzročili smrt prijatelja in uniči, 
li njegovo domovino.

Od tistega dne je Varšava 
prizorišče junaških činov in 
presenetljivih dogodkov nekega 
Jana Kolosovskega; povsod se 
pojavlja, a nihče ne ve, kdo je 
to: v zrak lete mostovi, zlobni 
voditelji umirajo, ljudstvo se 
po njegovi zaslugi upira. Ro-
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FRANCOSKA OBRAMBA
Dr. Trifunovič je v IV. kolu kvalifikacijskega turnirja za 

svetovno prvenstvo igral s sovjetskim velemojstrom Bondarev- 
skim. V živahni kombinacijski partiji je ruski igralec kmalu 
kapituliral pred jugoslovanskim prvakom.

Fra ncoska obramba
Beli: Dr. Trifunovič, Črni: Bondarevski

1. d2 ■: d4
2. e2 - e4
3. Sbl - d2

Ta obramba se v zadnjem času zopet

e7 - e6 
d7 . dg 
Sb8 - c6 

pojavlja
lirjih. čeprav ne izgleda dobra. Običajno črni ruši belo središče 
s potezo c7 - c5.

4. Sgl - f3 Sg8 - f6
5. e4 - e5 Sf6 . d7
6. b2 - b3 _______

Beli pravilno razvije svojega damskega lovca na polje b2, 
od koder ščiti bele centralne kmete.

6- --------- - f7-f6
7. Lel - b2 fg _ e5:
8- d4 - e5: Lf8 - c5

Dd8 - e7
vodila do iste pozicije kod igrana poteza 
Sc6 12. Ld3,

a7 - a5 
d5 - c4:

mnogo dosegel, ker bi po 12. De2

bi
a3

9. Lfl - d3 
Poteza Sc6 - b4

10. Le2 De7 11.
10. a2 - a3
11. C2-C4

Tu z d5 - d4 črni ne bi 
dosegel odlično pozicijo.

12. b3 - c4:l
Čeprav so kmetje ločeni. 

Kmet odvzema važno polje
je bela pozicija Izredno čvrsta. 

_ . d5. Počasi prehaja črni v stisnjeni
položaj, kar beli spretno izkoristi .Dr. Trifunovič z lepimi ma
nevri popolnoma deplasira črne figure in počasi preide v od
ločilni napad.

12. ------- — ' b7 - b6
Razvoj lovca c8 je nujen, čeprav si s tem oslabi damsko kri.

lo. Na c6 nastane slabo polje, katerega beli takoj napade.
13. Ld3 - e4 Lc8 - b7
14. Ddl - a4 Sc6 - d8
15. 0 - 0 Lb7 - e4:
16. Sd2 - e4: 0-0
17. Tal - dl Sd7 - b8

•. . . - -------  ------Cma pozicija izgleda zelo žalostno. Vse črne figure se naha-
emveč je bil le realizator ide- | jajo na zadnji vrsti brez vsake povezanosti. Udar, ki ga se

daj beli naredi popolnoma razbija kraljevo pozicijo tako, 
je črni kmalu izgubljen.

18. Sf3 - g5! h7 - h6?
Napaka. Vsekakor je za črnega težko najti dobro obrambo

ter vse poteze več ali manj vode v izgubljeno končnico. Igra
na poteza pa dovoljuje belemu krasno žrtev figure.

19. Se4-f6+!l g7-f6:
Na Kh8 sledi 20. Dc2 gf6: 21, ef6: Tf6: Td8:+ z matom Dh7.

20. e5 -f6: Tf8-f6: Edino
21. Lb2 - f6: De7 - 16:
22. Da4-e8-l- Lc5 - f8
23. Sf6 - e4! ----------

Važna vmesna poteza. Beli je dobil poleg materiala toliko 
premoč v poziciji, da je partija že odločena v korist jugoslo
vanskega prvaka.

23. --------- Df6 - e7 
De7 - d8: 
Kg8 - f7 
Lf8 - g7 
Kf7 - el 

c7 - c5 
Lg7 - d4+ 

Ld4 - e3 
Le3 - d4

24. De8 - d8:
25. Tdl - d8:
26. a3 - a4
27. f2-f4
28. Tfl - dl
29. Tdl - d6
30. Kgl - fl
31. g2-g3
32. Td8 - c8

Crni se vda. Proti pretnjl Tdd8 črni nima obrambe.
Trifunovič je netočno obrambo odlično izkoristil in beležil 

krasno zmago nad priznanim ruskim velemojstrom, Bon- 
darevskim.

Ing. Sikošek Boris

JUGOSLAVIJA-ČEŠKOSLOVAŠKA 15:5
Jugoslovanski šah je zabeležil v preteklih dneh eno svojih 

največjih zmag po osvoboditvi. V revanžnem moštvenem dvo
boju s Češkoslovaško, katerega so jugoslovanski šahisti odlo
čili v svojo korist s 15:5 točkami je prišla do izraza ogromna 
premoč tako posameznikov kot moštva v celoti. Prvi krog 
dvoboja se je zaključil s 7 in pol proti 2 in pol točke v prid 
Jugoslavije: drugo kolo se je zaključilo z istim rezultatom, če
prav so Ceškoslovaki nudili močnejši odpor. Med posamezniki 
je od Jugoslovanov najbolje igral mojster Stojan Puc, ki je 
obakrat premagal svojega nasprotnika slovaškega prvaka Ul- 
telkija.
Po tem dvoboju se je začela tudi na Češkoslovaškem sindi
kalna ekipna olimpiada, pri kateri bo Jugoslavija sodelovala 
z drugo ekipo v sestavi V idmar, Puc, Rabar, Kostič in Jano- 
ševič. V prvem kolu se bo Jugoslavija srečala s Svico.

ka maščevalca sega po zločinih 
in izkoriščevalcih, medtem ko 
pomaga kmetom in rešuje de
lavce suženjskega dela. Povsod 
po stenah beremo ime: Jan Ko1 
losovski.

Okupator ga neumorno išče, 
toda maščevalec spreminja o1 
braz, glas kakor je potrebno. 
Iz duhovnika se prelevi v an1 
tikvarja, invalida, barona in 
končno v policijskega majorjai 
Vsa njegova podjetja imajo 
smešen videz, a resen uspeh, 
dokler ne pade v roke sovraž1 
nikov, ki ga obsodijo na smrt. 
Toda njegovi tovariši ga rešijo 
in ko se Golemba udeleži ne
ke tajne misije se odkrije 
skrivnost njegovega imena. Go-- 
lemba si je namreč nadel ime 
svojega prijatelja, da bi ma
ščeval teptano domovino in 
spomin prijatelja, ki se je od
tegnil borbi v trenutnem obupu.

Junaško delovanje Golembe 
preneha in na čelu svojih tova
rišev pomaga še pregnati so
vražnika.

RA DIO
Nedelja: 9.30 Kmetijska odda

ja; 13.00 Glasba po željah; 17.00 
To kar vsakdo rad posluša;
19.15 Pester koncertni spored;
20.00 Pevski koncert zbora iz 
Padrič; 21.00 Vesela ura (Čla
ni SNG);

Ponedeljek: 12.10 Popularna 
češka glasba; 18.15 Komorna 
glasba; 19.00 Zdravniška oddaja;
20.00 Športna poročila; 20.10 
Pevski koncert sopranistke Pav
le Potratove;

Torek: 12.10 Iz romantične
glasbene zakladnice; 13.00 Pes
mi slov. skladateljev; 18.40 Du
najski valčki; 20.00 Zbor iz SV; 
Jakoba - dirigent Svara; -

Sreda; 12.10 Ruske pesmi Ib 
plesi; 13.00 Glasba po željah! 
13.45 Igra Alfred Cortot; 18.15 
Prokofjev: Koncert za violino 
in orkester v D duru; 19.00 
Zenska oddaja; 20.00 Pevski 
koncert basista Milana Perto- 
ta: 21.45 Slovenske narodne po
je Dana Ročnik.

Četrtek: 12.10 Glasba iz ope
ret in revij; 13.00 Slovensk» 
narodne; 18.00 Komorna glasba!
19.00 Slovenščina za Slovence!

Petek: 13.00 Glasba po že
ljah; 13.40 Violinski virtuozi!
18.15 Iz opernega sveta; 19-45 
Narodne pesmi slovanskih na
rodov; 20.00 Klavirski koncert

Bratuš; 21.30 Iz del Ludvika 
van Beethovna;

Sobota: 12.15 Sovjetska lah
ka glasba; 13.00 Glasba za 
najmlajše; 13.40 Partizanske 
pesmi; 18.00 Smetana: Češka
pesem za zbor in orkester; 19.30 
Slovenske narodne igra na har
moniko Mario Sancin,
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PRVENSTVA JUGOSLAVIJE

Sestanek komiteta 
za baikansko- 

srednfeevropske igre
lileUe na posvet v Budimpe

šti prinašamo izivlečk iz član
ka v Borbi z dne 12. septem
bra, da bo tudi naša športna 
javnost poučena o resnici gonje 
tudi v športu proti Jugoslaviji 
s strani nekaterih vzhodno
evropskih demokratičnih držav. 

Konferenco je sklical glavni taj
nik komiteta balkansko - srednje
evropskih iger. FISAJ sploh ni do
bila dnevnega reda konference, do- 
iim so druge države dobile razna 
Protislovna obvestila. Nekaterim je 
bilo javljeno, da bo na dnevnem re- 
du premestitev lahkoatletskega šam- 
Pionata iz Beograda v. Budimpešto, 
drugim pa zopet, da bodo razpustili 
balkansko - srednjeevropske igre.

Ko so prišli delegati na sestanek 
P Budimpešto, niso tam našli glav- 
nega tajnika Likiardopula, ampak 
samo njegovo pismo, v katerem je 
izjavil, da iztopa iz komiteta, prav 
tako tudi Romunija, ki jo zastopa 
ter da predlaga, da se igre razpu
ste. Na konferenco niso prišli pred
stavniki Bolgarije, ki so pozneje na 
telefonsko sporočilo odgovorili, da 
jirti je L/ikiardopul kot glavni taj- 
nik in predstavnik komunije sveto- 
Val, naj se tega sestanka ne ude
leže.

Zaradi takega postopka glavnega 
tajnika, so vse prisotne delegacije 
°90rčeno protestirale in obsodile 
hjegovo delo. Odločile so, da z za
sedanjem prekinejo in da bodo pri
sotne delegacije Jugoslavije, Trsta, 
češkoslovaške, Poljske in Madžar
ske preučile pnsmo.

Na prihodnjem zasedanju je bilo 
tagoj opaziti, da so delegacije Polj
ske, češkoslovaške in Madžarske 
Zavzele isto stališče kot ga je za
vzela Romunija, namreč, da se kon
ferenca razpusti. T' delegacije ni
so mogle opravičiti romunskega po
stopka z nobenim argumentom in 
50 zato skušale, da gredo preko 
odločbe prvega sestanka, po kate- 
rem naj bi bila prva točka dnevne- 
sa reda preučitev romunskega 
Visma. Jugoslovanska delegacija se 
s tem ni mogla strinjati, posebno 
ker so hoteli odici j na osnovi ro- 
'^v.nskega predloga doseči z pregla
sovanjem brez kakršene koli disku- 
sije. z zahtevo jugoslovanske dele- 
pacije se je strinjala tudi delegaci- 
m Trsta. Poskus menjanja dnevnega 
reda nj uspel in jugoslovanska de- 
egacija je dobila možnost, da po- 

arobno odgovori na romunsko pis- 
rao.

Glede na demokratski značaj 
“Portnega sodelovanja v okviru 
. atkansko srednjevropskih iger 

jugoslovanska delegacija predia
mola, da se trditve romunskega 
Predstavnika odbijejo kot popolno- 
roa nepravilne in neosnovane. Ju
goslovanska delegacija se je izjavi- 
a Proti razpustitvi balkansko-sred- 
^feevropskih iger. Tržaški delegat 

■te opozoril konferenco na ogromno 
Podporo, ki so jo dajale balkansko- 
srednjeevropske igre demokratične- 

u športu v Trstu. Naglasil je, da 
ejansko izroča razpustitev balkan- 
ko - srednjeevropskih iger demo- 
ratične tržaške športnike fašistom 

imperialistom in jih izolira od 
športnega sodelovanja s fizkultur- 
toiki ostalih držav.

Delegacije Poljske, Madžarske in 
Češkoslovanške niso niti z eno be
sedo ovrgle izvajanja jugoslovan
skega in tržaškega delegata in so 
Prešle na hitro izglasovanje odlo
ku o razpustitvi balkansko - sred
njeevropskih iger. Postavile so eno- 

predlog, da se obstoječa organi- 
ucija razpusti, vsa tekmovanja, ki 

v° fe v programu odlože in da skli- 
pejo čez mesec dni v Budimpešti 
°hferenco, na kateri bodo reševali 
.ušanje formiranja nove orga- 
zacije jn novih športnih odnosov. 

r Odločbe budimpeštanske konfe- 
brez dvona predstavljajo te- 

^ k udarec mednarodnemu sodelo- 
ZuH^U V ŠPortu. Te odločbe so ì 
^ tat težnje, da se proti ~ jugoslo
vanska gonja prenese tudi med 
P°rtne odnose.

Dahfco bi postavili vprašanje, za- 
v p, bočejo odgovorni funkcionarji 

ern°kratičnih državah onemočiti 
j^ojim. športnikom, da bi prišli v 
javijo. Odgovor je samo eden. 

9°slovanska fizkultura kakor tu

di vsa jugoslovanska stvarnost, 
predstavljajo živ dokaz, kako so 
lažnive in neosnovane klevete, ki 
jih gonijo v demokratičnih drža
vah. Toliko bi se namreč lahko pre
pričal vsak pošten človek, ki bi sa
mo en dan bival v Jugoslaviji. Za
radi tega in zgolj zaradi strahu pred 
resnico, kotero žele prikriti, preki
njajo danes odgovorni funkcionarji 
v demokratičnih državah športne 
odnose z jugoslovanskimi fizkultur- 
niki, čeprav toplo žele to zvezo 
športniki njihovih držav kakor tu
di jugoslovanski Hzkulturniki.

ATLETIKA
Lahkoatletske 

tekme v Beogradu
Namesto balkansko-srednjeevrop- 

skega prvenstva v lahki atletiki bo 
v Beogradu velik četveroboj, na 
katerem bodo sodelovale ekipe Sr
bije, Hrvatske, Slovenije in Par 
tizana-.

V nedeljo so imeli v Mariboru 
lahkoatletski miting, na katerem je 
bilo doseženih nekaj dobrih rezul
tatov. Zlasti je bila dobra Gradi, 
šarjeva, ki je postavila najboljši le
tošnji rezultat v skoku v višino s 
145 cm. Na loo m je tekel Petauer 
11.5 sek.

Čehoslovaki 
prvaki v košarki

V nedeljo je bilo zaključeno bal
kansko prvenstvo v odbojki. Nedelj
ske tekme so se končale z naslednji
mi rezultati:

Moške ekipe: CSR-Jugoslavija 3:0, 
Poljska-Trst 3:0, Romunija-Madžarska 
3:1. Zenske ekipe pa so med seboj ta
ko odločile: CSR-Jugoslavija 2:0, Ro
munija-Madžarska 2:0.

Prvenstveni lestvici sta naslednji:
Moške ekipe:

CSR 6 6 0 18:0 12
Jugoslavija 6 4 2 14:7 8
Bolgarija 6 4 2 14:11 8
Poljska 6 3 3 11:11 6
Romunija 6 3 3 10:11 6
Madžarska 6 1 5 6:15 2
Trst 6 0 6 0:18 0

Zenske ekipe:
CSR 5 5 0 10:1 10
Poljska 5 4 1 9:4 8
Jugoslavija 5 3 2 7:5 6
Romunija 5 2 3 4:7 4
Bolgarija 5 1 4 5:8 2
Madžarska 5 0 5 0:10 0

Prejšnjo nedeljo se je pričelo jugo 
slovansko državno prvenstvo v nogo
metu. Preden pričnemo obravnavati 
rezultate pretekle nedelje, bomo opi
sali še nekaj zgodovine povojnega ju
goslovanskega nogometa.

Prvo nogometno prvenstvo FLRJ se 
je pričelo jeseni 1. 1946. Zanj je tek
movalo 14 moštev, med katerimi so 
igralci «Partizana» pokazali odkrito 
nadmoč in so potem konec sezone za 
5 točk pred drugoplasiranim moštvom 
osvojili državna prvenstvo.

17. avgusta leta 1947 se je pričelo 
tekmovanje za drugo prvenstvo FLRJ. 
Število najboljših moštev se je v dru- 
gem letu zmanjšalo na 10, istočasno 
pa so pričeli tudi s tekmovanjem v 
drugi ligi, v kateri je bilo 11 moštev. 
«Dinamo» je na tem prvenstvu poka
zal najbolj stalno formo in po vrsti 
premagoval svoje nasprotnike in po
stal nov državni prvak. Drugi je bil 
«Hajduk» in tretji «Partizan»

Po nekaj mesecih počitka se je v ne
deljo pričel zopet «lov» za točkami. 
Pričele so težke in nevarne borbe v 
prvi ligi ,ki bodo odločile o tretjem 
prvaku Jugoslavije v nogometu.

Sedaj pa na nedeljske rezultate:
Na «startu» za jugoslovansko pr

venstvo je sedem starih moštev iz 
lanskega prvenstva. Njim so se pri
družila še tri moštva: «Budučnost» iz 
Titovgrada, najmočnejše moštvo iz 
Crne gore, «Sloga» iz Novega Sada 
in «Naša krila» moštvo jugoslovan
skega letalstva iz Zemuna. To so 
«prišleki» iz II. lige, kamor so se pa 
obratno vrnila tri moštva, ki so se 
lani najslabše izkazala in bila prav 
na «repku» kvalifikacijske lestvice.

«Naša krila» so bila krščena s tek
mo z bivšim državnim prvakom «Di
namom», ki se je pravkar vrnil s 
turneje po Belgiji in povsod zmago
val. Precej igralcev Dinama je sode
lovalo tudi na olimpiadi, toda... vse 
to ni nič pomagalo, da ni dobil tako 
plemenite lekcije, ki je ne bodo Di- 
nainovci pozabili prav do konca se
zone: namreč rezultat 2:0, s katerim 
so ga tolkla «Naša krila». Dinamo 
trenira sedaj stari Glazer, ki sicer 
ni hotel odgovoriti na vprašanje, ko 
so ga vprašali, če bo Dinamo tudi 
letos prvak. Naštel je samo imema. 
Pohvalil je vratarja, govoril o odlič
nem, napadu, ki pa to nedeljo ni bil 
kar nič preveč odličen. Sicer se pa 
športni kritiki za to nedeljo tolažijo: 
Dinamo se je zatajil... No bomo vi
deli.

«Partizan» to nedeljo ni igral. Tre
ner Spitz pravi o svojem moštvu, da
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njegovim ljubljencem letos ne bo ušla 
zmaga za prvo mesto. Sicer pa — iz
jav trenerjev res ne bomo prinašali, 
že vidimo, da so preveč zaljubljeni v 
svoja moštva. Kdo bi jim še kaj ver
jel. Toda Partizanom ni kar tako. So 
ljudje tam, na katera bodo morala 
prav pošteno misliti moštva, ki bodo 
hotela «samo» misliti na morebitno 
konkurenco Partizanu. To so: Šošta
rič, Lazarevič Atanackovič, Minda 
Jovanovič, Čajkovski, Mihajiovič, Sen. 
čar, Bobek, Valok, Radunovič, Strnad 
in Petrovič od Rdeče zvezde.

«Metalac» je sicer izgubil odlično 
zveze Roberskega, toda moštvo je po
mladi! s tako dobrimi silami, da 
je «Budučnost» odpravil kar z malo 
prehudim rezultatom za začetek: 7:0. 
Budučnost ga je sicer malo polomila, 
ker si je upala na prvi nastoj z ne
katerimi premladimi igralci, tako da 
je bil «Metalac» ves čas v premoči.

«Crvena zvezda» je dobila pomoč 
od Palfija (Spartak-Subotica) in Ci- 
saka od pančevskega «Dinama». V ne
deljo se je srečala z «Lokomotivo» in 
jo premagala z 2:1. Lokomotiva se 
je v glavnem branila «nadležnih» go
stov, ki so na vsak način hoteli do
seči svoje. Res, najboljša je bila ožja

Italijanska moštva so se pripravi
la za jesensko srečanje. Kakor se 
zdi, te'ijo danes pri njih po angle
škem istemu igre. To so vidne po
sledice zadnjega gostovanja angle
ške reprezentance v Milanu, ki je 
Italijane z lahkoto premagala. Za
to so si moštva, ki finančno dobro 
stoje, preskrbela angleške trenerje 
in kupila igralce celo s Švedskega. 
Kako daleč so šli pri menjanju si
stema igre, vidimo zlasti po tem, 
da je Atlanta prodala Todeschiuija 
samo zato, da bo laže pristopila k 
igri, katere bo naučil ostale igral
ce angleški trener in ki je Tode- 
schini noče igrati.

Inter je dobila novo «zvezdo» Pal
lida Nyersa za težke milijone iz 
Francije. Kaj milijoni, pravijo, le 
da je ta «tujec ’in gamba’, in tako 
stvar je težko najti v teh časih».

V nedeljo pa se začne za res, po 
tej razporedbi.

; obramba pri njej. Toda konec kon- 
| cev tudi ta ni pomagala — in Rdeča 
zvezda ima eno točko v dobrem.

No, pri «Hajduku», «staremu moj
stru iz morja» ni nič posebno novega 
v moštvu. Letos bo igrala stara gar
da, le trenerja nimajo več tistega, ki 
jih je vedno čuval pred nezgodami 
(Bogdan Čuvaj) in s katerega po
močjo so vedno ljubosumno gledali, 
da bi se pririnili prav na vrh ta- 
belice.

Zato to nedeljo «Hajduk» menda 
ni pokazal nič kaj posebnega, čeprav 
je igral doma. V prvem polčasu je 
bil s svojim nasprotnikom «Slogo» 
enakovreden, v drugem polčasu pa je 
šel v napad in ji trikrat potresel 
mrežo.

V drugi ligi nastopa 9 moštev, pri
hodnjo nedeljo pa bodo dobili še 
«Proletera», ki je to nedeljo prema
gal «Tekstilca» in s tem vstopil v 
II. ligo.

V Ljubljani se je v nedeljo zbralo 
4.000 gledalcev, ki so končno le vide
li, da so Slovenci «nogometaši». 
«Lljubljanska Enotnost» je premaga
la «Dinamo» iz Skopja s 3:1. V «Sa
rajevu» je domače moštvo premaga
lo «Dinamo» iz Pančeva s 3:2, v 
Splitu je premagal «MornanmPodri- 
nje» z 7:0, «Metalac» (Zgb) pa je 
igral s «Spartakom» 1:0.

Bari - Milan 
Bologna - Roma 
Fiorentina c Palermo 
Genoa - Padova 
Inter - Sampdoria 
Lazio . Juventus 
Lucchese c Triestina 
Novara - Atalanta 
Torino - Pro Patria

RAZNE VESTI
Dubrovniški Jug je postal letoš- 

nj prvak Jugoslavie v plavanju s 
26.218 točkami pred Primorjem 
(Reka) in Enotnostjo (Ljubljana).

Letajo na reakcijski pogon model 
108 je postavil nov svetovni rekord 
s hitrostjo 1200 km na uro. Bilo 
je hitrejše od zvoka.

Btaffšjansko prvenstvo
v nedeSJo

ZA BISTRE OtAVE

KRIŽANKA

Vodoravno: 1 + 8 + 15-1-22 
kitica Gregorčičeve poezije; 2. del 
hiše; moško ime; žensko ime; skica; 
3. tkanina; rastlinska bolezen; pla
net; reka v Jugoslaviji; 4. mesto v 
Arabiji; bivališče; domača žival; iz
loček; laški spolnik; 5. literarna tvor
ba; nesoglasje; hlap; ptica; žuželka;
6. zaimek; znano avstrijsko zdravi
lišče; žensko ime; prevoz; na steni;
7. žensko ime; ptice; značaj; rusko

mesto 9. pregrada; zmrzal; pripadni
ca evropskega naroda; mesto v Itali
ji; 10. ogenj; Zupančičev oče; pred 
vsemi drugimi; ptica; brez začetka; 
II. gozd; kosilo; indijski knez; orožje; 
primitivna mera; 12. kraj v Sloveniji; 
prebrisan; jed; nevestino imetje; 
stavba; 13. obrtnik; drža; denar; je
ča; 14. kraj ob morju; moško ime (v 
narečju); visok kol; telesni organ; 16. 
plin; tovariš; azijska država; žensko

ime; 17. skrb (narobe); kovina; tujka 
za onega, ki se šopiri s frazami; do
mača žival; kratica za častni naslov; 
18. moško ime; človek, ki je gaj zagre
šil; moralnost; oskrba; nagib; 19. zai
mek; okras; Shakespearjev junak; 
del telesa; otok v Sredozemskem mo. 
rju; 20. lovska priprava; geometrični 
lik; okrepčilna pijača; rhvatski fant; 
21. moško ime; slovenska reka; kr. 
ma; moško ime.

Navpično: 1. cilj; kos lesa; judov
sko moško ime; 2. orodje; strmina; dr
žava v ZDA; 3. naravoslovje; staroslo
vansko božanstvo; majhna obutev; in
dustrijska rastlina; 4. žensko ime; zgra- 
ditelj labirinta; neresničen; musli
manski sodnik; 5. zaimek; kmetsko 
poslopje; okrogel; plin; 6. veznik; 
plovno sredstvo; gora na Koroškem; 
mesto na Ceškoslovanškem; 7. tožba; 
ima smisel za lepo; jugoslovanski mini
ster; značilna primorska besedica;
8. star denar; vojaška enota; zapira
lo; nemška sporna pokrajina; 9. do
mača žival; rezilo; jugoslovanska po
krajina; plemenitaš; 10. klas; oseba 
iz «Tortiljskega predmestja»; sloven
ski politični lirik; zanikrnost; 11. 
števnik; veliko evropsko mesto; kr
ma; bolezen; 12. slovenska reka;
kraški izraz za železen obroček na 
ročaju noža; delavec; kratica za
utež; 13. jed; rimski cesar; češko me
sto; dragocena tekočina; 14. žensko 
ime; lesni odpadek; tropično drevo; 
zmešnjava; 15. jugoslovanska repu
blika; odprtina; ugankarjev priimek; 
nevaren človek; 16. krvaški zaimek, ra
stlina; moč; voda; 17. azijska država; 
vez; revolucija; veznik; 18. inštru
ment; krma; Zupančičev rojstni kraj; 
nekaj dobrega; 19. azijska država; ri
ha; skupnost; prisega (star izraz); 
20. Shakespearjev junak (fonetično); 
priprava za čiščenje; jesenska nezgo
da; rusko mesto; 21. znameniti hrib 
pri Innsbrucku; spravljamo pridelke; 
obrtnik; 22. stran; nevarna druščina; 
hrib na Primorkem.

POSETNICI

vfč. 'ito&cu-

C&i

| L- CddHiló j

Inoliane

REŠITVE IZ PREJŠNJE 
ŠTEVILKE

Kvadratna dvojica: 1. Siam, 2. Ir
ma, 3. Amur, 4. Maraton, 5. tuba, 6. 
obad, 7. nada.

Kvadrat: 1. nakit, 2. Azori, 3. Ko. 
per, 4. Irena, 5. tiran.

Besednica: 1. nakit, 2. stena, 3. čre
da, 4. tesen, 5. afekt, 6. Celje, 7. ko
nec, 8. Irena, 9. mlaka, 10. sliva, — 
1. čopič, 2. Atena, 3. sreda, 4. jesen, 
5. efekt, 6. zelje, 7. lonec, 8. arena,
9. tlaka, 10. oliva, — Cas je zlato.

Kupon št. 84
za nagradno tekmovanje 

Ljudskega tednika

ljudski

tednik
Odgovorni urednik 

KOREN JOŽE 
Tiska z dovoljenjem AlS-a 
Tržaški tiskarski zavod 
v Trstu, ulica Montecchi 6 

Tel. uredništva 4S-11

Rokopisi se ne vračajo



ZAOBLJUBA
Stopil sem v gostilno. Janez Po

strežba me je pozdravil od daleč. 
Več nego toliko se ni zmenil zame. 
Ako hočem biti pravičen, moram 
reči da mi je bilo to pogodu, ker 
ga ni zame večjega užitka, kakor 
če sem neoviran gospodar svojega 
dejanja in nehanja. Sedem, ka
mor sam hočem, in ne, kamor 
me bo zavlekel Janez. Vendar pa 
sem zmajal z glavo. Ali je tudi 
moj podjetni Janez Postrežba tisti 
tip gostilničarja, ki je žalibog tako 
razširjen med Slovenci, da je nam
reč sladek ii. prijazen, dokler se 
ne vpelje, potem pa se požvižga 
na goste ter na njihove želje in 
potrebe? Otožno sem vzdihnil: Da, 
da, mnogo gostiln imamo Slovenci, 
ampak malo gostilničarjev!

Ozrl sem se po gostilni in si izbral 
mizo v kotu, pri kateri je sedel 
mož, čigar zunanjost je kazala de
lavca. Vedn mi je bila zanimiva 
zabava, da sem po zunanjosti de
lovnega človfka, ki sem ga srečal, 
skušal uganiti, v kateri stroki dela. 
Tu mi ni bilo treba napenjati 
možgan Cim sem se približal mizi, 
mi je šinil v nos duh po ribah, 
ki ga prej v lokalu nisem bil ugo
tovil: Mož je bil ribič. Bolj nego 
ta duh, bolj nego zagoreli obraz, 
bolj nego zasanjane oči mi je to 
okolnost potrdil zavihani hlačnik 
ene noge.

Ribiči sicer počasi govorijo, am
pak radi govorijo. Ta pa ne. Na 
moje vprašanje, če smem prisesti, 
sploh ni dal, besede od sebe, ravno 
tako ne na mojo temeljito opazko 
o vremenu. Po tem brezplodnem 
puškarjenju sem ustrelil s topom 
težkega kalibra:

— Prava uganka mi je, zakaj je 
v našem morju tako malo rib.

Ga ni ribiča v Trstu in okolici, 
ki na to opazke ne bi začel pre
klinjati. da so Napolitanci s svoji
mi gostimi mrežami v zadnjih de
setletjih zatrli ribji zarod v tržaš
kem zaiivu Moj pa je molčal. Po
gledal me je sicer nekam bolj živo, 
ampak to je bilo vse. Nemara se 
pa motim, ko ga imam za Sloven
ca? Kaj takega se mi sicer ni pri
petilo. toda mogoče je vse. Pono
vil sem isto opazko v italijanščini. 
Odgovor: Isti pogled, isti molk. 
Zganil se je nekoliko in še bolj 
tesno je stisnil ploščat, v papir zavit 
omot. ki ga je ves čas tiščal pod 
pazduho. Zdajci pa je dvignil gla
vo in zaklical čez mize:

J-j-jože! Do-do-dober d-dan!
Zdaj razumem. Mož jeclja; sram 

ga je. Zato ni odgovarjal. Mehka 
duša, ta ribič. Ce bi bil ženska, bi 
se gotovo pudral. Dalje nisem mo- 
gel razmišljati, kajti Jože je že 
stal pred nama:

— Dobei dan, Vanek!
S-sjidi Jože! B-b-buoš d-dav 

ze pu-pu-pu-ou-pu-pulitra vina.
— Ze pu litra buom žje dav. Ma 

ze trku po pu, ku ti praveš, pej 
ne!

— Ostia! Kej gouvarim t-t-tiirš- 
kuo? S-sej sm rjeku s-s-samu pu- 
pu-puùt

Jože je bil očividno šaljivec. Po 
dolgem prerekanju se je pa le dal 
prepričati, da Vanek želi samo pol 
litra. Nočem preveč utruditi bralče
vih živcev in zato podajam nadalj
nji pogovor brez jecljanja. Jože je 
poizvedoval:

— Kei pej jimaš, Vanek, leti pod 
pazdeho? Siigumo kontrebant?

— Ne, Juože. Tu je paduoba Ma
tere buožje. Juo njesem u Brban

— Kei sji matast? Kej se je 
zguadiluo?

Sm biv zaprt jen sm se zava- 
bliubu
. Pr! tem je Vanek že razvil sliko 
m jo pokazal Jožetu. Ta je podal 
tako, tehtno kritiko:
. ~ LeiP9 je, Vanek. Kdu te juo 
Je naredu?

— Tonin barbir. Tisti Ceh.
Jože je nadalje hvalil sliko in 

okvir in slikarja in Cehe. češ. «use 
sua kapàc». Nisem se mogel več

vzdrževati. Stegnil sem roko proti | neznatno človeče z uklenjenimi
rokami. Pod sliko je bil tale napis 
v okorni slovenščini:

«Vanek Mikolj je biv nedovžen 
zaprt, de je vzjev an fiaškuon 
uolja. Vele drugi dan je pršou pret 
sodnika, jen suo ga spestili, zatu 
ki je bla policija ta cejt našla ta 
pravga tata. Ta čudež se je zgodiv 
lejtos augusta meseca. Zahvaljena 
bodi Marija!»

Dodo.

Jožetu
— Ali dovolite, da tudi jaz po

gledam sliko, Jože?
Dobrodušno mi jo je prepustil. 

Videl sem pred seboj eno tistih 
ganljivo primitivnih slik, ki jih 
Ibhko občudujemo v romarskih 
cerkvah: Na vzvišenem prestolu je 
sedela Marija v dolgi sinjemodri 
halji z Jezuščkom y živo rdeči 
oblekel, oba obilno obdana z zla
timi žarki. Ob nogah pa je klečalo

TRD OREH

VIĐALI: LE ZAKAJ PRI HUDIČU NE MOREM PREVRNITI ONE
GA GLAVNEGA? KRAŠEVEC: DRAGEC. TEGA PA NIKOLI NE BOS

IO JE OF!

JUC^ PIŠE PEPI
Draga Pepa!
Tudi ti si prav gotovo 
v dnevnih časopisih brala, 
da odslej tramvajske vožnje 
pet lir draže boš plačala.
C e bo še nadalje ostalo 
to poviševanje v praksi, 
se lahko zgodi, da kmalu 
tramvaj dražji bo kot taksi.
Ko je zadnjič deževalo, 
hitro v. tramvaj sem stopila, 
mislila sem, da mokrote 
s tem lahko se, bom rešila.
A na ta način samo sem 
iz dežja pod kap stopila, 
kajti v tramvajski je strehi 
luknjica pri luknji bila.
Potniki smo si v obrambo 
pač odpirali marele 
in na tramvajsko upravo 
so letele hude strele.
Zdaj, ko je spet dražja vožnja, 
svetovala bi upravi, 
da preluknjane vozove 
uvidevno nam popravi.
Boljše bo, da s tem poviškom 
reši potnike mokrote, 
kakor pa, da vzdrževala 
bi v upravi razne trote.
Ce tramvajsko upravo v Trstu 
bi upravljale čebele, 
glede trotov že kedaj bi 
temeljito poskrbele!
Tam na Opčinah v nedeljo 
so se «demokrati» zbrali 
in «propadanje slovenstva» 
so po svoje reševali.
Kot predstavnik vseh Slovencev 
Agneletto se je mučil 
in dokazal, da jezika 
še do zdaj se ni naučil.
Ljudstva je bilo veliko 

če pr ište ješ policaje, —

ki menda ta dan imeli 
tam okrog so orožne vaje. 
Policija zborovalcem 
vso podporo je nudila 

in si s tem medaljo 
za slovenstvo priborila.
In tako končal uspešno 
se ta zbor je hejslovanski, 
ki je v marsičem spominjal 
na sestanek — domobranski. 
A v Berlinu na spen-edu 
zadnje dni so incidenti, 
ki, kot vedno, jim očetje 
Trumanovi so agenti.
Bom končala svoje pismo; 
se bom že spet oglasila. 
Upam pa, da danes teden 
tvoje pismo bom dobila.
Te pozdravlja

Tvoja JUCA

STARI ČASI
Takole je pripovedovala zad

njič neka upokojena branjevka. 
«Oh, saj rečem, kako grdo danda
nes trgovci odirajo kupca! Po šti
rideset, da celo Po petdeset in še 
več procentov dobička hočejo ime
ti pri vsaki prodaji: Da se le ne 
bojijo božje kazni! Da, da, v rajn
ki stari Avstriji je bilo drugače. 
Branjarijo sem imela in pošteno 
sem prekupčevala. Kdo je le te
daj mislil na take oderuške pro
cente dobička! Takrat sem robo 
kupila za en krajcar, prodala jo 
pa naprej za dva, pa je bilo! Da, 
da, takrat smo bili kar z malim 
zadovoljni».

— Ce bi tej mamici kdo pojasnil, 
da je delala v dobri, stari Av
striji g sto procenti dobička, bi mu 
najbrž ne verjela...

* * *

PO BURJI
Z jesenjo se Trstu obeta spet 

obligatna burja. Vidaliju in njego
vim utegne to prav hoditi. Lahko 
bodo obrnili svoje plašče tako, 
kot bo veter pihal.

* * *

Veren hlapec svoje vlade
A: Vreme, to je res nestanovit

na stvar.
B: Resnično, zadnjič sem šel 

zdoma, ko je sonce na vso moč 
pripekalo.

Niti oblačka ni bilo nikjer na 
širnem nebu. No, in ni preteklo 
pol ure, ko sem bil že do kože 
premočen.

A: Interesantno skora never
jetno!

B: Čemu neverjetno? Sel sem se 
namreč kopat v morje.

* * *

V VLAKU
Poudarili smo že, da je sedanja 

italijanska vlada lahko ponosna na 
svoje uradnike. To dokazuje tudi 
tale primer:

V drvečem vlaku se je pripetil 
težek zločin. Nekdo je vdrl v 
oddelek II. razreda in ustrelil nič 
slutečega potnika. Sprevodnik, ki 
je bil slučajno v bližini, priskoči 
in prime mo ilca:

— Plačali boste globo, ker imate 
samo listek III. razreda!

* $ *

Po dirkah za kolesarsko 
sVetoVno prvenstvo

(V vatikanski pisarni). Tajnik: 
Eminenca, kolesarske dirke za sve
tovno prvenstvo so končane.

Eminenca: In je zmagal naj Bar- 
tali?

Tajnik: Ne, Bartali je odstopil. 
Zmagal je Belgijec Schotte.

Eminenca: Potem pas stvar nič 
ne briga.

Tajnik: Ampak Schotte je tudi 
dober katoličan in po vrhu demo
kristjan. Mislil sem, če je bil Bar- 
tali blagoslovljen in sprejet radi 
prvenstva Francije, bi se spodobilo 
tudi sedaj, ko gre za svetovno pr
venstvo.

Eminenca: Prav je, nekaj treba 
ukreniti. Brzojavite domačemu 
župniku v Belgijo, naj on to od- 

j pravi!

Marshallova opereta
(Po narodnih motivih)

I. dejanje
Osebe: 1) Marshall, dobro rejen 

bogato oblečen v levi roki kitaro, 
v desni sveženj not z napisom 
«Plan».

2) Evropa, siva, močno zaskrb
ljena, v ponošeni in deloma raztr
gani obleki.

Marshall: (dvigne kitaro in za
poje):

Ce ti pa kaj fali 
Pri men’ se vse dobi.

II. dejanje
Osebe: 1) Marshall, ima list v ro. 

kah z napisom «Račun».
2) Evropa, skrušena, še bolj siva 

in raztrgana.
Marshall: Kaj si pa mislila? En

krat je treba vendar plačati! 
Evropa (zapoje):
Oj za Marshalla so plačila,
Oj za Evropo jih pa ni.

III. dejanje
Osebe: Skupina Tržačanov. V 

rokah držijo časopise z debelim 
napisom «Služil boš v lirah, pia-- 
Če val pa v dolarjih». Spodaj bese
dilo: «Cena kruhu se je podvojila, 
testeninam in moki potrojila, ma
sti početvorila. Vse drugo se je po
dražilo v istem razmerju. Zaloge 
izginjajo, ker jih špekulanti skri
vajo. Na vidiku glad. brezposelnost, 
stavke, nemiri. Živela obletnica ra
tifikacije!»

Zbor Tržačanov (zapoje):
Včasih je lužno blo,
Zdaj pa ni več tako...
Tržačani (odhajajo počasi z upo

gnjenimi glavami. Za kulisami se 
čuje zamolkel zbor:)

Oj kam bova vandrala, 
Vandrovček moj?

Zavesa.

Ameriška demokracija

SMATRAM ZA SVOJO DOLŽ
NOST DA SE ZAHVALIM SVO
JEMU PREDGOVORNIKU, Ki Ml 
JE DRAGE VOLJE ODSTOPIL 

MIKROFON.

Mihec in Jakec
Mihec: Čudna moda se je razpa

sla letos po Italiji: Po vseh letovi
ščih, na plesih in drugih priredit' 
vah volijo »reginette« — kraljiči- 
ce. naj’epše med najlepšimi. Ali 
se ti ne zdi ta moda nekoliko sum* 
Ijiva? Da ne gre tu morda za pri* 
krito monarhistično propagando?

Jakec: Mihec dragi, da si tako 
otročji, pa res nisem mislil. Potem 
bi bili monarhistični tudi naj večji 
republikanci na svetu, Amerikan* 
ci, ki med tem pridno postavljajo 
svoje «kraljice» v vodstvo italijan
skih industrijskih podjetij!

■ -............... ■ -----------------^

FRANCOSKI
PATENT

Učil tržaškimi
pensionisti

Prvi: Kmalu barn slavil zlat jubi
lej pokojninske dobe.

Drugi: Kakšne šale so to? Saj si 
v pokoju šele pet mesecev!

Prvi: Meni se zdi že petdeset let!!
NOVA FRANCOSKA VLADA, KI JO JE SESTAVIL RADIKAL SOCIALIST, IMA SAMO ENO NALO*'

GO: PRIPRAVITI POT DE GAULLU.


